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• Θεριεύει η παρασκηνιακή μάχη για
τις εσωκομματικές εκλογές του ΚΙΝΑΛ












 
 


•Οκυριάκος μητσοτάκης

ετοιμάζειθετικόμέτρο-
έκπληξηπουθααπευθύνεται
στηνπλατιάμάζαανακτώντας
τηναπόλυτηπρωτοβουλία

τωνκινήσεων
• Έχουν«κλειδώσει»νέες
φοροελαφρύνσειςκαιπεραι-
τέρωμείωσηστονΕΝΦΙΑ

▶ΣΕΛ. 3




Το «όχι» του «ναυάρχου»
ανακούφισε 

τους ΝεοδημοκράτεςΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ: 



 




• Έντονη είναι η δυσαρέσκεια της
βάσης του κυβερνώντος κόμματος,
που έχουν βαρεθεί να βλέπουν
πρόσωπα από άλλους χώρους να
καταλαμβάνουν θέσεις-κλειδιά
στην κρατική μηχανή   ▶ΣΕΛ. 6
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Οι κΡΥμμενες
αλήθειες του μίκη 
για το μακεδονικό

▶ΣΕΛ. 22
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Ο
Μίκης Θεοδωράκης, σύμφωνα με τους πιο ειδικούς, είχε μία απίστευτη ικανότητα στη μουσική. Να ε-
νώνει με έναν μαγικό τρόπο ήχους, ρυθμούς, λυρισμό, ποίηση, ρεαλισμό. Έτσι απολαύσαμε στο πλούσιο
καλλιτεχνικό του έργο απίθανους συνδυασμούς. Όπως το πάντρεμα της βυζαντινής κι εκκλησιαστικής

μουσικής με ροκ ήχους, αλλά και τη μουσική του Ίγκορ Στραβίνσκι να γίνεται ένα με αυτήν του Βασίλη Τσι-
τσάνη. Και μέσα σε όλα αυτά, με τη μελοποίηση της ποίησης να φέρνει πιο κοντά τους Έλληνες με τους κατα-
ξιωμένους ποιητές της Ρωμιοσύνης. Και είναι απόλυτα λογικό να συμφωνούμε με τα όσα ισχυρίζεται ο Δημήτρης
Δανίκας, ότι το «Άξιον Εστί είναι ίσως το κορυφαίο έργο στην ιστορία της παγκόσμιας μουσικής».

Όμως ο Μίκης Θεοδωράκης δεν πέρασε στο πάνθεον των μεγάλων μόνο για τη μουσική του και την προ-

Η δική μας

Αναγκαία 
η παρακαταθήκη
του Μίκη τη
σημερινή εποχή
• Η πάγια θέση του Θεοδωράκη για
συμφιλίωση και η διαφορά μεταξύ
πολιτικής σύγκρουσης και μίσους

σφορά του μέσω της τέχνης. Θα μείνει στη μνήμη μας και για τις προσπάθειες που κατέβαλε να ενώσει τη χώρα.
Να συμφιλιώσει όλους όσοι είχαν ξεμείνει στα μίση και στα πάθη που άφησε πίσω του ο εμφύλιος. 

Ήταν ο πρώτος που κήρυξε τον πόλεμο στον εθνικό διχασμό. Μίλησε πρώτος, ότι είναι άλλο η σύγκρουση πο-
λιτικών αντιπάλων, πάντα στα όρια των κανόνων, και άλλο η έχθρα και το μίσος για τις πολιτικές αντιλήψεις. Ό-
ταν είχε πει το «Καραμανλής ή τανκς» αφουγκράστηκε την εποχή εκείνη. Έβλεπε πως την τότε εποχή ήταν η μόνη
λύση. Παρεξηγήθηκε από το κόμμα του και τους συντρόφους του στην αριστερά. Όταν αργότερα κι ενώ η κυβέρ-
νηση Κωνσταντίνου Καραμανλή ήταν πανίσχυρη, ο Μίκης Θεοδωράκης βρέθηκε απέναντι για φαινόμενο
λογοκρισίας. Και τότε κατηγορήθηκε από τους πολιτικούς του αντιπάλους. 

Το ίδιο συνέβη σχεδόν 20 χρόνια αργότερα, όταν αποφάσισε να γίνει υπουργός στην κυβέρνηση Κωνστα-
ντίνου Μητσοτάκη. Υποστήριξε με πάθος την πάγια θέση του για συμφιλίωση του κόσμου και κέρδισε την ε-
μπιστοσύνη όλων των πρωθυπουργών, ακόμη και αυτών με τους οποίους δεν συμπορεύθηκε, όπως τον Ανδρέα
Παπανδρέου, τον οποίο υποστήριξε με θέρμη, όταν στην ελληνική κοινωνία κυκλοφορούσε η φήμη ότι είναι
πράκτορας των Αμερικανών. 

Έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο για να πεζοδρομηθεί η Πλάκα. Την πρώτη οκταετία του ΠΑΣΟΚ, όταν υπήρχαν
αντιδράσεις, ο Μίκης Θεοδωράκης (βουλευτής του ΚΚΕ την εποχή εκείνη) ανέλαβε να πείσει έναν-έναν τους
γείτονές του και τους κατοίκους της Πλάκας για την αναγκαιότητα να φύγουν τα αυτοκίνητα από τη συνοικία των
θεών. Με αυτή του την κίνηση προσέφερε και στην Αθήνα και απέφυγε τον διχασμό ακόμη και μεταξύ γειτόνων
στην περιοχή.

Αυτή ήταν μία μικρή μόνο ενέργεια του μεγάλου Μίκη, ο οποίος με όλους τους πρωθυπουργούς είχε επικοι-
νωνία και είχε κερδίσει με την προσωπικότητά του το προνόμιο να τους ασκεί και σκληρή κριτική. Έτσι για πα-
ράδειγμα τον είδαμε στην ίδια πλευρά με τον Κώστα Σημίτη στα αναγκαία ευρωπαϊκά βήματα της χώρας, αλλά να
στέκεται απέναντι του όταν συμμετείχε η Ελλάδα στους αμερικάνικους βομβαρδισμούς στο Βελιγράδι. 

Απέστειλε θερμό συγχαρητήριο τηλεγράφημα στον Αντώνη Σαμαρά για την εκλογή του στη θέση του προέ-
δρου της Ν.Δ., παρά τη χρόνια γνωριμία του με την οικογένεια Μητσοτάκη και την Ντόρα Μπακογιάννη. Κι ό-
μως, μέσω της πολιτικής κίνησης «Σπίθα» που είχε ιδρύσει μετείχε ενεργά στον αντιμνημονιακό αγώνα, διότι έ-
τσι πίστευε. Όσον αφορά την Συμφωνία των Πρεσπών το 2018 δεν λοξοδρόμησε από την άποψη που είχε εκ-
φράσει το 1992 στην κυβέρνηση Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, όπου συμμετείχε ως υπουργός Επικρατείας. Τό-
σο όμως στον αντιμνημονιακό αγώνα, όσο και στις διαδηλώσεις κατά των Πρεσπών, κανέναν δεν αποκάλεσε
προδότη και εθνικό μειοδότη. Ήταν έξω από την κουλτούρα του.

Ήθελε να ενώνει και όχι να διχάζει. Ήταν υπέρμαχος του δικαιώματος να μπορεί ο καθένας να λέει ελεύθερα τη
γνώμη του. Και η παρακαταθήκη του τώρα αυτή την εποχή πιο χρήσιμη, όπου βρισκόμαστε ενώπιον ενός νέου
διχασμού μεταξύ εμβολιασμένων και ανεμβολίαστων. Κι όπως πολύ σωστά ανέφεραν κάποιοι που συμπορεύ-
θηκαν επί πολλά χρόνια, «ο Μίκης ήταν ένας αντεξουσιαστής εξουσιολάγνος κι ένας αναρχικός με πίστη στις αρχές και
στους κανόνες».
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Ετοιμάζει θετικό μέτρο-έκπληξη
που θα απευθύνεται στην πλατιά
μάζα ανακτώντας την απόλυτη
πρωτοβουλία των κινήσεων

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Σ
την επόμενη ημέρα στρέφει
πλέον το Μαξίμου το βλέμμα
του, σε μία προσπάθεια να ξε-
περάσει το κάζο με τον Ευάγγε-
λο Αποστολάκη και την ψυ-

χρολουσία που υπέστη ο πρωθυπουργός
την περασμένη Τρίτη, όταν ενώ ανακοίνω-
σε την υπουργοποίηση του πρώην υπουρ-
γού της κυβέρνησης Τσίπρα και πρώην
αρχηγού των Ενόπλων Δυνάμεων αναγκά-
στηκε να ανακρούσει πρύμναν μετά την άρ-
νηση του «ναυάρχου». Από όλη αυτή την
ιστορία αναμφίβολα το προφίλ του πρω-
θυπουργού εξέρχεται γρατζουνισμένο.

Όμως στην πολιτική συμβαίνουν αυτά
και πλέον ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
υποχρεωμένος να ασχοληθεί με την επό-
μενη ημέρα, όπου για πολλοστή φορά στη
θητεία του έχει να αντιμετωπίσει βουνό α-
πό προβλήματα. Από τη μία είναι η αντι-
μετώπιση της πανδημίας, καθώς αυξάνε-
ται η ανησυχία εκ μέρους των καθηγητών
για το τι θα συμβεί μόλις επιστρέψουν ό-
λοι από τις διακοπές τους και, το κυριότε-
ρο, όταν θα ανοίξουν τα σχολεία τη Δευτέ-
ρα 13 Σεπτεμβρίου. Παράλληλα, η κυβέρ-
νηση ελπίζει ότι δεν θα υπάρξουν δυσλει-
τουργίες από τις αναστολές των ανεμβο-
λίαστων υγειονομικών. Εξάλλου, η εντολή
του πρωθυπουργού είναι ότι «δεν κάνουμε
βήμα πίσω, δεν είναι δυνατόν όταν έχουμε το
εμβόλιο να ξανακλείσουμε την οικονομία, ε-
πειδή κάποιοι βάζουν τρικλοποδιές». 

Σε αυτά τα σοβαρά ζητήματα θα πρέπει
να προστεθεί και η ανησυχία για νέες με-
ταναστευτικές ροές από το Αφγανιστάν, με
τη θέση της Ελλάδας να είναι ξεκάθαρη ότι
«δεν πρόκειται να γίνει η χώρα μας έρμαιο ό-
πως το 2015». Μία θέση που διατύπωσε με
τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης την Τετάρτη στο Φόρουμ της
Σλοβενίας, όπου διαφώνησε ανοικτά με
τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, Νταβίντ Σασόλι. 

Σε ό,τι αφορά το κενό που υπάρχει στο
νεοσύστατο υπουργείο Πολιτικής Προστα-
σίας, το Μαξίμου διαμηνύει ότι δεν αλλά-
ζει σε τίποτα ο σχεδιασμός και απλά ανα-
ζητείται το πρόσωπο με επιχειρησιακά χα-
ρακτηριστικά και να είναι ευρείας αποδο-
χής (τουλάχιστον σε επίπεδο κόσμου). Ό-
ταν καταλήξει ο πρωθυπουργός στο πρό-
σωπο, τότε ο νέος υπουργός θα αναλάβει
να αναδιοργανώσει την πολιτική προστα-
σία, καθώς ναι μεν δεν έχει ολοκληρωθεί
ακόμη η αντιπυρική περίοδος, αλλά από
την άλλη υπάρχει ο κίνδυνος από τις πρώ-
τες βροχές να υπάρχουν πλημμυρικά φαι-
νόμενα στις καμένες περιοχές. Μέχρι να
βρεθεί πρόσωπο, όπως ανακοινώθηκε, η
γενική γραμματεία θα παραμείνει υπό την

επίβλεψη του υπουργού Προστασίας του
Πολίτη Τάκη Θεοδωρικάκου και τον ε-
πιχειρησιακό συντονισμό του γενικού
γραμματέα Βασίλη Παπαγεωργίου. 

Ο νέος υπουργός πέραν των άλλων θα
αναλάβει και τις κρίσεις του Πυροσβεστι-
κού Σώματος, όπου θεωρείται βέβαιη η α-
ντικατάσταση του αρχηγού, Στέφανου Κο-
λοκούρη.

Η ατζέντα στην οικονομία
Τώρα το Μαξίμου για να αλλάξει την ατζέ-
ντα και να ξεπεράσει και το κάζο από την
υπόθεση Αποστολάκη προτάσσει τη ΔΕΘ
και τα θετικά μέτρα για την οικονομία που
θα ανακοινώσει ο πρωθυπουργός το Σάβ-
βατο 11 Σεπτεμβρίου. Ήδη η νέα επιτυχη-
μένη έξοδος στις αγορές με πενταετές και
τριακονταετές ομόλογα προσφέρει νότα αι-
σιοδοξίας και διατηρεί σε υψηλά επίπεδα
τα αποθεματικά. Σε συνδυασμό με την α-
ναθεώρηση για ανάπτυξη προς το 4% λύ-
νουν τα χέρια στον πρωθυπουργό σε ό,τι

αφορά την ελληνική οικονομία.
Εξάλλου, και ο Κυριάκος Μητσοτάκης

πρόσφατα είχε πει πως «η πολιτική για μένα
είναι να είσαι ταυτόχρονα manager και ηγέ-
της. Διαρκώς καλούμαστε να λύσουμε προ-
βλήματα και να αντιμετωπίζουμε κρίσεις, με-
γάλες και μικρές. Στο τέλος της ημέρας, πρέπει
να φέρουμε τα αποτελέσματα που προσδοκούν
οι πολίτες από εμάς. Το να είσαι ηγέτης ση-
μαίνει πρώτα από όλα να λες την αλήθεια και,
ενίοτε, να λαμβάνεις αποφάσεις που δεν είναι
δημοφιλείς. Το να είσαι σε θέση να διακρίνεις
τι είναι σημαντικό και τι είναι λιγότερο σημα-
ντικό, το να κοιτάς το μέλλον σε βραχυπρόθε-
σμο ορίζοντα, αλλά ταυτόχρονα να πετυχαί-
νεις μια ισορροπία σε επίπεδο μακροπρόθε-
σμων στρατηγικών στόχων, αυτή είναι η δου-
λειά του πολιτικού σήμερα». Κάτι που επε-
σήμανε και στις συναντήσεις που ξεκίνη-
σε από την Πέμπτη με παραγωγικούς φο-
ρείς ενόψει της ΔΕΘ. 

Ήδη θεωρούνται κλειδωμένα κάποια α-
πό τα μέτρα που θα ανακοινώσει ο πρω-
θυπουργός και λίγο-πολύ είναι γνωστά.
Δηλαδή, νέες φοροελαφρύνσεις, νέα μεί-
ωση στον ΕΝΦΙΑ, η οποία θα ισοσκελίσει
πιθανές αυξήσεις λόγω των νέων αντικει-
μενικών αξιών. Επίσης, θα υπάρχει μείω-
ση της προκαταβολής φόρου και μείωση
ασφαλιστικών εισφορών, ενώ θα παρα-
μείνει σε ισχύ και η κατάργηση της Εισφο-
ράς Αλληλεγγύης στον ιδιωτικό τομέα, ε-
νώ πολλοί προεξοφλούν και επέκταση σε
δημόσιο τομέα και συνταξιούχους. Πά-
ντως, από κυβερνητικά στελέχη τονίζεται
ότι «κατά τη διάρκεια της πανδημίας οι συ-
νταξιούχοι έλαβαν αναδρομικά».

Ένα άλλο στοιχείο που έχει κάνει εντύ-

πωση στο οικονομικό επιτελείο είναι τα ε-
ντυπωσιακά ποσοστά πληρωμής φόρων
εκ μέρους των φορολογούμενων, όπως
καταγράφονται εν μέσω πανδημίας από
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.
Μάλιστα, τα ποσοστά είναι ιδιαίτερα υψη-
λά που δεν συναντώνται ούτε στα χρόνια
προ των Μνημονίων. Από την ανάλυση
των στοιχείων φαίνεται ότι οι πληρωμές
ΦΠΑ από τις επιχειρήσεις προς την εφο-
ρία παρουσιάζουν σημαντική αύξηση. Συ-
γκεκριμένα, τον Ιούνιο οι εμπρόθεσμες
πληρωμές έφθασαν στο 92,07% του συνο-
λικά οφειλόμενου ΦΠΑ. Ακόμα υψηλότε-
ρα είναι τα ποσοστά εμπρόθεσμων πλη-
ρωμών φόρου εισοδήματος νομικών προ-
σώπων, τα οποία ανήλθαν στο 93,59%
του συνολικού φόρου. Οι απλήρωτοι φό-
ροι από την αρχή του έτους μέχρι και τα τέ-
λη Ιουνίου έχουν ανέλθει στα 2,93 δισ. ευ-
ρώ, ποσό σημαντικά χαμηλότερο σε σύ-
γκριση με άλλες χρονιές. Σημειώνεται ότι
τα χρόνια των Μνημονίων οι φορολογού-
μενοι και οι επιχειρήσεις άφηναν κάθε μή-
να 1 δισ. ευρώ απλήρωτους φόρους. 

Οπότε, έχοντας γεμάτο το… οπλοστά-
σιο, η εντολή του πρωθυπουργού στον υ-
πουργό Οικονομικών, Χρήστο Σταϊκού-
ρα, είναι να βρει το κονδύλι για ένα θετικό
μέτρο που θα είναι η προσφορά της κυ-
βέρνησης στους πολίτες και θα ανακοινω-
θεί στη ΔΕΘ. Ένα μέτρο που θα απευθύνε-
ται στην πλατιά μάζα και θα κάνει τον κό-
σμο να ξεχάσει την αστοχία με την επιλογή
Αποστολάκη. 

Ταυτόχρονα ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στη ΔΕΘ θα αναφερθεί και την άμεση έ-
ναρξη των πρώτων έργων ύψους 1,4 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ από το Ταμείο Ανά-
καμψης που θα προκαλέσουν την ενεργο-
ποίηση επενδυτικών κονδυλίων άνω των
5 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

Όπλο του Κυριάκου η ΔΕΘ

• Το κάζο με την επιλογή Αποστολάκη 
γρατζούνισε το προφίλ του πρωθυπουργού, 
δίνοντας λαβή για σχόλια στην αντιπολίτευση
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Το σίγουρο είναι ότι το Μαξίμου
ποντάρει στο νέο σχήμα, έχοντας
ως ξεκάθαρο στόχο να σηματο-
δοτήσει την είσοδο στη μετά-
Covid εποχή

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
ι παλιές καραβάνες της πολι-
τικής όταν ακούν για ανα-
σχηματισμό διατρανώνουν
την πεποίθησή τους με βάση
την πολυετή τους εμπειρία

με τα κοινά ότι «διαρκούν τρεις ημέρες όπως
τα θαύματα κι απασχολούν ελάχιστα τους πο-
λίτες, οι οποίοι ενδιαφέρονται πρωτίστως για
την επίλυση των προβλημάτων τους και όχι για
το ποιοι υπουργοί ήταν οι κερδισμένοι και ποι-
οι οι χαμένοι». 

Συνήθως τον ανασχηματισμό μετά από
τρία, άντε πέντε –το πολύ– 24ωρα τον θυ-
μούνται μόνο οι πικραμένοι αποχωρήσα-
ντες, ενώ και οι ευτυχισμένοι νέοι υπουρ-
γοί προσπαθούν να «κολυμπήσουν» στα
νέα τους καθήκοντα. Το μυστικό, όπως το-
νίζουν οι παλιές καραβάνες, είναι να α-
φουγκράζονται οι πρωθυπουργοί και οι
πολιτικοί αρχηγοί τις πραγματικές ανάγκες
των πολιτών. Διότι με τα αφηγήματα και
τις στρατηγικές στοχεύσεις ασχολούνται
μόνο οι δημοσιογράφοι και οι πολιτικοί α-
ναλυτές στις πολύωρες συζητήσεις μεταξύ
τυρού και αχλαδιού κατά τη γαλλική έκ-
φραση «entre la poire et le fromage», και α-
φορά τα πράγματα που λέγονται και τις ε-
ξομολογήσεις που γίνονται προς το τέλος
ενός πλούσιου γεύματος, την ώρα που λύ-
νονται οι ζώνες και οι γλώσσες.

Οπότε και αυτός ο ανασχηματισμός θα
κριθεί στην πράξη. Πρώτον, για το εάν θα
μπορέσουν οι νέοι και παλιοί υπουργοί να
υπηρετήσουν το πρόγραμμα της Ν.Δ. για το
οποίο έλαβε τη θετική ψήφο η κυβέρνηση
Μητσοτάκη και, δεύτερον, για το εάν βελ-
τιωθεί η καθημερινότητα του κόσμου. Το σί-
γουρο είναι ότι το Μαξίμου ποντάρει στο νέο
σχήμα έχοντας ως ξεκάθαρο στόχο να σημα-
τοδοτήσει την είσοδο στη μετά-Covid εποχή,
δίχως να είναι βέβαιο ότι έχουμε ξεμπερδέ-

ψει με την πανδημία, παρά το γεγονός ότι ά-
νοιξε η οικονομία και ο πρωθυπουργός ούτε
που θέλει να ακούσει κουβέντα για νέο
lockdown. Βέβαια εάν ξεφύγει η κατάσταση,
τότε θα αναγκαστεί να αλλάξει ρότα, αν και
οι περισσότεροι επιστήμονες ναι μεν είναι
επιφυλακτικοί, αλλά ποντάρουν στα εμβό-
λια. Σύμφωνα με πηγές του Μαξίμου, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μέσω του ανασχημα-
τισμού θέλησε να σηματοδοτήσει έμπρακτα
τη συγγνώμη του για τις καταστροφικές πυρ-
καγιές, ενώ θέλησε να διορθώσει και αστο-
χίες και ασυνεννοησίες στη διαχείριση της
υγειονομικής κρίσης. Ταυτόχρονα άφησε α-
νέγγιχτα υπουργεία, στέλνοντας ένα ηχηρό
μήνυμα στην κοινωνία ότι στόχος παραμέ-
νει η υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων που
έμειναν πίσω εξαιτίας της πανδημίας. Δικαι-
οσύνη, υγεία, οικονομία, δημόσια διοίκηση,
παιδεία παραμένουν κορυφαία ζητήματα. Σε
αυτούς τους τομείς επιθυμεί πιο γρήγορο βη-
ματισμό ο πρωθυπουργός. Εξάλλου, πολλά-
κις και ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης έχει παρέμ-
βει στη Βουλή για να στηρίξει υπουργούς που
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή κι έχουν ε-
πωμιστεί να προωθήσουν το μεταρρυθμιστι-
κό έργο. Βέβαια, πέραν της αστοχίας με την
επιλογή του Ευάγγελου Αποστολάκη, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης –αν και ελαφρά
γρατζουνισμένος– εξακολουθεί να είναι κυ-
ρίαρχος του παιχνιδιού. Το ίδιο ισχύει και

για την κυβέρνηση, η οποία αν και βρίσκε-
ται στο μέσο της θητείας της εξακολουθεί να
απολαμβάνει την εμπιστοσύνη των πολι-
τών. Οπότε το μοναδικό πρόβλημα είναι ο
κακός της εαυτός. Τα αυτογκόλ μπορεί να
αλλάξουν την εικόνα, και όχι ο αντιπολιτευ-
τικός οίστρος του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΙΝΑΛ,
που κινούνται –ειδικά ο πρώτος– με συν-
θήματα και ιδεολογήματα παλαιότερων δε-
καετιών. Η αξιωματική αντιπολίτευση εξα-
κολουθεί να ονειρεύεται πλατείες αγανακτι-
σμένων, παρά το γεγονός ότι αδυνατεί να
πείσει ακόμη και τους ψηφοφόρους της να
κατέλθουν σε μία απεργιακή κινητοποίηση.

Οι νέοι υπουργοί
Ο προηγούμενος ανασχηματισμός, αυτός
του Ιανουαρίου του 2021, είχε χαρακτηρι-
στεί ως «ο ανασχηματισμός του Θεοδωρικά-
κου», επειδή αποπέμφθηκε ο τότε πανί-
σχυρος υπουργός Εσωτερικών. Κάποιες
διαφοροποιήσεις του, κάτι οι κακές του
σχέσεις με τον Γιώργο Γεραπετρίτη, οδή-
γησαν τον κ. Θεοδωρικάκο εκτός κυβερ-
νητικού σχήματος. «Δέχθηκε κόκκινη κάρτα
και έμεινε στην εξέδρα», αναφέρουν κυβερ-
νητικές πηγές.

Στον τωρινό ανασχηματισμό ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ήθελε να αποφύγει να
χαρακτηριστεί από την αποπομπή του
Χρυσοχοΐδη. Και αυτό διότι πάνω-κάτω

οι ίδιοι λόγοι έκαναν τον επίσης πανίσχυ-
ρο υπουργό Προστασίας του Πολίτη να κά-
τσει στον πάγκο για κάποιο διάστημα. Ε-
ξάλλου και ο ίδιος ο κ. Χρυσοχοΐδης αυτό
υπαινίχθηκε κατά την τελετή παράδοσης-
παραλαβής, λέγοντας πως «λέω αντίο στο υ-
πουργείο, όχι στον δημόσιο βίο». Τελικά, δεν
του βγήκε το χαρτί Αποστολάκη, για τον
οποίο δεν ήταν σίγουρος ότι θα ήταν ένας
καλός υπουργός, απλά θα δημιουργούσε
ρήγμα στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Ευ-
άγγελος Αποστολάκης είναι προϊόν της
διεύρυνσης του ΣΥΡΙΖΑ προς το κέντρο
και ο καθένας μπορεί να αντιληφθεί ότι ε-
άν τελικά σήμερα ήταν υπουργός της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη, τι θα συνέβαινε
στην Κουμουνδούρου με την εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση να ανέβαινε στην κυριο-
λεξία στα κάγκελα. Επίσης, όπως τονίζουν
χαρακτηριστικά συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, με την υπουργοποίηση Αποστο-
λάκη θα αποδείκνυε στην πράξη ο κ. Μη-
τσοτάκης την ειλικρινή του διάθεση για
συναίνεση και με την ίδρυση του υπουρ-
γείου Πολιτικής Προστασίας, που επί της
ουσίας δημιουργείται ένας φορέας για την
Κλιματική Αλλαγή. Μετά τις φωτιές του κα-
λοκαιριού, είναι επείγουσα η ενίσχυση
των δομών, ώστε να προβλέπουν τα χει-
ρότερα. Διότι τα παθήματα πρέπει να γίνο-
νται μαθήματα. Ήταν άθλος της κυβέρνη-

ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ-ΚΛΕΙΔΙΑ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ 

ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: Η γρατζουνιά με το μπες-βγες τού Αποστολάκη και
η αποπομπή του Χρυσοχοΐδη ήταν τα σημαντικότερα γεγονότα
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σης που οι πυρκαγιές δεν είχαν ανθρώπι-
να θύματα και κρίθηκε επιτυχημένη η το-
ποθέτηση του Σταύρου Μπένου (μια α-
κόμη βελούδινη διεύρυνση) στην Επιτρο-
πή για το μέλλον της Εύβοιας. 

Τα κρίσιμα υπουργεία
Αλλαγή ηγεσίας είχαμε στο υπουργείο Υγεί-
ας, καθώς αποχώρησε τόσο ο υπουργός
Βασίλης Κικίλιας, όσο και ο αναπληρω-
τής του Βασίλης Κοντοζαμάνης. Και βέ-
βαια πολύ λογικά η αντιπολίτευση κάνει λό-
γο για αποτυχία, όταν αλλάζει όλη η ηγεσία
του υπουργείου Υγείας, που υποτίθεται εί-
ναι το καθ’ ύλην αρμόδιο υπουργείο για την
αντιμετώπιση της πανδημίας. Η αλήθεια εί-
ναι ότι οι σχέσεις Κικίλια - Κοντοζαμάνη
δεν ήταν ποτέ καλές και τελευταία η κατά-
σταση είχε ξεφύγει. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ο Κικίλιας έκανε εκκλήσεις στους ανεμ-
βολίαστους του ΕΣΥ να εμβολιαστούν, ενώ
ο Κοντοζαμάνης με κυνικό τρόπο ισχυρι-
ζόταν ότι θα τους ζητήσουμε να επιστρέ-
ψουν πίσω τα λεφτά.  Κάτι που έκαναν ση-
μαία όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Έτσι, στο Μαξίμου αποφασίστηκε να υ-
πάρξει αλλαγή στο Υγείας, διότι ας μη λη-
σμονούμε ότι άμεσα στους στόχους του κ.
Μητσοτάκη είναι η αναμόρφωση και ο εκ-
συγχρονισμός του ΕΣΥ, ώστε να αποσυμ-
φορηθούν τα νοσοκομεία. Σε αυτό το εγχεί-
ρημα φαίνεται ότι η προηγούμενη ηγεσία
δεν είχε τρέξει με τις ταχύτητες που ζητούσε
το Μαξίμου. Έτσι, λοιπόν, ο κ. Μητσοτά-
κης αποφάσισε να προβεί σε αλλαγές, α-
διαφορώντας για την κριτική της αντιπολί-
τευσης. Να σημειωθεί ότι το εμβολιαστικό
πρόγραμμα τρέχει υπό την επίβλεψη του
Μάριου Θεμιστοκλέους (γραμματέας του
υπουργείου Υγείας), ενώ όποτε χρειαστεί
θα έχει την αρωγή του γραμματέα Συντονι-
σμού της κυβέρνησης Θανάση Κοντογε-
ώργη, και φυσικά των υπουργών Επικρα-
τείας Άκη Σκέρτσου και Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Κυριάκου Πιερρακάκη. Ο Θα-
νάσης Πλεύρης θα αναλάβει να τρέξει τις
αλλαγές, ενώ η Μίνα Γκάγκα, ως αναπλη-
ρωτής κι εν ενεργεία ιατρός (στην πρώτη
γραμμή της μάχης κατά του κορωνοϊού στο
Σωτηρία), θα έχει το δύσκολο έργο να πεί-
σει τους συναδέλφους της και να αποτελέσει
τον κυματοθραύστη των όποιων αντιδρά-
σεων υπάρξουν στη Δημόσια Υγεία. Αναμ-
φίβολα, έργο της νέας ηγεσία του υπουργεί-
ου Υγείας κάθε άλλα πάρα εύκολο μπορεί
να χαρακτηριστεί. Όμως όλοι θα κριθούν
στην πράξη, καθώς είναι σίγουρο ότι θα υ-
πάρξουν δυσλειτουργίες από τις αναστολές
λόγω των ανεμβολίαστων.

Μοιράστηκαν ρόλοι
Με την κατάργηση της θέση υφυπουργού
και την εκπαραθύρωση του Γιώργου Ζαβ-
βού από το υπουργείο Οικονομικών, κερ-
δισμένος θεωρείται ο Χρήστος Σταϊκού-
ρας. Μοιράστηκαν οι ρόλοι και πλέον ο
«τσάρος» της οικονομίας, που έχει καλή
συνεργασία και με τον Διοικητή της ΤτΕ,
Γιάννη Στουρνάρα, θα έχει την επίβλε-
ψη του χρηματοπιστωτικού συστήματος.
Επίσης, ο Θόδωρος Σκυλακάκης θα τρέ-
ξει τα κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης
και θα βρίσκεται σε απ’ ευθείας συνεννόη-
ση με το Μαξίμου. Σταϊκούρας και Σκυ-
λακάκης έχουν ξεκάθαρους ρόλους, ο έ-
νας δεν θα μπαίνει στα χωράφια του άλλου
και η απαλλαγή από το αγκάθι του Ζαββού
τούς επιτρέπει να βρουν και κώδικα επι-
κοινωνίας μεταξύ τους. Επίσης, με την α-
ποπομπή Ζαββού νιώθει καλύτερα και ο
κ. Στουρνάρας, ο οποίος δεν είχε κι αυ-
τός τις καλύτερες των σχέσεων με τον πρώ-
ην υφυπουργό. Τέλος, σε ό,τι αφορά τα
κονδύλια που θα πάνε για αποζημιώσεις
στους πληγέντες, θα τα βρίσκει ο κ. Σταϊ-
κούρας και θα τα τρέχει ο κ. Τριαντόπου-
λος, υπό την εποπτεία του Άκη Σκέρτσου. 

Στήριξη στην Κεραμέως
Η παραμονή της Νίκης Κεραμέως στο υ-
πουργείο Παιδείας σηματοδοτεί τη στήρι-
ξη του πρωθυπουργού στις μεταρρυθμίσεις
στον χώρο της εκπαίδευσης. Παρά τις ό-
ποιες διαφωνίες ακόμη κι εντός της κυβέρ-
νησης, η υπουργός Παιδείας απολαμβάνει
της εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού, ε-
νώ θα πρέπει να τονιστεί ότι από τους με-
γαλύτερους υποστηρικτές της είναι ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης. Στο Μαξίμου εκτιμούν
ότι οι μεταρρυθμίσεις που ψηφίστηκαν το
καλοκαίρι για την αναβάθμιση του σχολεί-
ου θα δημιουργήσουν νέα δεδομένα στη
δημόσια παιδεία και σιγά-σιγά και οι γο-
νείς θα τα αντιληφθούν. Ειδικά όταν ξεκι-
νήσουν τα σχολεία κι έχουν καλυφθεί όλα
τα κενά, με τις προσλήψεις δασκάλων και
καθηγητών, όπως έχει σχεδιαστεί. 

Φυσικά, το μεγάλο στοίχημα για την η-
γεσία του υπουργείου Παιδείας και συνο-
λικά για την κυβέρνηση είναι με το άνοιγμα
των σχολείων να μην υπάρξει έκρηξη
κρουσμάτων κορωνοϊού. Και το κυριότε-
ρο, να ξεκινήσουν και να ολοκληρωθούν
τα μαθήματα διά ζώσης και όχι μέσω τη-
λεκπαίδευσης. Διότι, όπως επισημαίνουν
και οι ειδικοί, τα παιδιά με την τηλεκπαί-
δευση και αντιμετωπίζουν μαθησιακά προ-
βλήματα, αλλά το σημαντικότερο ένιωθαν
ως ψάρια έξω από το νερό μακριά από το

φυσικό τους χώρο που είναι το σχολείο.
Το καλό επίσης είναι ότι το τρίο Κεραμέ-
ως-Μακρή-Συρίγος έχουν βρει την περ-
πατησιά τους, δεν υπάρχει σύγχυση ρόλων
και αυτό μπορεί να συντελέσει στο να υ-
πάρχει μία καλή σχολική χρονιά.

Βατό έργο στην αρχή ο Κικίλιας
Στο υπουργείο Τουρισμού ο Βασίλης Κι-
κίλιας έχει σαφώς πιο εύκολο έργο, καθώς
θα ακολουθήσει τη ρότα που έχει χαραχθεί
από το δίδυμο Θεοχάρη - Ζαχαράκη και
είχε εγκριθεί από το Μαξίμου. Μέχρι τέ-
λους της φετινής καλοκαιρινής τουριστικής
περιόδου δεν αναμένονται αλλαγές και με
βάση τις εκτιμήσεις των ειδικών η φετινή
χρονιά θα κλείσει με περισσότερα έσοδα
από όσα αναμένονταν. Όπως αναφέρουν
πηγές του Μαξίμου, ο Θεοχάρης αντικα-
ταστάθηκε από καραμπόλα και γι’ αυτό μετά
τη ΔΕΘ αναμένεται να υπάρξει συνάντηση
του πρώην υπουργού με τον πρωθυπουρ-
γό. Ήδη στον κ. Θεοχάρη ανατέθηκαν κα-
θήκοντα Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου
της Ν.Δ. Κάτι ανάλογο είχε συμβεί και τον
περασμένο Ιανουάριο με τον κ. Θεοδωρι-
κάκο. Ίσως είναι το μήνυμα ότι αργότερα
είναι στα υπόψη του κ. Μητσοτάκη. Το δύ-
σκολο έργο για τον Βασίλη Κικίλια θα εί-
ναι από τον ερχόμενο Νοέμβριο, όταν θα
ξεκινήσει ο σχεδιασμός για το 2022 και θα
αρχίσουν να υπογράφονται συμβόλαια για
το επόμενο καλοκαίρι και να ξεκινούν οι
προκρατήσεις. Τότε οι απαιτήσεις θα είναι
μεγαλύτερες και είναι απόλυτα λογικό να α-
ναμένουμε –κορωνοϊού επιτρέποντος– ένα
2022 που θα πιάσει σε αφίξεις και έσοδα
το εξαιρετικό 2019. Εξάλλου η μαγιά του
Αυγούστου, αλλά και των κρατήσεων για
Σεπτέμβριο και Οκτώβριο επιτρέπουν αι-
σιοδοξία και μπορεί το οικονομικό επιτε-
λείο να ονειρεύεται έσοδα που θα ξεπερά-
σουν τα 20 δισεκατομμύρια ευρώ. Κάτι που
λογικά θα συμπεριληφθεί και στον προϋ-
πολογισμό του 2022 που θα κατατεθεί ε-
ντός του Οκτωβρίου.

Στο Προστασίας 
του Πολίτη
Αναμφίβολα το έργο που αναλαμβάνει ο
Τάκης Θεοδωρικάκος κάθε άλλο παρά
εύκολο θεωρείται. Και αυτό διότι ήδη ο
πήχης ήταν υψηλός από τον προκάτοχό
του, ενώ θα πρέπει να χειριστεί και τις κρί-
σεις στην ΕΛ.ΑΣ. Σίγουρα η παραμονή στο
υπουργείο του Λευτέρη Οικονόμου (υ-
φυπουργός) είναι μία σημαντική βοήθεια
για τον νέο υπουργό. 

Όπως και του Νίκου Αλιβιζάτου στην
Επιτροπή Διερεύνησης Αστυνομικής Βίας.
Μία επιτροπή που τους τελευταίους μήνες
είχε αδρανήσει, αλλά αναμένεται να επα-
νέλθει, καθώς η εντολή του πρωθυπουρ-
γού είναι να σταματήσουν τέτοια φαινόμε-
να που προφέρουν άλλοθι στην αντιπολί-
τευση. Εξάλλου, αυτό καταγράφεται στα
μείον του Χρυσοχοΐδη, καθώς δεν έδω-
σε την πρέπουσα σημασία σε τέτοιου εί-
δους περιστατικά. Και δεν μιλάμε για τις
σημαντικές περιπτώσεις που έγιναν οκτά-
στηλα στον Τύπο, αλλά και για απλές κα-
ταγγελίες πολιτών στις οποίες η διερεύνη-
ση ήταν επιδερμική. 

Επίσης, θα πρέπει να τονιστεί ότι ο
πρώην υπουργός Προστασίας του Πολίτη
είχε χάσει και την υποστήριξη των αστυ-
νομικών, καθώς είχαν ατονήσει τα μέτρα
προστασίας των ανδρών της ΕΛ.ΑΣ. από
την πανδημία. Είναι χαρακτηριστικό ότι υ-
πήρχαν καταγγελίες ότι στοιβάζονταν συλ-
ληφθέντες στις αστυνομικές κλούβες κατά
τις μεταγωγές, δίχως να υπάρχουν μέτρα,
όπως για παράδειγμα στο μετρό και στα μέ-
σα μεταφοράς. 

Τέλος, οι δύο νέοι υφυπουργοί, ο Αν-
δρέας Κατσανιώτης (υφυπουργός Εξω-
τερικών για τον Απόδημο Ελληνισμό) ση-
ματοδοτεί και τη συμμετοχή ενός βουλευτή
από τη Δυτική Ελλάδα (Αχαΐα, Ηλεία, Αι-
τωλοακαρνανία) που επλήγη από τις πυρ-
καγιές. Ανάλογη είναι και η περίπτωση του
Σίμου Κεδίκογλου, ο οποίος ως υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης θα πρέπει
να επιλύσει και ζητήματα που αφορούν
τους παραγωγούς στη Βόρεια Εύβοια που
υπέστησαν τεράστια ζημιά από τις κατα-
στροφικές πυρκαγιές. Και μιλάμε για με-
λισσοκόμους, ρητινοπαραγωγούς και κτη-
νοτρόφους. Τέλος, όσοι εξεπλάγησαν από
την παραμονή της Λίνας Μενδώνη στο υ-
πουργείο Πολιτισμού, προφανώς δεν υ-
πολογίζουν το θεώρημα Μητσοτάκη «θέ-
λω ανθρώπους που να μου κάνουν τη δου-
λειά». Και η κα Μενδώνη μπορεί να μην
τα πηγαίνει και πολύ καλά με τον σύγχρονο
πολιτισμό (αυτό τον τομέα έχει επιφορτι-
στεί ο Νικόλας Γιατρομανωλάκης), αλλά
έχει επιλύσει ένα σωρό ζητήματα με τα αρ-
χαία, τα μουσεία και με την εμπλοκή που
υπήρχε με το ΚΑΣ και τις επενδύσεις.  



Το «Οχι» του «ναυαρχΟυ»
ανακούφισε τους
νεοδημοκράτες

Έντονη είναι η δυσαρέ-
σκεια της βάσης του κυ-
βερνώντος κόμματος, που
έχουν βαρεθεί να βλέ-
πουν πρόσωπα από άλ-
λους χώρους να κατα-
λαμβάνουν θέσεις-κλει-
διά στην κρατική μηχανή

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
πορεί ένας άν-
θρωπος που κι-
νείται στη δημό-
σια σφαίρα να
απαξιωθεί μέσα

σε λίγες μόνο ώρες από το σύνο-
λο του πολιτικού προσωπικού;
Στην υποτιθέμενη αυτή ερώτηση,
ο πλέον αδαής θα απαντούσε
«ναι, εάν μιλάμε για τον λήσταρχο
Νταβέλη, ή κάποιον που έχει υπο-
πέσει σε ειδεχθή εγκλήματα».

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης,
ο «ναύαρχος» –όπως του αρέσει
να τον αποκαλούν– πέτυχε το α-
κατόρθωτο. Δίχως να είναι ο λή-
σταρχος Νταβέλης, ούτε να έχει
υποπέσει σε κάποιο ειδεχθές έ-
γκλημα, κατάφερε να απαξιωθεί
κι επί της ουσίας να του κλείσουν
την πόρτα όλα τα πολιτικά κόμ-
ματα. Με το «μπαίνω-βγαίνω»
στον ανασχηματισμό της περα-
σμένης Τρίτης, η κυβέρνηση τον
αποκάλεσε «δειλό», ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης πως «δεν κάνει ούτε για
καφετζής», ο ΣΥΡΙΖΑ τον αποκά-
λεσε «αποστάτη και αργυρώνητο»,
ο Πολάκης «δοσίλογο», ενώ από
το ΚΙΝΑΛ έκαναν λόγο για «πτωχό
τω πνεύματι». 

Τι άλλο να περιμένει πλέον α-
πό τη σύντομη πολιτική του κα-
ριέρα ο «ναύαρχος»; Τίποτα απο-
λύτως. Είναι πλέον απαξιωμένος
ακόμη και από το ίδιο το κόμμα

με το οποίο συμπλέει εδώ και
2,5 περίπου χρόνια. 

Ο κ. Αποστολάκης ήταν προ-
νομιακός συνομιλητής του Αλέ-
ξη Τσίπρα και οι απόψεις του
για θέματα άμυνας, εξωτερικής
πολιτικής αλλά και διπλωματίας
λαμβάνονταν σοβαρά υπόψη α-
πό τον αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης κι επί της ουσίας
έδιναν τη γραμμή στους τομεάρ-
χες του ΣΥΡΙΖΑ. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, από
εδώ και στο εξής σταματά να εί-
ναι προνομιακός συνομιλητής
του κ. Τσίπρα, ειδικά εάν αλη-
θεύει η πληροφορία ότι ο κ. Α-
ποστολάκης είχε ενημερώσει
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ότι δέ-
χθηκε πρόταση από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη και ο αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
του ζήτησε να την αρνηθεί.

Τελικά, ο κ. Αποστολάκης α-
ποφάσισε να «δουλέψει ψιλό γα-
ζί» και τους δύο πολιτικούς αρχη-
γούς. Πρώτα όταν απάντησε θε-
τικά στην παραίνεση του Τσίπρα
(ενώ συνέχιζε τις διαπραγματεύ-
σεις με το Μαξίμου) να μην απο-
δεχθεί την πρόταση του πρωθυ-
πουργού και εν συνεχεία να απο-
δεχθεί την πρόταση του κ. Μη-
τσοτάκη, να ανακοινωθεί, να ε-
νημερώσει την Προεδρία της Δη-
μοκρατίας ότι στην ορκωμοσία
θα παραβρεθεί και η σύζυγός
του, και εν τέλει να κάνει πίσω.
Μόνο που πλέον είναι απαξιωμέ-
νος και ουδείς μπορεί να του έχει
εμπιστοσύνη. 

Παρά το γεγονός ότι ως αξιω-
ματικός θεωρείτο έμπιστος άν-
θρωπος και γι’ αυτό έλαβε τους
βαθμούς ανέλιξής του στις ένο-
πλες δυνάμεις με όλους τους εν
ζωή πρώην πρωθυπουργούς (Ση-
μίτης, Καραμανλής, Παπαν-
δρέου, Σαμαράς, Τσίπρας). 

Τα απόνερα
Φυσικά, το κάζο με τον Αποστο-
λάκη στέλνει και το μήνυμα της
επόμενης ημέρας στο Μαξίμου.
Ότι αφενός μεν τέτοιες κινήσεις
(δηλαδή ανοίγματα σε υπουρ-
γούς του ΣΥΡΙΖΑ) δεν είναι απο-
δεκτές από την πλειοψηφία των
στελεχών, των μελών και των
ψηφοφόρων της Νέας Δημοκρα-
τίας. Κάτι που ανέφεραν και δύο
από τους πιο φρέσκους βουλευ-
τές της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας της Ν.Δ., ο Δημήτρης Μαρ-
κόπουλος, που σαν δημοσιο-
γράφος αφουγκράζεται το τι συμ-
βαίνει στο εσωτερικό του κόμμα-
τος, αλλά και ο κεντρογενής Δη-
μήτρης Καιρίδης, που δηλώνει
υπέρμαχος της συναίνεσης μετα-
ξύ των κομμάτων και της διεύ-
ρυνσης προς την κεντροαριστε-
ρά, χάρη της οποίας εντάχθηκε
και ο ίδιος στη Ν.Δ.

Οι νεοδημοκράτες μπορεί με
το ΠΑΣΟΚ να έζησαν χρυσές ε-
ποχές έντονης αντιπαλότητας με
τα μπλε και τα κόκκινα καφενεία,
αλλά πάντα υπήρχε ένας δίαυλος
επικοινωνίας, ένα πεδίο συνεν-
νόησης. 

Ακόμη και την εποχή της πα-
ραπομπής του Ανδρέα Παπαν-
δρέου και του Ειδικού Δικαστη-
ρίου, όπου είχαν ανάψει τα μίση
και τα πάθη. Ο Αντώνης Λιβά-
νης συνομιλούσε με τον Πέτρο
Μολυβιάτη, αλλά και με τους
Γιάννη Πευκιανάκη και Αντώ-
νη Σγαρδέλη. Και οι Καραμαν-
λής, Παπανδρέου και Μητσο-
τάκης όχι μόνο ήταν ενήμεροι

των συνομιλιών, αλλά τις προέ-
τρεπαν. 

Τουναντίον, από την εποχή
που ο ΣΥΡΙΖΑ εξελίχθηκε σε
κόμμα εξουσίας σταμάτησε οποι-
αδήποτε συνεννόηση. Και πώς
να συνεννοηθείς με ένα κόμμα, ό-
που ένας άνθρωπος που λατρεύει
τον διχασμό, ο Θανάσης Καρτε-
ρός, ήταν ο βασικός σύμβουλος
του κ. Τσίπρα και τον απέτρεπε
από το να συνεννοηθεί. 

Όσοι από τη Ν.Δ. εξέφρασαν
την έντονη δυσαρέσκεια για την
επιλογή του Αποστολάκη, ενός
πρώην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ, έ-
νιωσαν δικαιωμένοι ακούγοντας
την Τετάρτη το πρωί τον Γιώργο
Κατρούγκαλο, ο οποίος υποτί-
θεται είναι και καθηγητής πανε-
πιστημίου. Ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών, που απέφυγε να κά-
νει νύξη για τη συμφωνία αμυντι-
κής συνεργασίας της Βόρειας
Μακεδονίας με την Τουρκία, έ-
φτασε στο σημείο να θυμηθεί τα
Ιουλιανά του 1965 και ισχυρί-
στηκε ότι «την τελευταία στιγμή ο
Ευάγγελος Αποστολάκης απέφυγε να
γίνει ο νέος Τσιριμώκος». Φυσικά, ο
κ. Κατρούγκαλος δεν σκέφθηκε
ότι οι κάτω των 40 ετών ούτε έ-
χουν ζήσει την εποχή και οι πε-
ρισσότεροι ούτε καν γνωρίζουν τι
σημαίνει Ιουλιανά. Ακόμη και οι
μεγαλύτεροι σε ηλικία έχουν αρ-
χίσει να έχουν ασθενή μνήμη,
αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει. Οπότε
η έννοια συναίνεση χάνει την ου-
σία της όταν μιλάμε για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Οι ένοικοι της Κουμουνδού-
ρου ενδιαφέρονται για τη συναί-

νεση μόνο εάν έχουν πολιτικά ο-
φέλη. 

Η διαφορά του σημερινού ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ακόμη και με το ΠΑΣΟΚ
του Ανδρέα Παπανδρέου, είναι
τεραστίων διαστάσεων. Ο λαϊκι-
στής Ανδρέας όποτε χρειάστηκε
έβαλε πλάτη. Διότι αντιλαμβανό-
ταν το εθνικό χρέος και είχε τον
τρόπο να εξασφαλίσει το μερίδιο
που του αναλογούσε από τη συ-
μπόρευση με τον πολιτικό αντί-
παλο. Τουναντίον, ο λαϊκιστής
Τσίπρας σε καμία των περιπτώ-
σεων δεν έχει το χάρισμα του
Ανδρέα Παπανδρέου και –το
σημαντικότερο–– όλα τα μετράει
με βάση το προσωπικό συμφέ-
ρον. Τις φιλίες του, τους συνερ-
γάτες του, τους συντρόφους του,
ακόμη και την ίδια την πολιτική.
Άρα, το συμπέρασμα που εξάγε-
ται είναι πως με τέτοιον άνθρω-
πο δεν μπορείς να μοιραστείς ού-
τε τον πυρετό σου.

Και τέλος, όλο αυτό το αφήγη-
μα με τη διεύρυνση προς την Κε-
ντροαριστερά έχει αρχίσει να
κουράζει τα στελέχη της Ν.Δ. (ό-
λων των βαθμίδων), που βλέ-
πουν άσχετους με το κόμμα αν-
θρώπους να αξιοποιούνται από
τον πρωθυπουργό σε θέσεις-
κλειδιά. 

Και όλο και περισσότεροι έ-
χουν την ίδια απορία: «Καλά, κα-
νένας δεξιός δεν έχει τα προσόντα
για κάποιες ευαίσθητες θέσεις στον
κρατικό μηχανισμό;» Πάλι καλά
που ο Κυριάκος Μητσοτάκης
που δεν αξιοποιεί στελέχη της
Κεντροαριστεράς που στο παρελ-
θόν είχαν καταφερθεί με ανοί-
κειο τρόπο εναντίον του. Διότι ο
Αλέξης Τσίπρας, όπως απέδει-
ξε με τις περιπτώσεις Ραγκούση,
Μωραΐτη, Τόλκα και πληθώρα
άλλων ΠΑΣΟΚων, θυμίζει μπλέ-
ντερ. Όλα τα στύβει.
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• Ο Ευάγγελος Αποστολάκης με το «μπαίνω-βγαίνω» 
από την κυβέρνηση στον ανασχηματισμό απαξιώθηκε 
πολιτικά και από τα δύο μεγάλα πολιτικά κόμματα

 Και όλο και περισσότεροι έχουν την
ίδια απορία: «Καλά, κανένας δεξιός

δεν έχει τα προσόντα για κάποιες ευαίσθη-
τες θέσεις στον κρατικό μηχανισμό;» 
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ο Καστανίδης στην ανακοίνωση
της υποψηφιότητάς του κάνει
λόγο για την ανάγκη το ΚΙΝΑΛ
να ιδεολογική, πολιτική και προ-
γραμματική ταυτότητα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
υξάνονται και πληθύνονται οι
υποψήφιοι αρχηγοί του Κινή-
ματος Αλλαγής, μετά την ανα-
κοίνωση εκ μέρους του Χάρη
Καστανίδη ότι θα διεκδική-

σει την ηγεσία του ΚΙΝΑΛ, δείγμα τού πό-
σο αποτυχημένη ήταν η περίοδος της προ-
εδρίας της Φώφης Γεννηματά. Διότι, εάν
ήταν επιτυχημένη, δεν θα υπήρχε κανένας
λόγος να υπάρχουν τόσοι υποψήφιοι. Έ-
τσι, στις επόμενες εσωκομματικές εκλογές
στην αφετηρία θα βρίσκονται η Φώφη
Γεννηματά, ο Ανδρέας Λοβέρδος, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης και ο Χάρης Καστα-
νίδης, ενώ όλοι πλέον αναμένουν τις α-
ποφάσεις του Παύλου Γερουλάνου για να
συμπληρωθεί η πεντάδα. Φυσικά, ουδείς
μπορεί να αποκλείσει και μία άλλη υποψη-
φιότητα-έκπληξη, καθώς αρκετά στελέχη
έχουν αναπτύξει το τελευταίο διάστημα εν-
διαφέρον και με την ευκαιρία της χαλαρό-
τητας των διακοπών υπήρξαν συναντήσεις
σε παραθαλάσσια θέρετρα και μεταξύ γεύ-
ματος με φρέσκα ψάρια συζητήθηκαν όλα
τα ενδεχόμενα. Κάποιοι σπρώχνονται από
ΣΥΡΙΖΑϊκά ΜΜΕ να θέσουν υποψηφιότη-
τα για να στηρίξουν τη Φώφη Γεννηματά
στον δεύτερο γύρο. Είναι γνωστό εξάλλου
ότι και στην Κουμουνδούρου θέλουν επα-
νεκλογή της Φώφης Γεννηματά, διότι θα
έχουν την άνεση να «τρυγήσουν» ό,τι έχει
απομείνει από το ΠΑΣΟΚ. Και αυτό διότι
όπως έχει αποδειχθεί επί ημερών Γεννη-
ματά στη Χαριλάου Τρικούπη ισχύει στο
έπακρο η παροιμία «μπάτε, σκύλοι, αλέστε
και αλεστικά μη δώσετε».

Η αλήθεια είναι ότι η παροιμία στηρί-
ζεται σε έναν λαϊκό μύθο κατά τη διάρκεια
της Φραγκοκρατίας (13ος-16ος αιώνας)
στην Πελοπόννησο. Σε ένα χωριό της Α-
χαΐας πήγαν Φράγκοι στρατιώτες να πά-
ρουν το σιτάρι και το αλεύρι από έναν μύ-
λο. Ο μυλωνάς ονομαζόταν Γιάννης Ζή-
σιμος και δικαιολογήθηκε ότι δεν μπορεί
μόνος του ν’ αλέσει τόσες οκάδες σιτάρι.
Οι στρατιώτες τού είπαν τότε ότι θα τον
βοηθούσαν αυτοί. Ο Ζήσιμος τους είπε
ευγενικά: «Μπάτε, σκύλοι, αλέστε και αλεστι-
κά μη δώσετε». Ύστερα τους κλείδωσε μέσα
κι έβαλε φωτιά στον μύλο. Τους έκαψε ό-
λους σαν ποντίκια κι εξαφανίστηκε. Φυσι-
κά, στη Χαριλάου Τρικούπη ουδείς από
την ηγετική ομάδα έχει το θάρρος του Ζή-
σιμου. Ίσως επειδή συμφωνούν με τη δια-
φωνία του γνωστού λαογράφου Νικόλαου
Πολίτη για το γεγονός στο οποίο φέρεται
να πρωταγωνίστησε ο Ζήσιμος. 

Εμφανείς διαφορές
Το μόνο σίγουρο είναι ότι το ΚΙΝΑΛ εξα-
κολουθεί την ίδια ανερμάτιστη τακτική, το
πότε από εδώ και το πότε από εκεί, που τις
περισσότερες φορές περνά το μήνυμα
στην κοινωνία, ότι δεν αξίζει να ασχολείται
κάποιος με το ΚΙΝΑΛ. Οπότε, πολύ λογικά
το ΚΚΕ τρέφει ελπίδες να ξεπεράσει το ΚΙ-
ΝΑΛ και να είναι το 3ο κόμμα, με βάση τις

δημοσκοπήσεις. Κάποιοι αναλυτές το προ-
εξοφλούν αυτό, εάν παραμείνει στην ηγε-
σία του κόμματος η κα Γεννηματά. Εξάλ-
λου, το ΚΚΕ κέρδισε κατά κράτος το ΚΙ-
ΝΑΛ στις εκλογές του 2019 στην περιφέ-
ρεια Αττικής. Κάτι που καταγράφεται και σε
όλες δημοσκοπήσεις.

Ο Ανδρέας Λοβέρδος από την πλευρά
του, όπως υποστηρίζει σε όλες του τις επα-
φές, ξορκίζει τον λαϊκισμό και θέτει ως
στόχο πρώτα να ξεπεράσει τον ΣΥΡΙΖΑ κι
εν συνεχεία να διεκδικήσει την πρωτιά. Με
τον πρώην υπουργό στο τιμόνι θεωρείται
βέβαιο ότι θα επαναπατριστούν όλα τα κε-
ντρώα και εκσυγχρονιστικά στελέχη που
απηύδησαν με τη Γεννηματά και απομα-
κρύνθηκαν. Κάτι ανάλογο θα συμβεί και
με τον Νίκο Ανδρουλάκη, καθώς οι συ-
νεργάτες του έχουν βαθιά γνώση της βά-

σης (λόγω της συμμετοχής τους στη νεο-
λαία) και γνωρίζουν πώς να κινηθούν. Ή-
δη ο λόγος του κ. Ανδρουλάκη έχει εκ-
συγχρονιστεί, λόγω και της εμπειρίας του
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, έχει καίριες
παρεμβάσεις και μπορεί να κινηθεί με ό-
ρους τού σήμερα και όχι με αυτούς που κι-
νείται το δίδυμο Τσίπρα-Γεννηματά.

Ο κ. Καστανίδης από την πλευρά του
ποντάρει στη νοσταλγία του κόσμου για το
ΠΑΣΟΚ, κάτι που φάνηκε και από τη δή-
λωσή του, όταν γνωστοποίησε την υποψη-
φιότητά του: «Στην πατρίδα μας, τέτοια άλ-
ματα προόδου συνδέθηκαν πάντοτε με τη με-
γάλη δημοκρατική παράταξη, που στα χρόνια
της μεταπολίτευσης πήρε το όνομα, τα χρώμα-
τα και τη φωνή του ΠΑΣΟΚ. Στη μεγάλη αυτή
παράταξη των ιδεών του δημοκρατικού σοσια-
λισμού, που άλλαξε τη μοίρα της χώρας και
των πολιτών της, δεν ταιριάζει η κατήφεια ενός
ισχνού παρόντος. Δεν της ταιριάζει να ζει α-
νάμεσα στην ανάμνηση ενός λαμπρού παρελ-
θόντος και στη σημερινή μελαγχολία των χα-
μηλών προσδοκιών».

Στις συζητήσεις του ο κ. Καστανίδης έ-
χει ξεκαθαρίσει ότι θεωρεί υποχρέωσή του
να παλέψει για να αποκτήσει ταυτότητα η
Χαριλάου Τρικούπη. Και κάνει λόγο για ι-
δεολογική ταυτότητα, για προγραμματική

ταυτότητα πολιτική. Επί της ουσίας αφήνει
σαφέστατες αιχμές για την κα Γεννηματά.
Και για να πούμε και του στραβού το δίκιο,
ο κ. Καστανίδης λέει αυτό που συζητούν
όλο και περισσότεροι στη βάση του κόμμα-
τος, που κάνουν λόγο για ένα κόμμα αγό-
μενο και φερόμενο δίχως προσανατολι-
σμό. Σήμερα τσακώνεται με τον Βαρουφά-
κη για το ποιος θα πει τη μεγαλύτερη μπα-
ρούφα κατά της κυβέρνησης. Η Γεννηματά
κάνει λόγο για «Μαξίμου Α.Ε.» και ο Βα-
ρουφάκης για «Μητσοτάκης Α.Ε.». Όταν έ-
να κόμμα συμπλέει σε συνθήματα με τον
Βαρουφάκη, καλύτερα να βάλει λουκέτο
και να συνταξιοδοτηθούν τα στελέχη του.

Τι διαρρέουν
Οι αναλυτές πολλές φορές έχουν τονίσει
αναφερόμενοι στους πρωθυπουργούς ότι
παθαίνουν «ιδρυματισμό». Δηλαδή, κλεί-
νονται στο Μαξίμου, ασχολούνται με τα με-
γάλα, κανονίζουν πλείστες συναντήσεις,
μετέχουν σε μεγάλα φόρουμ, προσπαθούν
να στήσουν παγίδες στους πολιτικούς α-
ντιπάλους, αλλά σταματούν να ακούν τα θέ-
λω της κοινωνίας. Δεν αφουγκράζονται τις
ανάγκες των πολιτών.

Ακριβώς το ίδιο έχουν πάθει η κα Γεν-
νηματά και οι συνεργάτες της. Επιδιώ-
κουν συναντήσεις σε όλα τα μήκη και πλά-
τη της περιφέρειας, αυστηρά ελεγχόμενες
αναδεικνύοντας τη φοβικότητά τους. Και
εδώ και δύο χρόνια αρνούνται να ακού-
σουν τη βάση για το πώς θέλουν το κόμμα
τους. Δηλαδή, φανταστείτε έναν ιδιοκτήτη
μαγαζιού να μην ενδιαφέρεται για το τι θέ-
λει ο πελάτης. Οι συνεργάτες της προέδρου
του ΚΙΝΑΛ φαίνεται ότι δεν αντιλαμβάνο-
νται τη σκληρή πραγματικότητα κι ασχο-
λούνται με μικροκομματικά παιχνίδια.

Έτσι έφτασαν στο σημείο να διαρρέουν
στα φιλοΣΥΡΙΖΑϊκά ΜΜΕ ότι η Φώφη
Γεννηματά θα κάνει περίπατο και στον
πρώτο και στον δεύτερο γύρο. Κι έχουν
φτάσει στο σημείο να μοιράζουν στον Τύπο
μέσω της Χαριλάου Τρικούπη διάφορα κα-
τά των αντιπάλων. Ότι «ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος είναι δεξιός και ο Νίκος Ανδρουλάκης εί-
ναι άχρωμος και άοσμος». Άραγε, όλοι αυτοί
οι φωστήρες δεν γνωρίζουν πως θα αντι-
δράσουν κάποια στιγμή και οι αντίπαλοι
και θα ανοίξουν το στόμα τους κι αυτοί; Για
το πώς η κα Γεννηματά συμπεριλήφθηκε
στην κυβέρνηση Σαμαρά. Το πώς το ξέ-
ρουν πέραν του κ. Βενιζέλου και κάποιοι
άλλοι παρόντες που άκουσαν και τις παρα-
κλήσεις και τις απειλές.

Κάρφωσε 
τη Φώφη 
και ο Χάρης

• ΚΙΝΑΛ: Αφού η Γεννηματά είναι τόσο 
επιτυχημένη όπως ισχυρίζονται οι συνεργά-
τες της, γιατί άραγε αυξάνονται οι υποψη-
φιότητες για τις εσωκομματικές εκλογές;

ο κ. Καστανίδης λέει
αυτό που συζητούν όλο

και περισσότεροι στη βάση
του κόμματος, που κάνουν
λόγο για ένα κόμμα αγόμενο
και φερόμενο δίχως
προσανατολισμό



Δούλευε σκληρά ο Άκης
(για τον ΣΥΡΙΖΑ…)

Τα ορφανά του «τσοχα-
τζοπουλισμού» με το μόλις
ήρθαν τα δύσκολα στο
ΠΑΣΟΚ (λόγω μνημονίων)
είδαν φως και μπήκαν
στην Κουμουνδούρου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε μία από τις τελευταί-
ες επισκέψεις του Άκη
Τσοχατζόπουλου
στον «Ευαγγελισμό»,
τον περασμένο Φε-

βρουάριο, για να υποβληθεί σε
κάποιες εξετάσεις, συνάντησε τον
Γιάννη Δατσέρη (στενός φίλος
του Ευάγγελου Βενιζέλου και
σύζυγος της πρώην ευρωβουλευ-
τού του ΠΑΣΟΚ, Συλβάνας Ρά-
πτη). Ο Δατσέρης (ως γραμμα-
τέας Επικοινωνίας του ΠΑΣΟΚ ε-
πί προεδρίας Βενιζέλου) είχε πει
την ατάκα το 2012, ότι «το ΠΑΣΟΚ
είναι μία φούσκα της μεταπολίτευ-
σης», υπονοώντας ότι ενσωμάτω-
σε με την πάροδο των χρόνων
τον λαϊκισμό. Πέραν της ενασχό-
λησής του με την πολιτική, ο κ.
Δατσέρης είναι πυρηνικός ια-
τρός, συντονιστής διευθυντής και
τομεάρχης εργαστηρίων στο νο-
σοκομείο «Ευαγγελισμός». 

Όπως περιγράφει ο ίδιος ο κ.
Δατσέρης σε άρθρο του στο
Protagon, κατά τη συνάντησή του
με τον Άκη Τσοχατζόπουλο, τον
οποίον υπέβαλε σε εξετάσεις, εί-
χαν την ευκαιρία να μιλήσουν για
το ΠΑΣΟΚ. Εκεί ο Άκης τον ρώ-
τησε: «Εξακολουθείς να πιστεύεις ό-
τι δεν μπορούσα να τα καταφέρω
καλύτερα από τον Σημίτη;» Ταυτό-
χρονα άδραξε την ευκαιρία να εκ-
φράσει την πικρία του: «Με πολε-
μήσατε άσχημα το 1996, εσείς οι
εκσυγχρονιστές και εσύ προσωπικά,
Γιάννη». Και η αλήθεια είναι ότι
οι εκσυγχρονιστές του Κώστα
Σημίτη στη μάχη διαδοχής του
Ανδρέα Παπανδρέου χρησιμο-
ποίησαν όλα τα μέσα για να απο-
δείξουν ότι δεν αξίζει ο Τσοχα-
τζόπουλος. 

Τότε ήταν που κυκλοφόρησαν
το ανέκδοτο με προφανή στόχο
να τον πλήξουν: «Ο Ανδρέας υπο-
τίθεται ότι ρωτάει τον Άκη τι ώρα εί-
ναι, και ο Τσοχατζόπουλος του απά-
ντησε ότι “ώρα πεις εσύ, πρόεδρε”».
Όμως δεν ήταν αλήθεια. Απλά οι
αντίπαλοί του εκμεταλλεύθηκαν
το γεγονός ότι ποτέ δεν διέρρεε
από κομματικό πατριωτισμό ο
«ωραίος Μπρούμελ», όπως του
άρεσε να τον αποκαλούν, τις ιδι-
αίτερες συζητήσεις του με τον Αν-
δρέα, ούτε τις διαφωνίες του.
Μάλιστα, όπως αναφέρει ο αστι-
κός μύθος και ποτέ δεν διέψευσε
ο αείμνηστος Αντώνης Λιβά-
νης, ο Τσοχατζόπουλος είχε
διαφωνήσει με τη σχέση του Αν-
δρέα με τη Δήμητρα Λιάνη. Φέ-
ρεται να είχε πει στον Ανδρέα ότι

«αυτή η γυναίκα θα σε καταστρέ-
ψει». Τελικά, η προφητεία του
μάλλον αναφερόταν στον ίδιο και
στο πόσο άλλαξε μετά τη γνωρι-
μία του με τη Βίκυ Σταμάτη. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι αν και
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ ο Τσο-
χατζόπουλος δεν μπορούσε να
πάει στη βίλα της οδού Αγράμπε-
λης, γιατί δεν του το επέτρεπε η
Λιάνη. Ακόμη και την ημέρα που
πέθανε ο Ανδρέας στη ροζ βίλα
(«το κωλόσπιτο», που είχε πει ο
Ευάγγελος Γιαννόπουλος) για
συλλυπητήρια πήγε ο Σημίτης
(και εν συνεχεία στο Καστρί στα
παιδιά του Ανδρέα), ενώ αντίθε-
τα ο Τσοχατζόπουλος πήγε μό-
νο στο Καστρί.  Κι όμως, όπως έ-
χει εκμυστηρευθεί ο Αντώνης
Λιβάνης, ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου μετά την έξοδό του από το
Ωνάσειο στον Τσοχατζόπουλο
έδωσε την εντολή: «Άκη, πρόσεξε
τη Δήμητρα, μην την αφήσεις να την
κατασπαράξουν».

Μία εντολή που βέβαια δεν α-
κολούθησε ο Τσοχατζόπουλος,
καθώς από την πίκρα του για τις
δύο εσωκομματικές ήττες από τον
Κώστα Σημίτη (Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα Ιανουάριος 1996 και
Συνέδριο ΠΑΣΟΚ Ιούνιος 1996)
ξεκίνησε να ασχολείται μόνο με
τον εαυτό του και το μέλι που του

προσέφερε στο πιάτο ο εσωκομ-
ματικός του αντίπαλός του με το
να τον χρίσει υπουργό Εθνικής
Άμυνας. Κι όπως παρατηρεί εύ-
στοχα στο άρθρο του ο Γιάννης
Δατσέρης: «Για πολλούς κατηγο-
ρουμένους το τεκμήριο της αθωότη-
τας δεν τελεσιδικεί. Σε αυτούς ανήκε
και ο Άκης. Το αφήγημά τους επα-
ναλαμβάνεται  σταθερά ως το τέλος,
παρά την προσθήκη ή αφαίρεση
στοιχείων. Τα γεγονότα ερμηνεύο-
νται, δεν περιγράφονται. Οι αποδεί-
ξεις συγχέονται με προθέσεις. Ο
χρόνος των γεγονότων έχει μεγάλη
σχετικότητα. Ο χρόνος του Άκη  είχε
μια τομή, το 1996. Γύρω από το
1996 έφτιαξε την ιστορία του, πριν
και μετά. Ο Άκης ταυτίζεται με το
ΠΑΣΟΚ ως το 1996. Αν όμως το
ΠΑΣΟΚ του Άκη δεν υπήρχε μετά το
1996, τότε μήπως δεν υπήρξε και ο
Άκης του ΠΑΣΟΚ; Η Δικαιοσύνη α-
πεφάνθη, η ποινή επιμετρήθηκε και
εκτίθηκε». 

Οργανωτικός 
και φωνακλάς
Η αλήθεια είναι ότι ο Άκης Τσο-
χατζόπουλος, πέραν των ανέκ-
δοτων που είχαν σκαρώσει οι ε-
σωκομματικοί του αντίπαλοι, ως
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ ήταν πο-
λύ οργανωτικός και ανέδειξε μία
πλειάδα στελεχών που έπαιξαν

ρόλο στην πολιτική ζωή του τό-
που. Κάποιοι μάλιστα εξακολου-
θούν να βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή, αυτήν τη φορά φορώ-
ντας τη φανέλα του ΣΥΡΙΖΑ. Διό-
τι, όπως και να το κάνουμε, κατά
τον ΣΥΡΙΖΑ αποστάτες είναι μό-
νο όσοι φεύγουν από το ΠΑΣΟΚ
και πάνε στη Νέα Δημοκρατία. Ό-
ταν πάνε στον ΣΥΡΙΖΑ, τότε απλά
μετεγγράφονται. Λες και μιλάμε
για ποδόσφαιρο.  

Με τους κομματικούς, ήταν ι-
σορροπιστής, πρακτικός, έδινε
λύσεις, αλλά και αυταρχικός, πει-
σματάρης, ισχυρογνώμων, αλλά
κι ενίοτε αλαζόνας. Αλλά και αν-
θρώπινος. Ήξερε όλους με τα μι-
κρά τους ονόματα, έκανε ρου-
σφέτια, προσωπικές χάρες, διευ-
κολύνσεις.

Ο Άκης ήταν φιλόδοξος, και
πίστευε ότι ήταν η φυσική συνέ-
χεια του Ανδρέα, μετά τον θάνα-
το του Γεννηματά. Δεν πίστευε
ποτέ ότι θα χάσει από τον Σημί-
τη, τον οποίο  χαρακτήριζε περι-
παικτικά ως «ο αστός». Τον Γερά-
σιμο Αρσένη τον θεωρούσε πιο
δυνατό αντίπαλο. Στην πρώτη
μάχη για την πρωθυπουργία, ό-
ταν πήγε με ισοψηφία (53-53)
στον β΄ γύρο με τον Σημίτη, ή-
ταν βέβαιος για τη νίκη του. Όσοι
ήταν μέσα στην αίθουσα της Βου-

λής στο διάλειμμα μεταξύ της
πρώτης και δεύτερης ψηφοφο-
ρίας ακόμη και σήμερα μιλάνε
για την αλαζονεία που διέκριναν
στα μάτια των «τσοχατζοπουλι-
κών». Εκτός της αιθούσης οι πε-
ρισσότεροι εκ των τωρινών ΣΥ-
ΡΙΖΑίων άνοιγαν σαμπάνιες
προεξοφλώντας τη νίκη. Ο δε Ά-
κης πήγε τουαλέτα να φρεσκαρι-
στεί, καθώς θα απηύθυνε την
πρώτη του ομιλία ως νέος πρω-
θυπουργός. Τότε ήταν που άκου-
σε χειροκροτήματα και νόμιζε ότι
ήταν για εκείνον. Όταν τον ενη-
μέρωσαν ότι εξελέγη ο Σημίτης,
πάγωσε. «Έμοιαζε με λευκό πανί
που είναι έτοιμο να σκιστεί από τον
αέρα», θυμούνται κάποιοι παρό-
ντες. Παρά ταύτα, επέστρεψε
στην αίθουσα και χειροκρότησε
τον νέο πρωθυπουργό. Μετά τη
δεύτερη ήττα του, τον Ιούνιο του
1996, όπου παρά τα γιουχαΐσμα-
τα και το θερμό κλίμα ο Σημίτης
αξιοποιώντας υπέρ του το δίλημ-
μα «αν δεν εκλεγώ πρόεδρος, θα πα-
ραιτηθώ και από πρωθυπουργός»,
κέρδισε ξανά κατά κράτος τον
Τσοχατζόπουλο. Ακολούθησε
μια μακρά περίοδος αποστασιο-
ποίησης και περισυλλογής του Ά-
κη, ο οποίος μέχρι και το φευγιό
του από τον μάταιο τούτο κόσμο,
αν και απαξιωμένος, δεν μπο-
ρούσε να χωνέψει αυτές τις δύο
καθοριστικές ήττες του.

Η πιο απωθητική 
πλευρά της πολιτικής
Ένα επίσης τεράστιο ερώτημα
που απασχολεί ακόμη και σήμε-
ρα τους παλιούς του συνοδοιπό-
ρους στο ΠΑΣΟΚ είναι εάν τις ώ-
ρες της φυλακής σκέφτηκε ποτέ,
εκτός όλων των άλλων, πόσο υ-
ποκριτής ήταν. Από τη μια αχόρ-
ταγος με τα χρήματα και τις μίζες
κι από την άλλη γαλαντόμος στα
σοσιαλιστικά φούμαρα για μετα-
ξωτές κορδέλες προς το πόπολο.
Το σίγουρο είναι ότι έζησε δόξες
και μεγαλεία κι έφυγε στιγματι-
σμένος και ατιμασμένος. 

Ο Άκης Τσοχατζόπουλος
συμβόλισε ίσως την πιο απωθη-
τική πλευρά της πολιτικής. Με α-
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κατάληπτο ξύλινο λόγο, που έ-
φτανε στα όρια της αρλουμπολο-
γίας. Κάτι που επαναλαμβάνεται
και σήμερα με τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο ί-
διος ξύλινος λόγος και πάντα ε-
πίκαιρη η εύστοχη τοποθέτηση
του Πέτρου Ευθυμίου πριν από
μερικά χρόνια, όταν είχε πει ότι
«ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σαν να νίκησε ο Ά-
κης Τσοχατζόπουλος το 1996». Ο ί-
διος ο Τσοχατζόπουλος όταν α-
ποφυλακίστηκε για λόγους υγείας
εξέφρασε τη στήριξή του στον
ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν τον Ιούνιο του
2018, όταν μιλώντας στον Αντώ-
νη Σρόιτερ στην τηλεόραση του
Alpha είχε πει ότι θα ψήφιζε το
κόμμα του Αλέξη Τσίπρα, καθώς
«ο ΣΥΡΙΖΑ είναι η μόνη πολιτική
δύναμη που μπορείς να υποστηρί-
ξεις αυτήν τη στιγμή». 

Νωρίτερα ο Άκης Τσοχατζό-
πουλος –που μέχρι το τέλος της
ζωής του πίστευε ότι τον παγίδευ-
σαν ξένες μυστικές δυνάμεις σε
συνεργασία με τον Κώστα Σημί-
τη και τον Γιώργο Παπανδρέ-
ου– είχε φροντίσει να στείλει τα
δικά του παιδιά στον ΣΥΡΙΖΑ για
να οργανώσουν το μαγαζί που μέ-
χρι την εποχή του πρώτου μνη-
μονίου ήταν «τρεις λαλούν και
δύο χορεύουν». Η αλήθεια είναι
ότι ο κομματικός στρατός του Ά-
κη στο ΠΑΣΟΚ ένιωσε «ορφα-
νός», όταν το 2007 ο Τσοχατζό-
πουλος δεν εξελέγη βουλευτής
και πολύ περισσότερο όταν το
2009 ο Γιώργος Παπανδρέου
τον έκοψες από τις λίστες. Βέ-
βαια, οι περισσότεροι από τους
ευεργετηθέντες από τον Τσοχα-
τζόπουλο, δεν είπαν κουβέντα,
όταν το 2011 ο Άκης διεγράφη
από το ΠΑΣΟΚ. 

Έτρεξαν στον ΣΥΡΙΖΑ
Πρώτος και καλύτερος που πήγε
στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν ο επί δέκα
χρόνια πιστός συνεργάτης του Ά-
κη, ο Αντώνης Κοτσακάς. Επί
πολλά χρόνια στο Οργανωτικό

τού πάλαι ποτέ κραταιού ΠΑ-
ΣΟΚ, πλέον έχει και τη δική του
ομάδα εντός του ΣΥΡΙΖΑ. Μαζί
του και ο άλλοτε ιδεολογικός ε-
γκέφαλος του Άκη, ο Βαγγέλης
Χωραφάς, όπου και στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ κάνει την ίδια δουλειά με το
να είναι αφανής. Και αναλαμβά-
νει τις δύσκολες αποστολές. Βέ-
βαια, ο Χωραφάς ακόμη προ-
σπαθεί να καταλάβει πώς το
1996 του πήρε το κόμμα μέσα α-
πό τα χέρια του το πρωτοπαλίκα-
ρο του Σημίτη, ο Θόδωρος
Τσουκάτος. Ισχυρή παρουσία
στην ηγετική ομάδα και τη Κ.Ο.
του ΣΥΡΙΖΑ καταγράφουν η Μα-
ριλίζα Ξενογιαννακοπούλου,

που επί Άκη ήταν μαζί του στο υ-
πουργείο Ανάπτυξης (μετά το Ά-
μυνας), όπου για δύο χρόνια
(2002-2004) διετέλεσε γενική
γραμματέας Εμπορίου. Αργότερα
εντάχθηκε στο κλίμα ΓΑΠ, αλλά
τελικά ακολούθησε τον δρόμο ό-
λων των «τσοχατζοπουλικών»
προς την Κουμουνδούρου.

Άνθρωπος του Άκη στο Τεχνι-
κό Επιμελητήριο είχε καταγραφεί
και ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποί-
ος όχι μόνο γνώρισε δόξες στον
ΣΥΡΙΖΑ, όπου διετέλεσε και υ-
πουργός του Τσίπρα, αλλά ακό-
μη και σήμερα είναι μεταξύ των
προνομιακών συνομιλητών του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ηγεί-

ται μαζί με τον Νίκο Παππά και
υπό την καθοδήγηση του Αλέκου
Φλαμπουράρη των ΠΑΣΟΚογε-
νών της Κουμουνδούρου. Άν-
θρωπος του Άκη θεωρείτο στο
ΠΑΣΟΚ και ο Παναγιώτης Κου-
ρουμπλής, ενώ στενή ήταν η
σχέση του Άκη και με τον Χρι-
στόφορο Βερναρδάκη, που για
πολλά χρόνια ήταν ο εκλογολόγος
του. Μεταξύ των στενών συνερ-
γατών του Άκη ήταν και ο πρώην
πρόεδρος της ΕΡΤ επί ΣΥΡΙΖΑ,
Γιάννης Δρόσος. Μάλιστα, ο
ΣΥΡΙΖΑ τον είχε τοποθετήσει νω-
ρίτερα και πρόεδρο στην ΕΠΟ. 

Από το σχολείο στελεχών του
Άκη είχαν περάσει στο παρελθόν
και οι Μάρκος Μπόλαρης, Θε-
οδώρα Τζάκρη και Θάνος Μω-
ραΐτης. Μάλιστα, ο τελευταίος
χάρη στον Άκη είχε εκλεγεί και
πρόεδρος της ΠΑΣΠ. Τον Μω-
ραΐτη ο Άκης τον είχε διορίσει
το 2002, ως υπουργός Ανάπτυ-
ξης, αντιπρόεδρο του ΔΣ της ΔΕ-
ΠΑ. Τώρα είναι βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ. Και οι τρεις πριν πάνε
στον ΣΥΡΙΖΑ έκαναν μία στάση
στην ομάδα Γιώργου Παπαν-
δρέου. Στην ομάδα Άκη άνηκε
και ο Νίκος Μαδεμλής, ο οποί-
ος ήταν ενεργός μέσω της νεο-
λαίας στις χαμένες μάχες τού
1996.

Από τα πρωτοπαλίκαρα του Ά-
κη ήταν και ο Χάρης Τσιόκας
(πρώην βουλευτής, διορισμένος
νομάρχης, αλλά και γενικός
γραμματέας υπουργείου στη κυ-

βέρνηση του Γιώργου Παπαν-
δρέου). Τώρα μαζί με τον Κο-
τσακά ετοίμασαν ιδεολογική
πλατφόρμα για τον ΣΥΡΙΖΑ. Μα-
ζί με τον Χάρη Τσιόκα εξίσου
δραστήριοι στον ΣΥΡΙΖΑ είναι
και άλλα δύο στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ από τη Θεσσαλονίκη με α-
ναφορά στον Άκη. Ο λόγος για
τους Γιώργο Χαλβατζόγλου (έ-
χει διατελέσει γενικός γραμματέ-
ας στα υπουργεία Εμπορίου, και
Ναυτιλίας) και Παναγιώτη Δα-
δούδη (πρώην στέλεχος της Νε-
ολαίας ΠΑΣΟΚ).

Από τους σκληρούς «τσοχα-
τζοπουλικούς» στο ΚΙΝΑΛ έχουν
μείνει η Τόνια Αντωνίου (στε-
νή συνεργάτιδα της Φώφης Γεν-
νηματά) και ο Παντελής Καμάς
(υποψήφιος δήμαρχος Κερατσι-
νίου-Δραπετσώνας), ενώ κάποι-
οι άλλοι όπως οι Δριβελέγκας,
Μαμέλης, Βασιλακόπουλος έ-
χουν αποσυρθεί από την ενεργή
πολιτική δραστηριότητα.

Eίδαν φως 
και μπήκαν
Τις τελευταίες ημέρες, με αφορ-
μή το μπες-βγες του Ευάγγελου
Αποστολάκη στην κυβέρνηση
Μητσοτάκη, στον ΣΥΡΙΖΑ επα-
νέφεραν όρους, όπως αποστα-
σία. Μάλιστα, στο θέμα αναφέρ-
θηκε και ο Οδυσσέας Κωνστα-
ντινόπουλος, ο οποίος κατακε-
ραύνωσε όλους όσοι παράτησαν
το ΠΑΣΟΚ για τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
δεν χαρακτηρίστηκαν αποστάτες:
«Μίλησε ο κ. Τσίπρας για αποστα-
σία και  εξαγορά έναντι θέσεων. Θέ-
τω λοιπόν το ερώτημα, η αποστασία
ισχύει και για όλους αυτούς που τό-
σα χρόνια άφησαν τα κόμματά τους
για μια βουλευτική ή κυβερνητική
θέση; Αυτοί που έφυγαν από το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι αχάριστοι. Το ΠΑΣΟΚ
τούς έκανε ανθρώπους με όλη τη ση-
μασία της λέξης. Όταν πουλάς αυ-
τόν που σε έκανε άνθρωπο, θα τα
πουλήσεις όλα». 

Στην εξόδιο ακολουθία του Ά-
κη Τσοχατζόπουλου απουσία-
ζαν όλοι οι ευεργετηθέντες. Εκτός
εάν πήγαν όταν έφυγαν οι κάμε-
ρες, για να μη χάσουν τα ψηφα-
λάκια στις επόμενες εκλογές. 



Θέλει να βολέψει
όλους τους φίλους

ο Αλέξης
Μπορεί μέχρι τις επόμενες εθνικές ε-
κλογές να έχουμε αρκετό καιρό, αλ-
λά ήδη στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν αρχίσει
οι καραμπόλες σε ό,τι αφορά κάποι-
ες υποψηφιότητες στις διάφορες πε-
ριφέρειες. Και αυτό διότι θα υπάρ-
ξουν αλλαγές προσώπων στο ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας, με πρώτη και
καλύτερη τη
μετάθεση της
Έφης Αχτσιό-
γλου. Η ίδια θα
επιθυμούσε την
υποψηφιότητά
της στην Α΄ Αθη-
νών, μαζί με αυτή
του συντρόφου της Δημήτρη Τζανα-
κόπουλου. Κάτι που θα βοηθούσε το

δίδυμο και στη ζωή (πρόσφατα ήρθε
στη ζωή το αγοράκι τους) να εκλεγεί
άνετα. Έλα, όμως, που υπάρχουν γκρί-
νιες. Γι’ αυτό και το πιθανότερο η Α-
χτσιόγλου να μετακομίσει στον Βόρειο
Τομέα, έχοντας και τη σχετική πριμοδό-
τηση. Έτσι μένει χώρος και για τον Νάσο
Ηλιόπουλο στην Α΄ Αθηνών. Βέβαια,
στον Βόρειο Τομέα πιθανόν να ζοριστεί ο
Κώστας Ζαχαριάδης, αλλά τι να κάνει ο
πρόεδρος Αλέξης, δεν μπορεί όλους να
τους έχει ικανοποιημένους…

Η δημοκρατία 
στα καλύτερα της…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Επιθέσεις 
στον Τσιόδρα

Πριν προλάβει να λάβει το α-
ξίωμα του Άρχοντα Οφφικιά-

λιου από τον Οικουμενικό
Πατριάρχη Βαρθολομαίο, οι
γνωστοί-άγνωστοι αβαντα-
δόροι του αντιεμβολιαστικού
κινήματος επιτέθηκαν στον

Σωτήρη Τσιόδρα. Ο εξαίρετος
επιστήμονας την Τετάρτη 1η
Σεπτεμβρίου, με αφορμή την
εορτή τη Ινδίκτου και της έ-

ναρξης των εργασιών της Συ-
νάξεως της Ιεραρχίας του Οι-
κουμενικού Θρόνου, χειροθε-
τήθηκε από τον Πατριάρχη.

Αναμφίβολα μία μεγάλη τιμή
για τον επιστήμονα που, ε-
κτός των άλλων, είναι κι έ-
νας θεοσεβούμενος άνθρω-
πος. Να σημειωθεί ότι τα οφ-
φίκια είναι εκκλησιαστικοί
τιμητικοί τίτλοι, που απονέ-
μονται σε λαϊκούς και στον
ανώτερο ή τον κατώτερο
κλήρο από Πατριάρχη. 

Από αργυρώνητος,
έντιμος σε 3 ώρες
Πώς είναι δυνατόν στις

11:30 το πρωί ένα στέλεχος
να θεωρείται αργυρώνητο

και τρεις  ώρες αργότερα να
μετατρέπεται σε έντιμο. Για
τον ΣΥΡΙΖΑ όλα είναι πιθα-
νά. Στις 11:30 σε ανακοίνω-
σή του το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης αναφε-
ρόταν στον κ. Αποστολάκη:
«Ωστόσο καλό είναι να ξέρει
ότι η ιστορία ποτέ δεν λυπή-
θηκε όσους δεν αναγνωρί-
ζουν ότι στη ζωή υπάρχουν

και αξίες σημαντικότερες από
τα πρόσκαιρα αξιώματα». Και
τρεις ώρες μετά (14:30), όταν

ο Αποστολάκης αρνήθηκε
τον υπουργικό θώκο, άλλα-
ξαν το τροπάριο: «Υπάρχουν
στον δημόσιο βίο και άνθρω-
ποι έντιμοι, που θεωρούν την
αξιοπρέπεια σημαντικότερη

από τα αξιώματα».

Ο… απελευθερωμένος Σταϊκούρας
ψάχνει μέτρο-έκπληξη
Σε λίγες ημέρες στη ΔΕΘ ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα ανακοινώσει θετι-
κά μέτρα για την οικονομία και μειώσεις φόρων. Για τα μέτρα αυτά έχουν
προηγηθεί πολλές διαβουλεύσεις μεταξύ του Μαξίμου και του υπουργείου
Οικονομικών. Από αυτές τις διαβουλεύσεις ο Χρήστος Σταϊκούρας πεί-
στηκε ότι ο κ. Μητσοτάκης τον εμπιστεύεται, διότι ουκ ολίγες φορές στο
παρελθόν είχε βρεθεί απέναντι στον απερχόμενο υφυπουργό Οικονομι-
κών, Γιώργο Ζαββό (καθαρά προσωπική επιλογή του κ. Μητσοτάκη), ο
οποίος ήταν υπεύθυνος για τον χρηματοπιστωτικό κλάδο.  Ανάλογες δύ-
σκολες σχέσεις είχε και ο διοικητής της Τραπέζης Ελλάδος, Γιάννης
Στουρνάρας, με τον αποπεμφθέντα υφυπουργό. Μάλιστα, μετά την κα-
τάργηση του εν λόγω χαρτοφυλακίου οι τράπεζες περνούν στον υπουργό
Οικονομικών. Κάτι που ικανοποιεί και τον διοικητή της ΤτΕ, καθώς έχει
κώδικα επικοινωνίας με τον υπουργό Οικονομικών. Απλά, όπως με ενη-
μέρωσαν ο κ. Σταϊκούρας μέχρι το επόμενο Σάββατο πρέπει να βγάλει α-
πό τη μύγα ξύγκι
για να ανακοινώσει
ο πρωθυπουργός
ένα θετικό μέτρο-
έκπληξη, που θα το
ξέρουν οι δυο τους,
άντε και ο διευθυ-
ντής του γραφείου
του πρωθυπουρ-
γού, Γρηγόρης
Δημητριάδης, και
ο Γιάννης Στουρ-
νάρας, ο οποίος ε-
άν χρειαστεί θα
προσφέρει την α-
ρωγή του. 

Δώρο στη Φώφη 
η αποπομπή Χρυσοχοΐδη
Πανηγυρίζουν, έμαθα, στο επιτελείο της Φώφης Γεννη-
ματά με την εκπαραθύρωση του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη
από την κυβέρνηση. Μάλιστα, όπως έλεγαν κάποιοι εκ
των συνεργατών της, «πέρασε η σκληρή γραμμή της προέ-
δρου του ΚΙΝΑΛ που επέμενε ακόμη και την ώρα της μάχης
για να εκδιωχθεί ο υπουργός». Το βέβαιο είναι ότι η ίδια θα
χρησιμοποιήσει αυτή την εξέλιξη στην προεκλογική δια-
δικασία των εσωκομματικών εκλογών για να αποδείξει
πόσο μετράει ο λόγος της και τι μπορεί να κάνει στο μέλ-
λον. Βέβαια, σε όλα υπάρχει και ο αντίλογος. Έτσι, δεν εί-
ναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τής έκανε δώρο τον αποκεφαλισμό Χρυσο-
χοΐδη, για να της προσφέρει πόντους, διότι –όπως έχω
ξαναγράψει– το Μαξίμου δεν επιθυμεί αλλαγή στην ηγεσία
του ΚΙΝΑΛ. Διότι εάν εκλεγεί είτε ο Λοβέρδος, είτε ο Αν-
δρουλάκης, θα υπάρξει επανασυσπείρωση του χώρου
και πολλά στελέχη που τώρα είναι αποστασιοποιημένα θα
έχουν κάθε λόγο να ενεργοποιηθούν. Τουναντίον, με Φώ-
φη στο τιμόνι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης πολύ εύκολα…
τρυγά προσωπικότητες του μεσαίου χώρου και της κε-
ντροαριστεράς, που διαφωνούν με την ανύπαρκτη στρα-
τηγική της κας Γεννηματά. 
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Το λάθος του «112» και η επικοινωνία
Κουτσούμπα με τον Μητσοτάκη
Οι διαφορές του ΣΥΡΙΖΑ με το ΚΚΕ και
του Αλέξη Τσίπρα με τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα είναι χαώδεις. Αρκεί ένα περι-
στατικό που συνέβη τις ημέρες των κατα-
στροφικών πυρκαγιών στην Εύβοια, για
να κατανοήσει και ο πλέον αδαής με τα
πολιτικά τις διαφορές των δύο πολιτικών
οργανισμών. Το θέμα το ανακοίνωσε τώ-
ρα ο ίδιος ο κ. Κουτσούμπας που πέρασε η
μπόρα. Και το ανέφερε καθώς άκουγε τα
διάφορα κυβερνητικά στελέχη να κομπάζουν για τις εκκενώσεις στις περιοχές που ελλόχευε
ο κίνδυνος να θρηνήσουμε θύματα. Σε μία από τις πολλές εκκενώσεις οικισμών στην Εύ-
βοια, μέλη του ΚΚΕ στην περιοχή ειδοποίησαν τον Περισσό ότι το σχετικό SMS από το 112
έστελνε τον κόσμο κατευθείαν μέσα στη φωτιά. Άμεσα τότε ο κ. Κουτσούμπας επικοινώνη-
σε ο ίδιος προσωπικά με τον πρωθυπουργό και του ανέφερε το λάθος που είχε συμβεί. Εν
συνεχεία ο κ. Μητσοτάκης έδωσε εντολή στην Πολιτική Προστασία να αποσταλεί νέο μή-
νυμα και το θέμα έληξε δίχως να υπάρξει κίνδυνος για τους πολίτες. Η διαφορά με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ότι τόσο ο κ. Κουτσούμπας, όσο και τα μέλη του ΚΚΕ, σεβάστηκαν την προσωπι-
κή συνομιλία των δύο ανδρών και δεν βγήκαν στα κανάλια για να λαϊκίσουν. Η διαφορά εί-
ναι ότι την ώρα της μάχης ο κ. Κουτσούμπας ανέδειξε το πατριωτικό του καθήκον και δεν
σκέφθηκε να παίξει πολιτικό παιχνίδι εντυπώσεων. Να σημειωθεί ότι ο κ. Μητσοτάκης δύο
ημέρες αργότερα επικοινώνησε με τον γενικό γραμματέα του ΚΚΕ, τον οποίο ευχαρίστησε
για τη συμβολή του και τον προέτρεψε όποτε έχει τη δική του πληροφόρηση από τα μέλη
του ΚΚΕ, που έχουν έντονη δραστηριότητα στα τοπικά ζητήματα, να του τηλεφωνεί διότι, ό-
πως τόνισε, «όλοι ενδιαφερόμαστε πρωτίστως να μη χαθεί ούτε μία ανθρώπινη ζωή». Από την
πλευρά του ο κ. Κουτσούμπας επεσήμανε στον κ. Μητσοτάκη πως εάν η κυβέρνηση απο-
φασίσει να στήσει ένα σχέδιο για τις εκκενώσεις περιοχών, με το να εκπαιδεύονται οι πο-
λίτες, εξασφαλίζοντας όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις με υποδομές συγκέντρωσης και
τρόπους απομάκρυνσης, τότε το ΚΚΕ θα σταθεί αρωγός.

Σπίτι του περιμένοντας 
τη δεύτερη ευκαιρία
Πολλοί είναι αυτοί που αναρωτιούνται ποιο θα είναι το
πολιτικό μέλλον του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη μετά την απο-
πομπή του από την κυβέρνηση. Ο πρώην υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη δεν είναι βου-
λευτής και πλέον θεωρείται δύ-
σκολο να επιδιώξει την ψήφο των
νεοδημοκρατών δίχως να είναι υ-
πουργός, όπως υπολόγιζε ο ίδιος,
και οι συνεργάτες του έκαναν έ-
ρευνα σε ποιον τομέα της Β΄ Αθή-
νας έκανε γκελ στους κυβερνητι-
κούς ψηφοφόρους. Προς το πα-
ρόν, πάει σπίτι του, όπου θα με-
τρήσει τα πάντα. Σίγουρα έχει προσδεθεί πλέον στο άρμα
του Κυριάκου Μητσοτάκη και μάλλον θα πρέπει να απο-
κλειστεί εάν επιστρέψει στα παλιά του λημέρια. Εξάλλου,
στο ΚΙΝΑΛ δεν θέλουν να τον βλέπουν ούτε ζωγραφιστό.
Ακόμη κι εάν εκλεγεί ο φίλος του Ανδρέας Λοβέρδος, θε-
ωρείται δύσκολο να του κάνει νεύμα επιστροφής. Οπότε,
εάν τελικά δεν αποφασίσει την πολιτική συνταξιοδότηση,
θα περιμένει τη δεύτερη ευκαιρία που συνήθως ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δίνει στους στενούς του συνεργάτες.

Κάνει τη δική του 
καταγραφή ο Μπένος
Έπιασε δουλειά ο Σταύρος Μπένος και η πρώτη του κίνηση
είναι η επίσκεψη στη Βόρεια Εύβοια για να καταγράψει ο ί-
διος και οι στενοί του συνεργάτες του τις ζημιές που έχουν
προκληθεί από τις καταστρο-
φικές πυρκαγιές. Ο πρώην υ-
πουργός έχει στα χέρια του
όλα όσα έχουν καταγράψει
οι εντεταλμένοι φορείς της
πολιτείας, αλλά θέλει να έχει
και ο ίδιος μία προσωπική
γνώμη πριν καταθέσει την ο-
λοκληρωμένη πρότασή του
για την ανασυγκρότηση των
περιοχών. Και δεν μιλάμε μό-
νο για τις πρώτες αντιπλημμυρικές εργασίες στα δάση που
κάηκαν, αλλά το πώς μπορεί να ανοικοδομηθεί η περιοχή.
Μάλιστα, η επίσκεψη του κ. Μπένου δεν είναι αυτό που
λέμε «αστραπιαία». Θα παραμείνει όσες ημέρες χρειαστεί
για να καταγράψει ο ίδιος τις ζημιές, ενώ έχουν προγραμ-
ματιστεί και σειρά συσκέψεων με τοπικούς εκπροσώπους
και όλους τους φορείς των καμένων περιοχών.

Περίμεναν να υπουργοποιηθεί ο Χατζηβασιλείου
Πολλοί ανέμεναν ότι ο Τάσος Χατζηβασιλείου (διεθνολόγος και βουλευτής Σερρών), ο
οποίος είναι και γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων και μέλος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης, θα ήταν μεταξύ των επιλογών του πρωθυπουργού για το νέο κυβερνητικό σχήμα. Ειδι-
κά μετά την επίσκεψη Ρόμπερτ Μενέντεζ, όπου είχε αναλάβει ξεναγός του φίλου προς την
Ελλάδα Αμερικανού γερουσιαστή. Ο κ. Χατζηβασιλείου κατά τις ημέρες που ο Αμερικανός
αξιωματούχος ήταν στην Αθήνα είχε γίνει στην κυριολεξία η σκιά του και τον είχε συνοδεύσει σε όλες τις επι-
σκέψεις του. Να σημειωθεί ότι ο κ. Χατζηβασιλείου είναι μεταξύ αυτών που συνοδεύει πάντα τον πρωθυ-
πουργό σε όλες του τις επισκέψεις στο εξωτερικό, ειδικά όταν μιλάμε για τις συνόδους σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ.

Τιμωρία σε όποιον 
σηκώνει ψηλά τον αμανέ…
Από τον περασμένο Φεβρουάριο (ένα μήνα μετά τον ανασχηματισμό του Ιανουαρίου),
σας είχα γράψει ότι το τότε μαύρο πρόβατο, Τάκης Θεοδωρικάκος, θα επανέλθει στην
κυβέρνηση σύντομα. Δεν πέρασαν καλά-καλά οκτώ μήνες και τσουπ ο Τάκης ξανακά-
θεται σε υπουργικό θώκο. Όλο αυτό το διάστημα της… τιμωρίας του ο κ. Θεοδωρικά-
κος έχτισε εκ νέου τις προσωπικές του σχέσεις με τον πρωθυπουργό, ενώ άμβλυνε και
τις αντιπαραθέσεις που είχε με τον υπουργό Επικρατείας, Γιώργο Γεραπετρίτη. Οπότε
απλά περίμενε το πότε θα τελειώσει… η τιμωρία του. Διότι είχε κατηγορηθεί ωε υπουρ-
γός Εσωτερικών ότι είχε σηκώσει ψηλά τον αμανέ. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τον
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. Και αυτός θα κάτσει στον πάγκο τιμωρημένος για να επανέλθει
αργότερα. Και για τον πρώην πλέον υπουργό Προστασίας του Πολίτη τα ίδια ακούγονταν
το τελευταίο διάστημα. Ότι είχε σηκώσει ψηλά τον αμανέ.  
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Επιμέλεια: 
Καίτη Νικολοπούλου, 
Νίκος Τσαγκατάκης

Η
κήρυξη τριήμερου
εθνικού πένθους
και το παλλαϊκό
προσκύνημα που
θα προηγηθεί

πριν ο τεράστιος Μίκης Θεο-
δωράκης οδηγηθεί στην τε-
λευταία του κατοικία είναι το
λιγότερο που μπορεί να κάνει
η Ελλάδα για τον οικουμενικό
μουσικοσυνθέτη της, τον αγέ-
ραστο πολίτη του κόσμου, τον
μαχητή της Δημοκρατίας της,
το αμάραντο ρόδο της, όπως
τον αποκάλεσε στο «αντίο» του
ο Αντώνης Σαμαράς. Το πε-
ρισσότερο; Να κρατήσει ζω-
ντανές τις διδαχές, το ανάστη-
μα και τη λάμψη που ο Μίκης
έδωσε στη χώρα

«Το σώμα έφυγε, το πνεύμα και
το πολύπλευρο έργο του θα παρα-
μείνει ως αέναο λίπασμα για να γο-
νιμοποιήσει τις γενιές. Είναι ο
πνευματικός Πατέρας όλων μας,
τουλάχιστον όσων μπόρεσαν να δι-
εισδύσουν βαθιά μέσα στον μελω-
δικό και ποιητικό του λόγο, τον ο-
ποίο μάς άφησε παρακαταθήκη για
πάντα…» έγραψε ανάμεσα στα
άλλα ο Νότης Μαυρουδής στα
social media, αποχαιρετώντας
τον «θεμελιωτή του νεότερου μετα-
πολεμικού τραγουδιού, του νεότε-
ρου πολιτισμού!» όπως χαρακτή-
ρισε τον σπουδαίο Μίκη Θεο-
δωράκη.

Είναι εξόχως δύσκολη η από-
πειρα να αποτυπωθεί έστω και με
σχετική επάρκεια η μουσική, η
πολιτική και εν μέρει η προσω-
πική διαδρομή του μεγάλου Έλ-
ληνα, χωρίς τον κίνδυνο να πα-
ραβλεφθεί κάτι από τα πολλά
σπουδαία επιτεύγματα μίας γεμά-
της ζωής 96 χρόνων. 

Το κάνει ευκολότερο το γεγο-
νός ότι ο Μίκης ήταν ταυτόχρο-
να και ελληνικός και παγκόσμιος,
και «κοινό κτήμα» και μοναδικός,
με αποτέλεσμα όλοι να κρατούν
στην ψυχή και στο μυαλό τους
τον «δικό τους, προσωπικό Θεοδω-
ράκη». Άλλωστε, ο ίδιος έλεγε ότι
«έμαθα να είμαι μόνο Έλληνας» κι
ότι τον ενδιέφερε «το εθνικό, το κα-
θολικό». αυτό το «εθνικό», το «κα-
θολικό», και κυρίως ένα είδος «ε-
σωτερικής ευθύνης» που έχει ε-
ξομολογηθεί ότι τον παρακινού-
σε, τον έκαναν πάντα να αυτο-
στρατεύεται στις μάχες για κοινω-
νική δικαιοσύνη και εθνική ανε-
ξαρτησία.

Το πρώτο… αίμα 
η αυτοστράτευση του Μίκη έμελ-
λε να έρθει νωρίς, καθώς το
1943 σε ηλικία μόλις 18 ετών
συλλαμβάνεται για πρώτη φορά
από τους ιταλούς στη μεγάλη δια-

δήλωση της 25ης Μαρτίου 1943
και βασανίζεται. Ευτυχώς κατά-
φερε να διαφεύγει στην αθήνα,
όπου οργανώνεται στο ΕαΜ και
αγωνίζεται κατά των Γερμανών
κατακτητών. ςυγχρόνως σπου-
δάζει στο Ωδείο αθηνών. 

η χαρά του Θεοδωράκη αλλά
και όλων των Ελλήνων για την α-
πελευθέρωση δεν κρατά για πο-
λύ αφού ξεσπά ο εμφύλιος. ο
Μίκης λόγω των προοδευτικών
ιδεών του καταδιώκεται από τις
αστυνομικές αρχές. Για ένα διά-
στημα ζει παράνομος στην αθή-
να χωρίς να σταματήσει την επα-
ναστατική του δράση. Τελικά συλ-
λαμβάνεται και στέλνεται εξορία
στην αρχή στην ικαρία και στη
συνέχεια στο επονομαζόμενο
στρατόπεδο θανάτου, τη Μακρό-
νησο.

η περίοδος που μεσολαβεί α-
πό το 1950 οπότε και αποφοιτά
από το Ωδείο μέχρι το 1954 που
πηγαίνει με υποτροφία στο Παρί-
σι, και ως το 1960 είναι μια επο-
χή έντονης δραστηριότητας για
τον Θεοδωράκη στον χώρο της
ευρωπαϊκής μουσικής. Το 1960

είναι η χρονιά που επιστρέφει
στην Ελλάδα έχοντας ήδη μελο-
ποιήσει τον «Επιτάφιο» του Γιάν-
νη Ρίτσου (σ.σ. σηματοδοτεί τη
«στροφή» του προς το λαϊκό τρα-
γούδι) αλλά το 1963 τα αλλάζει ό-
λα η δολοφονία του Γρηγόρη
Λαμπράκη. 

Έτσι ιδρύεται η «νεολαία λα-
μπράκη» στην οποία ο Θεοδωρά-
κης εκλέγεται πρόεδρος ενώ την
ίδια εποχή εκλέγεται βουλευτής
της ΕΔα.

Στην παρανομία…
Την 21η απριλίου του 1967 ο
Μίκης περνά στην παρανομία και
απευθύνει την πρώτη έκκληση
για αντίσταση κατά της Δικτατο-
ρίας στις 23 απριλίου. Τον Μάιο
του 1967 ιδρύει μαζί με άλλους
την πρώτη αντιστασιακή οργάνω-
ση κατά της Δικτατορίας, το
ΠαΜ, και εκλέγεται πρόεδρός
του. ςυλλαμβάνεται τον αύγου-
στο του 1967. Μπουμπουλίνας,
απομόνωση, φυλακές αβέρωφ,

η μεγάλη απεργία πείνας, νοσο-
κομείο, αποφυλάκιση και κατ’ οί-
κον περιορισμός, εκτόπιση με
την οικογένεια στη Ζάτουνα αρ-
καδίας, στρατόπεδο Ωρωπού. Ό-
λο αυτό το διάστημα συνθέτει συ-
νεχώς. Πολλά από τα καινούργια
έργα κατορθώνει με διάφορους
τρόπους να τα στέλνει στο εξωτε-
ρικό, όπου τραγουδιούνται από
τη Μαρία Φαραντούρη και τη
Μελίνα Μερκούρη.

ςτον Ωρωπό η κατάσταση της
υγείας του επιδεινώνεται επικίν-
δυνα με αποτέλεσμα να ξεσηκω-
θεί θύελλα διαμαρτυριών στο ε-
ξωτερικό. Προσωπικότητες, ό-
πως οι Δημήτρης Σοστάκοβιτς,
Άρθουρ Μίλερ, Λόρενς Ολιβιέ,
Ιβ Μοντάν κ.λπ. δημιουργούν ε-
πιτροπές για την απελευθέρωσή
του. Τελικά υπό την πίεση αυτή
αποφυλακίζεται και βρίσκεται στο
Παρίσι τον απρίλιο του 1970.

ςτο εξωτερικό αφιερώνει όλο
τον χρόνο του σε περιοδείες σ’ ό-
λο τον κόσμο με συναυλίες, συ-
ναντήσεις με αρχηγούς κρατών
και προσωπικότητες, συνεντεύ-
ξεις, δηλώσεις για την πτώση της
δικτατορίας και την επαναφορά
της Δημοκρατίας στην Ελλάδα.
οι συναυλίες του γίνονται βήμα
διαμαρτυρίας και διεκδίκησης
και για τους άλλους λαούς που α-
ντιμετωπίζουν παρόμοια προ-
βλήματα: ισπανούς, Πορτογά-
λους, ιρανούς, Κούρδους, Τούρ-
κους, Χιλιανούς, Παλαιστίνιους.

Γιατί πεποίθησή του ήταν πά-
ντα ότι η δημοκρατία και η ελευ-
θερία είναι απαραίτητες προϋπο-
θέσεις για την εδραίωση της ει-
ρήνης. Γιατί ο πόλεμος αποφεύ-
γεται μόνο από ανθρώπους ελεύ-
θερους, που μπορούν να ρυθμί-
σουν οι ίδιοι τις τύχες τους.

Ο Μίκης 
της μεταπολίτευσης  
Το 1974 πια η πτώση της Δικτα-
τορίας με την απάντηση του δι-

Μίκης Θεοδωράκης:
Ωραιος Ως Ελλην
• Η κήρυξη τριήμερου εθνικού πένθους και το παλλαϊκό προσκύνημα που θα προηγηθεί
πριν ο τεράστιος Μίκης Θεοδωράκης οδηγηθεί στην τελευταία του κατοικία είναι το
λιγότερο που μπορεί να κάνει η Ελλάδα για τον οικουμενικό μουσικοσυνθέτη της, τον
αγέραστο πολίτη του κόσμου, τον μαχητή της Δημοκρατίας της, το αμάραντο ρόδο της,
όπως τον αποκάλεσε στο «αντίο» του ο Αντώνης Σαμαράς. Το περισσότερο; Να κρατήσει
ζωντανές τις διδαχές, το ανάστημα και τη λάμψη που ο Μίκης έδωσε στη χώρα



Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΙβάν Σαββίδης
κρύβεται. Κι ο
μικρός Γιωργά-
κης κι αυτός α-

νενεργός είναι στα social
media. Ούτε ένα ποστάρισμα

να ενημερώσει τον λαό για το
πού πάει η ομάδα. Κι άπαξ και
μπλέξεις με τα social media,
δεν γλιτώνεις με τίποτα. 

Πάει ο άλλος ο ΠΑΟΚτσής και
το γράφει καθαρά, ότι ο Ιβάν εί-
ναι άρρωστος, γι’ αυτό και δεν πή-
γε ούτε στη Θεία Λειτουργία στην
Παναγία Σουμελά. Πρώτη φορά,
σου λέει, δεν πήγε εκκλησία στην
Ποντιακιά την Παναγία. Και πλα-
κώνουνε οι άλλοι από κάτω, ότι έ-
χει δίκαιο ο νούμερος που το έ-
γραψε. Έτσι είναι όμως. Άπαξ κι ο
Ιβάν είναι αραχτός στο πιθάρι του
Διογένη, ο κάθε κλάκας γράφει
ό,τι γουστάρει. Μαλακίες είναι αυ-
τές, μια χαρά είναι ο Ιβάν και μα-
κάρι να έχει την υγειά του ο άν-
θρωπος. 

Να σου πω εγώ γιατί κρύβεται
ο Ιβάν και δεν βάζει μία για μετα-
γραφές κι έχει την Ελενίτσα να
γράφει ότι κινείται στην ελεύθερη
αγορά. Ρίξε μια ματιά στα συμβό-
λαια των παικτών του ΠΑΟΚ. Όχι
σε χρήμα, αλλά πότε λήγουνε. Α-
πό αυτούς που έχει τώρα στο ρό-
στερ, τελειώνουν 13 συμβόλαια
και τρεις δανεικοί, σύνολο 16. Γι’
αυτό δεν βάζει το χέρι στην τσέπη
ο Ιβάν. Διότι θα έχει έξοδα του
χρόνου, πρέπει να μαζέψει χρήμα,
γι’ αυτό και κάνει κομπόδεμα τα
λεφτά του Τζόλη και του Γιαν-
νούλη. 

Έτσι είναι. Για την επόμενη χρο-
νιά, συμβόλαιο θα έχουν οι εξής
εννιά: Εσίτι, Αουγκούστο, Μι-
χαηλίδης, Τέιλορ, Μουργκ, Ο-
λιβέιρα, Κούρτιτς, Μιχάι και
Σβιντέρσκι. Οι άλλοι, πάπαλα.
Πρέπει να τα χώσει ο Ιβάν. Και
πού θα τα βρει να τα χώσει, ρε. Τε-

λείωσε η μαγκιά του να τα παίρνει
από τη μία τσέπη και να τα βγάζει
από την άλλη. Πάνε αυτά. Last
year. Γι’ αυτό και δεν έχει ανανε-
ώσει ακόμα τα συμβόλαια του
Ζίφσκοβιτς, του Αντρίγια, του

Ίνγκασον και του Σβαμπ. Πλάκα
κάνουμε τώρα; Σοβαρός επιχειρη-
ματίας είναι ο Ιβάν, δεν είναι κα-
νένας της πλάκας να ψάχνει τε-
λευταία στιγμή να βρει δανεικά.
Τρεις το λάδι, τρεις το ξίδι είναι ο

Ιβάν. Όπως και κάθε καλός επιχει-
ρηματίας, δηλαδή. Ξέρεις, μάνι-
μάνι, πόσα λεφτά έδωσε φέτος ο
ΠΑΟΚ για μεταγραφές. Καμιά τρα-
κοσάρα χιλιάρικα ευρώ. Μόνο έ-
ναν Τζίμα πήρε με κανονική μετα-
γραφή. Όλοι οι άλλοι, δανεικοί. Και
ξέρεις πόσα παντελόνιασε ο Ιβάν;
Γύρω στο εικοσάρικο μιλιόνια από
τις πωλήσεις. Για να ξέρουμε τι λέ-
με, δηλαδή. 

Να σου πω και το άλλο, μάστο-
ρα. Είσαι εσύ Ιβάν Σαββίδης και
ξέρεις ότι ο Άρης θα τη φάει στον
σβέρκο με την πλαστογραφία. Έ-
χεις ρωτήσεις του δικηγόρους σου,
δηλαδή, όχι ότι έπαιξε τίποτα άλ-
λο. Μην πάει το μυαλό στο πονηρό
ότι ο Γιαρένης που αθώωσε τον
ΠΑΟΚ για την πολυϊδιοκτησία έ-
παιξε παιχνίδι εις βάρος του Άρη.
Δεν γίνονται αυτά τα πράγματα.
Να μην ξεφύγω, όμως.

Την τρώει τη χλαπάτσα ο Κα-
ρυπίδης και πάει μείον έξι στο νέο
πρωτάθλημα. Μάλιστα. Και βαρά-
νε νταούλια και ποντιακές λύρες
στο Σαββιδοτεχνείο. Σου λέει, με
Ολυμπιακό, ΑΕΚ και Άρη να τα χώ-
νει και τον Παναθηναϊκό να παίρ-
νει Παλάσιος, μπορεί να γίνει κα-
μιά στραβή και να μείνουμε εκτός
Ευρώπης και να ξαναφύγει ο Ιβάν
για το Ροστόφ και να κάνει πέντε
χρόνια να γυρίσει. Γι’ αυτό και στή-
σανε πάρτι οι Σαββιδδοτέχνες, ότι
ένας λιγότερος με τον Καρυπίδη. 

Σ’ το ξανάγραψα. Άλλο είναι ο
Ιβάν να τρώει σφαλιάρες από τον
Μαρινάκη και τον Μελισσανίδη
και άλλο από τον Καρυπίδη. Ξε-
φτιλίζεται σε ολόκληρη τη Θεσσα-
λονίκη. Δεν θα μπορεί να πάει ούτε
στο Μακεδονία Παλάς. Τώρα που
γράφουνε τα ΠΑΟΚια ότι ο ΠΑΟΚ
δεν έχει στελέχη στην ΠΑΕ, είναι
μια παπάτζα και μισή. Τι να τα κά-
νει τα στελέχη, δηλαδή, άπαξ κι η
βρύση δεν τρέχει νερό; Να τα γεν-
νήσουν οι Μάκης ο Γκαγκάτσης
και οι άλλοι στην ΠΑΕ μαζί με τη
Μαρία; 

Ύστερα, γκρινιάζουν τα ΠΑΟ-
Κια, ότι ο Ιβάν δεν πήρε τεχνικό
διευθυντή. Μιλάμε για κανονικό
τεχνικό διευθυντή. Για να έρθει,
μάστορα, ο τεχνικός διευθυντής,
πρέπει να έχει και μπάτζετ στα χέ-
ρια του. Κατάλαβες τώρα γιατί ού-
τε ο Ιβάν έψαξε να βρει, ούτε κα-
νένας του χτύπησε την πόρτα. 

Νέα ομάδα πρέπει να φτιάξει 
του χρόνου ο Ιβάν, 13 συμβόλαια

τελειώνουν, γι’ αυτό και δεν βάζει το χέρι
στην τσέπη, του έκατσε και «κουτί» 

η αφαίρεση βαθμών από τον Άρη του Ιβάν 

Vegan 
(με σανό) 
ο λαός 
του ΠΑΟΚ!
Κακώς
πουλάει ο
Μαρινάκης,
αλλά…
καλώς 
ο Σαββίδης!
Αυτά μόνο εμείς εδώ
στην «Α» και την
iapopsi.gr τα γράφαμε.
Ότι από τη στιγμή που ο
Ιβάν έχει σκορπιούς
στην τσέπη του και δεν
έδωσε μία για μεταγρα-
φές, κάπου έπρεπε να
στρίψει το ενδιαφέρον
των ΠΑΟΚτσήδων.
Στον Μαρινάκη και τον
Ολυμπιακό. Γράφουν ο-
λόκληρα κατεβατά, γι’
αυτή την έρευνα της
FIFA, ότι ο Ολυμπιακός
είναι 21ος στην Ευρώ-
πη σε πωλήσεις. Που
πάει να πει, λένε οι
Σαββιδοτέχνες, ότι δεν
κάνει επενδύσεις ο Μα-
ρινάκης, αλλά λειτουρ-
γεί ως transit στα αε-
ροδρόμια. Μάλιστα.
Κατ’ αρχήν, αν ο Μαρι-
νάκης κρατούσε όσους
πούλησε, ο Ολυμπιακός
θα είχε πάνω από 40
ποδοσφαιριστές. Κατά
δεύτερον, οι Σαββιδο-
τέχνες πανηγύριζαν ότι
πουλήθηκε ο Τζόλης
στη Νόριτς. Ότι ο ΠΑΟΚ
ανήκει πλέον στο
selling club της Ευρώ-
πης. Μαγκιά, δηλαδή,
ότι μπορεί να πουλάει.
Άντε, τους Σαββιδοτέ-
χνες… 

ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ

Ξόδεψε
€300.000,

πήρε 
€20 εκατ. 
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Πριν από λίγες η-
μέρες, το πρω-
τάθλημα πριν
αρχίσει έμοια-

ζε… τελειωμένη υπόθεση. Ο
Ολυμπιακός φάνταζε τόσο δυ-

νατός, που δεν είχε αντίπαλο.
Η διαφορά δυναμικότητας στο
έμψυχο δυναμικό του, απ’ αυτό
των δύο συνδιεκδικητών, του
ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ, φάνταζε
τεράστια.

Στο παρά πέντε όμως υπήρξε η
ανατροπή. Ο «δικέφαλος του βορ-
ρά» άρχισε να δείχνει πως… μαζεύ-
εται και στηριζόμενος στην εμπει-
ρία των παικτών του πήρε την
πρόκριση για τους ομίλους
του Conference League, ενώ η
«Ένωση» έκανε σούπερ μεταγρα-
φές που θ’ αλλάξουν την εικόνα
της.

Η… διαφορά της ΑΕΚ με τους
άλλους δύο είναι πως δεν έχει ευ-
ρωπαϊκές υποχρεώσεις στο κεφά-
λι της. Ο οδυνηρός αποκλεισμός
με το «καλημέρα» προσγείωσε α-
νώμαλα τους ανθρώπους του «δι-
κέφαλου», που πίστεψαν πως με
τις μέχρι τότε προσθήκες θα μπο-
ρούσε να έλθει η αναγέννηση. Στις
29 Ιουλίου η Βελέζ έδειξε στην Α-
ΕΚ πως ήταν ανέτοιμη, αλλά το
κυριότερο ότι είχε κενά που, και
τους Βόσνιους να πέρναγε, δεν εί-
χε τύχη για αξιόλογη ευρωπαϊκή
πορεία. Το πέναλτι που δεν κατά-
φερε ν’ αξιοποιήσει ο Αραούχο,
προκάλεσε ηλεκτροσόκ στην ΑΕΚ.

Ήταν η μέρα που ο Δημήτρης
Μελισσανίδης αποφάσισε να πά-
ρει σκούπα και να προχωρήσει σε
περαιτέρω μεταγραφικές κινήσεις.
Χρόνος υπήρχε. Ένας μήνας μέχρι
την ολοκλήρωση των μεταγρα-
φών. Και σε αυτό το διάστημα, το
επιτελείο της ΑΕΚ φρόντισε κι έ-
κανε αυτό που έπρεπε. Στόχευσε
σωστά, και πλέον στον αγωνιστι-
κό χώρο οι φίλοι της «Ένωσης» θα
δουν… άλλη ομάδα.

Η μεγάλη ευκαιρία
Η τελειωμένη ΑΕΚ πλέον έχει
μπροστά της μια μεγάλη πρόκλη-
ση. Την κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος. Και σε αυτή την προσπά-
θεια, «σύμμαχός» της είναι ο ευ-
ρωπαϊκός αποκλεισμός. Γιατί, όταν
ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ θα έ-
χουν μπροστά τους έναν «Γολγο-
θά» απανωτών αναμετρήσεων σε
Ελλάδα και σε ευρωπαϊκούς ομί-
λους, η «Ένωση» θα μπορεί με πε-
ρισσότερα όπλα και καλύτερη
προετοιμασία να υπερβαίνει τα ε-
μπόδια του πρωταθλήματος.

Η ΑΕΚ πλέον, με το αναμφίβο-
λα εντυπωσιακό μεταγραφικό ντε-
μαράζ στο φινάλε της μεταγραφι-
κής περιόδου, φαντάζει ως μια σο-
βαρή διεκδικήτρια του πρωταθλή-
ματος.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο Δημή-
τρης Μελισσανίδης πήγε στα
Σπάτα κι έστειλε μήνυμα στήριξης

στους παίκτες και το τεχνικό επι-
τελείο της ΑΕΚ, εκφράζοντας την
εμπιστοσύνη του: 

«Ήρθα να ευχηθώ σε όλους σας
υγεία και να καταφέρουμε τους
στόχους μας φέτος στις διοργανώ-
σεις που συμμετέχουμε. Δεν ξεκινή-
σαμε καλά τη χρονιά, αλλά τώρα ξε-
κινάμε στο πρωτάθλημα και πρέπει

να είμαστε όπως πρέπει. Σας πι-
στεύω όλους πάρα πολύ, για αυτό
και είστε εδώ», ανέφερε.

Τι ακολούθησε; Η «Ένωση» α-
πέκτησε τον διεθνή Ελβετό, Στί-
βεν Τσούμπερ, που «έβγαλε μά-
τια» στο Euro, και τον συμπατριώ-
τη του, Ντάρκο Γέφτιτς, με το
ρόστερ της να γεμίζει ποιότητα και
λύσεις. To κερασάκι στην τούρτα
ήταν ο διεθνής δεξιός μπακ Λάζα-
ρος Ρότα που έμεινε ελεύθερος
από τη Φορτούνα Σίταρντ. Οι με-
ταγραφές αυτές πέρα από ουσίας
είναι και… ψυχολογίας.

Όλη η οικογένεια της ΑΕΚ από
τους φιλάθλους, την τεχνική ηγε-
σία, μέχρι το κυριότερο τους πο-
δοσφαιριστές, βλέπουν πως οι κα-
νόνες του παιχνιδιού έχουν αλλά-
ξει. Και ναι, αυτή η ομάδα μπορεί
να πάρει το πρωτάθλημα.

Με μια ανάγνωση του ρόστερ
του «δικέφαλου» γίνεται αντιλη-
πτό πως πλέον η ομάδα είναι πλή-
ρης. Παίκτες που μέχρι πέρσι θεω-
ρούσαν σίγουρη τη θέση τους
στην ενδεκάδα, φέτος πρέπει να
«ματώσουν». Όπως, για παράδειγ-
μα, ο Μάνταλος ή ο Τάνκοβιτς.
Η ΑΕΚ διαθέτει όλες τις λύσεις και
τα «όπλα» για να γίνει ξανά πρω-
ταγωνίστρια. 

Παρά την καθυστέρηση που έ-
δειξε μέσα στο καλοκαίρι και της
κόστισε τον αποκλεισμό από την
Ευρώπη, στο τέλος έγινε αυτό που
έπρεπε. Και με το παραπάνω. Οι α-
νάγκες του ρόστερ καλύφθηκαν
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Πλέον, η μπάλα είναι στον Βλά-
νταν Μιλόγεβιτς. 

Ο Σέρβος τεχνικός έχει όλα τα
«εργαλεία» για να δημιουργήσει έ-
να ανταγωνιστικό σύνολο. Μια ο-
μάδα που θα κερδίσει ξανά τον κό-
σμο, που δικαιολογημένα τα προη-
γούμενα χρόνια έχασε την πίστη
του στον σύλλογο.

Οι αναβολές στη σέντρα του
πρωταθλήματος ευνόησαν την Α-
ΕΚ. Κι αυτό γιατί, με τόσα νέα πρό-
σωπα, η δημιουργία συνοχής, δεν
είναι εύκολο να επιτευχθεί. Ο Μι-
λόγεβιτς έχει μπόλικη δουλειά
μπροστά του και θα κριθεί εκ του
αποτελέσματος. Η καρέκλα του
προπονητή της ΑΕΚ είναι πάντα
«ηλεκτρική». Ιδίως σε μια σεζόν ό-
που υπάρχουν απαιτήσεις, αλλά έ-
χουν γίνει και μεταγραφικές υπερ-
βάσεις. 

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης

Να μπει 
με αέρα
βασίλισσας
στην Αγιά
Σοφιά
Η ΑΕΚ διαχρονικά για
πολλές σεζόν διέθετε
χειρότερα ρόστερ από
τον Ολυμπιακό και τον
Παναθηναϊκό, αλλά ή-
ταν ομάδα, έκανε υπερ-
βάσεις κι έπαιρνε τίτ-
λους. Κρατούσε ψηλά
το λάβαρο της μαχητι-
κότητας και του αυτο-
σεβασμού και κατάφερ-
νε να κόψει πρώτη το
νήμα. Είχε όμως παί-
κτες με προσωπικότητα.
Σε αυτήν την προσωπι-
κότητα ποντάρει η νέα
ΑΕΚ του Βλάνταν Μι-
λόγεβιτς. Απομακρύν-
θηκαν οι looser, αυτοί
που οδήγησαν την ΑΕΚ
σε αγωνιστική αναξιο-
πρέπεια. Αυτοί που
κλότσησαν πάμπολλες
ευκαιρίες και αποδεί-
χτηκε πως ήταν υπερε-
κτιμημένοι. Πέρα από
αξίες, ηλικίες και αριθ-
μούς, οι μεταγραφές
που έγιναν δίνουν στην
«Ένωση» ταυτότητα. Ο
προπονητής έχει ένα
μεγάλο στοίχημα μπρο-
στά του. Την αλλαγή
νοοτροπίας, ώστε η κα-
κομοιριά να μείνει μα-
κριά από το ΟΑΚΑ και
το Κορωπί και η ΑΕΚ να
μπει με φόρα βασίλισ-
σας στην Αγιά Σοφιά.
Τα παλικάρια που δεν
μπορούν, και πάγκο θα
σκουπίσουν κι εξέδρα
θα δουν, σε όσα απ’ αυ-
τά θα δοθεί επιπλέον
ευκαιρία. Οι πολλοί ή-
δη… αναχώρησαν. Και
ήλθαν παίκτες που μι-
λούν για τίτλους. Γιατί
η ΑΕΚ δεν μπορεί να
συμβιβάζεται με τη δεύ-
τερη και τρίτη θέση, μ’
ένα εισιτήριο στη Γ΄ Ε-
θνική της UEFA. Βαρέ-
θηκε τα τελευταία χρό-
νια να χάνει τελικούς
Κυπέλλου. Αυτά τα είδε
και ο Μελισσανίδης και
πήρε την απόφαση ν’
αλλάξει τα πάντα, βά-
ζοντας πλέον ένα προ-
σωπικό στοίχημα.

ΑΕΚ: 
Το στοίχημα 
του «Τίγρη»
Η... τελειωμένη και ταπεινωμένη από τη

Βελέζ, ΑΕΚ, σάρωσε στο παρά πέντε στις
μεταγραφές κι έχει μπροστά την πρόκληση

επιστροφής στην κορυφή του
πρωταθλήματος. Αβαντάζ ο… ευρωπαϊκός
αποκλεισμός, όταν Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ

θα έχουν ν’ ανέβουν «Γολγοθά». Οι παίκτες
με προσωπικότητα αφήνουν εκτός τούς

looser και οδηγούν σε ανατροπές. Το 15άρι
των μεταγραφών φέρνει τα πάνω-κάτω



έδειξε τον δρόμο. Προχώρησε σε
σημαντικές και ακριβές μεταγρα-
φές. Πήρε παίκτες που αυτήν τη
φορά θα βγουν. Με… εγγύηση. Για-
τί και στο παρελθόν είχαν δοθεί
χρήματα, αλλά πήγαιναν στον βρό-
ντο. Αυτήν τη φορά υπάρχει η πε-
ποίθηση πως σχεδόν όλοι οι ποδο-
σφαιριστές που αποκτήθηκαν θα
συνδράμουν στη δημιουργία μιας
νέας ισχυρής ομάδας, ενός συνό-
λου που θα πείθει πως είναι ικανό
για τον τίτλο. Το θέμα είναι από ε-
δώ και πέρα αυτό να αποτυπωθεί
και στο γήπεδο. 

Έγιναν μεταγραφές από το πά-
νω ράφι. Τέτοιες ήταν του Μισε-
λέν, του Αραούχο, του Άμρα-
μπατ, του Στάνκοβιτς, του Τσού-
μπερ, του Γέφτιτς, του Τζαβέλ-
λα. 

Η ΑΕΚ ακόμα παρουσιάζει αγω-
νιστικές αδυναμίες και ζητήματα.
Κυρίως στον τομέα της συνοχής.
Δεν είναι κάτι παράλογο, όταν
πρόκειται ουσιαστικά για μια νέα
ομάδα. Η ήττα 4-3 στον Βόλο έ-
δειξε αδυναμίες, ειδικά στην αμυ-
ντική λειτουργία. Γιατί μπορεί η «Έ-
νωση» να είχε απουσίες, ναι μεν
στερήθηκε βασικά της όπλα, αλλά
αυτό δεν συνεπάγεται πως μπορεί

να παρουσιάζει τόσο μεγάλα κενά.
Η ΑΕΚ ολοκλήρωσε με εντυ-

πωσιακό τρόπο το φετινό μετα-
γραφικό καλοκαίρι, κατά το οποίο
οι Γιάννης Παπαδημητρίου και
Παναγιώτης Κονέ είχαν πολλή
δουλειά. Η «Ένωση» με τους Στί-
βεν Τσούμπερ, Ντάρκο Γέφτιτς

και Λάζαρο Ρότα συμπλήρωσε
15 μεταγραφές. 

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης
με το τέλος της περσινής απογοη-
τευτικής σεζόν για την ΑΕΚ είχε
προαναγγείλει επτά μεταγραφές
«ενδεκαδάτων». Τελικά, στο «κι-
τρινόμαυρο» στρατόπεδο όχι μό-

νο το έκαναν πράξη,
αλλά προχώρησαν σε
περισσότερες μεταγρα-
φές «ενδεκαδάτων» από
αυτές που αρχικά είχαν στο
πλάνο. 

Στάνκοβιτς, Χατζισαφί,
Μισελέν, Τζαβέλλας, Βρά-
νιες, Λε Ταλέκ, Άμραμπατ,
Τσούμπερ, Γέφτιτς και Αραού-
χο είναι οι δέκα «ενδεκαδάτοι», ε-
νώ υπάρχουν και οι Μήτογλου
και Παρράς. Παρά το γεγονός ότι
είχαν χαθεί τα σημαντικά έσοδα α-
πό την Ευρώπη και είχε αδυνατί-
σει το ατού για προσέλκυση παι-
κτών, μια και δεν υπήρχε το ευρω-
παϊκό κίνητρο, η ΑΕΚ άλλαξε. Έβα-
λε τα καλά της.

Πλέον αντίπαλός της είναι ο
χρόνος, καθώς αυτοί οι παίκτες θα
πρέπει να δέσουν μεταξύ τους. Α-
κόμα και εννέα ή δέκα νέα πρόσω-
πα μπορεί να υπάρξουν στο αρχι-
κό σχήμα της ΑΕΚ, συν τον Λιβάι
Γκαρσία για να ριχτεί στο πρωτά-
θλημα. Πιο συγκεκριμένα, Στάν-
κοβιτς στο τέρμα, Χατζισαφί,
Τζαβέλλας, Βράνιες, Μισελέν
τετράδα στην άμυνα, Λε Ταλέκ α-
μυντικό χαφ, πιο μπροστά Σιμάν-
σκι ή Γαλανόπουλος με Γέφτιτς,
στα άκρα Τσούμπερ ή Άμραμπατ
στα αριστερά, Λιβάι Γκαρσία στα
δεξιά και στην κορυφή ο Αραού-
χο. Σε έναν σχηματισμό που μπο-
ρεί να μπει και ο Μάνταλος στο
«10» ή στο «8» ή να γυρίσει εκεί ο
Γέφτιτς και να παίξει πίσω από τον
Αραούχο ο Άμραμπατ. Είναι ξε-
κάθαρο πως αυτή είναι μια άλλη,
εντελώς διαφορετική ΑΕΚ, με πολύ
ποιοτικό υλικό, που αν δέσει είναι
εφικτό να έχει σωρεία επιτυχιών. 

Πλέον ο Μιλόγεβιτς, εκτός α-
πό το στοίχημα να κάνει «ομάδα»
ξανά την ΑΕΚ, βρίσκεται στην ευ-
χάριστη θέση να διαθέτει πάρα
πολλές επιλογές σε κάθε θέση. Σε
όλες τις γραμμές ο 51χρονος Σέρ-
βος τεχνικός αποκτά πληρότητα, η
οποία παράλληλα αυξάνει και τον
ανταγωνισμό που υπάρχει για την
ενδεκάδα μεταξύ των παικτών, ει-
δικά από τη στιγμή που μετά τον
ευρωπαϊκό αποκλεισμό θα υπάρ-
χει μόλις ένα ματς την εβδομάδα. 

Το σίγουρο είναι ότι ο Μιλόγε-
βιτς θα έχει ευχέρεια στις επιλο-
γές του με τις αρκετές λύσεις που
θα έχει διαθέσιμες και επίσης θα
έχει τη δυνατότητα να επιλέγει και
διαφορετικούς σχηματισμούς. Οι
μεταγραφές που έγιναν, μπορούν
να παίξουν σε πάνω από μία θέ-
σεις, συνεπώς ο Μιλόγεβιτς μπο-
ρεί να εναλλάσσει αν θέλει τα συ-
στήματα. Από το 4-2-3-1 και το 4-
1-4-1 που έχει δουλέψει πιο πολύ,
μέχρι το 4-3-3 με το οποίο ξεκίνη-
σε στο τελευταίο φιλικό.
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Τρέλα με 
τα εισιτήρια
διαρκείας
Όσο πλησιάζει η μέρα
της εισόδου στην «Αγιά
Σοφιά», τόσο ο κόσμος
της ΑΕΚ βρίσκεται κο-
ντά στην ομάδα. Παρά
τον ευρωπαϊκό απο-
κλεισμό και τις μέτριες
εμφανίσεις στα φιλικά,
περισσότερα από
11.000 εισιτήρια διαρ-
κείας έχουν δοθεί, ενό-
ψει της νέας σεζόν.
Το ενδιαφέρον του κό-
σμου είναι τέτοιο που η
ΠΑΕ αποφάσισε να δώ-
σει παράταση στη διά-
θεσή τους μέχρι τις 17
Σεπτεμβρίου. Το ενδια-
φέρον των φίλων της
ΑΕΚ έχει ενθουσιάσει
τους ιθύνοντες των «κι-
τρινόμαυρων», με δε-
δομένους και τους πε-
ριορισμούς που ισχύ-
ουν στην είσοδο στα
γήπεδα, καθώς πρό-
σβαση στις εξέδρες θα
έχουν μόνο όσοι είναι
πλήρως εμβολιασμένοι
ή έχουν νοσήσει εντός
εξαμήνου.
Το ανώτατο όριο στους
αθλητικούς χώρους εί-
ναι οι 25.000 θέσεις,
που αποδεικνύεται μι-
κρό για τα μεγάλα παι-
χνίδια του «δικέφα-
λου». Η πώληση γίνεται
από το τμήμα εισιτη-
ρίων διαρκείας στο ΟΑ-
ΚΑ (κάτω από τη θύρα
των επισήμων), Δευτέ-
ρα έως Παρασκευή από
τις 10:00 έως τις 18:00.
Στο διάστημα αυτό, οι
φίλαθλοι της ομάδας
θα μπορούν να αγορά-
σουν εισιτήρια διαρκεί-
ας με χρήση καρτών
Visa - Mastercard, ηλε-
κτρονικά μέσω του
aekfc.gr, που λειτουρ-
γεί όλο το 24ωρο έως
και την Τετάρτη 15 Σε-
πτεμβρίου, αλλά και
μέσω της τηλεφωνικής
αγοράς έως και 
την Παρασκευή 
17 Σεπτεμβρίου.

OI ΜΕΤΑΓΡΑΦΕΣ ΤΗΣ ΑΕΚ
Στίβεν Τσούμπερ (Ελβετία) Μ Άιντραχτ Φρ.
Νορντίν Αμραμπάτ (Μαρόκο) Ε Αλ-Νασρ
Κλεμάν Μισελέν (Γαλλία) Α Λανς
Εσάν Χατζισαφί (Ιράν) Α Σεπαχάν
Νταμιάν Λε Ταλέκ (Γαλλία) Μ Μονπελιέ
Σέρχιο Αραούχο (Αργεντινή) Ε Λας Πάλμας
Ογκνιέν Βράνιες (Βοσνία) Α Αντερλεχτ
Τσίτσαν Στάνκοβιτς (Αυστρία) Τ Σάλτσμπουργκ
Γιώργος Τζαβέλλας (Ελλάδα) Α Αλάνιασπορ
Γεράσιμος Μήτογλου (Ελλάδα) Α Βόλος
Τζούντα Γκαρσία Μ Νερόκα
(Τρινιντάντ και Τομπάγκο)
Αλέξανδρος Παρράς (Ελλάδα) Α Παναιτωλικός
Γιάννης Γερολέμου (Κύπρος) Μ ΑΕ Λεμεσού
Ντάρκο Γέφτιτς (Ελβετία) Μ Ρουμπίν Καζάν
Λάζαρος Ρότα(Ελλάδα) Α Φορτούνα Σίταρντ
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Η εμπλοκή
της ΕΠΟ
στην
υπόθεση
Λάσκοφ 
Με τους χειρότερους
οιωνούς αρχίζει το
πρωτάθλημα, καθώς ό-
χι μόνο φθάσαμε στα
μέσα Σεπτεμβρίου για
να γίνει η σέντρα, αλλά
–το σημαντικότερο– η
αφετηρία δεν είναι κοι-
νή για όλους, κάτι που
προκαλεί εντάσεις. 
Ο Άρης που έκανε ση-
μαντικές επενδύσεις θα
πρέπει να καλύψει έξι
βαθμούς που του αφαί-
ρεσαν τα δικαιοδοτικά
όργανα για την υπόθε-
ση πλαστογραφίας εγ-
γράφων από τον ποδο-
σφαιριστή Λάσκοφ. Οι
«κίτρινοι» θα οδηγή-
σουν την υπόθεση στο
CAS, όμως εντός των
τειχών υπάρχει η αί-
σθηση πως… κάτι συμ-
βαίνει. Και αυτό δεν
σχετίζεται μόνο με την
έκβαση της υπόθεσης,
αλλά κυρίως με την α-
πάντηση που παραδό-
ξως έδωσε η ΕΠΟ, προ-
κειμένου ν’ αντικρούσει
τα επιχειρήματα των
Θεσσαλονικέων. 
Η Ομοσπονδία υποστή-
ριξε πως «εντελώς ανε-
ξάρτητη από την ΕΠΟ εί-
ναι και η διαδικασία
στελέχωσης των επιτρο-
πών, η οποία καθορίζε-
ται από το υπουργείο Δι-
καιοσύνης». Η θέση αυ-
τή είναι ξεκάθαρα πα-
ραπλανητική, αφού οι
τακτικοί δικαστές που
δίκασαν την υπόθεση
σε πρώτο και σε δεύτε-
ρο βαθμό, εξελέγησαν
από τη Γενική Συνέλευ-
ση της ΕΠΟ. Ως εκ τού-
του, στην επιλογή των
προσώπων που στελέ-
χωσαν τα δικαιοδοτικά
όργανα υπήρξε ουσια-
στική εμπλοκή της Ομο-
σπονδίας, που παραδό-
ξως επιδιώκει να βγά-
λει προς τα έξω μια ει-
κόνα άσχετη της πραγ-
ματικότητας.

ΘΕΜΑ


Αν άρχιζε τον άλλο
μήνα το πρωτάθλημα,

θα προλάβαινα
σίγουρα και 

την παρέλαση

Αυλή ΠΑΟΚ: Μαύρο φίδι που τους έφαγε  
Τεχνικός διευθυντής δεν στεριώνει στον ΠΑΟΚ. Λες και η καρέκλα που κάθεται
είναι ηλεκτρική. Σαν ένα αόρατο χέρι να τους εξαφανίζει. Είναι παράδοξο πως
όλοι οι αποτυχημένοι μαζεύονται στον «δικέφαλο του βορρά». Από τον Γιώρ-
γο Γεωργιάδη και τον Ζήση Βρύζα, μέχρι τον Γερμάν Τσιστιακόφ και τον
Φρανκ Άρνεσεν. Από τον Λούμπος Μίχελ και τον Μάριο Μπράνκο, έως
τον Όλαφ Ρέμπε. Όλοι απομακρύνονται. 
Ο ΠΑΟΚ χρειαζόταν το σώφρον πρόσωπο το οποίο, μετά τον προπονητή, θα έ-
χει το ανάστημα… Για να κτυπήσει στην πλάτη τον παίκτη… Για να τραβήξει το
αυτί του παίκτη… Για να συζητήσει με τον προπονητή και να βοηθήσει στην
τακτοποίηση θεμάτων και λύση προβλημάτων… Για να μιλά και να τον ακούει
με προσοχή ο κόσμος του ΠΑΟΚ… Για να μιλά απ’ ευθείας στην οικογένεια
Σαββίδη για οτιδήποτε αφορά αγωνιστικά τον ΠΑΟΚ... Για να λαμβάνονται α-
πό αυτήν και υλοποιούνται από αυτό το ζητούμενο πρόσωπο επιτόπου απο-
φάσεις… Αυτά οι παρατρεχάμενοι δεν τα ήθελαν. Θα τους χαλούσαν οι δου-
λειές. Πλέον όμως ο κόσμος τους έχει πάρει χαμπάρι. Και αν έλθουν οι αγωνι-
στικές αναποδιές… μαύρο φίδι που τους έφαγε.  
Είναι χαρακτηριστική η τοποθέτηση του βετεράνου ποδοσφαιριστή του ΠΑΟΚ
Φιλώτα Πέλλιου:  «Έχουμε αλλάξει 10. Δεν μπορούμε να προχωράμε έτσι.
Θα πρέπει να υπάρχει σοβαρότητα πάνω στο θέμα για τον τεχνικό διευθυντή.
Δεν υπάρχει σωστή κατεύθυνση».
Δεν σιγοψιθυρίζουν πλέον στον ΠΑΟΚ. Φωνάζουν για το πρόβλημα και δεί-
χνουν την αιτία του. 

Πρωταθλητής ο ΠΑΟΚ 
(στις πωλήσεις) 
Πρωταθλητής ο ΠΑΟΚ. Όχι στους… αγωνιστικούς χώρους, αλ-
λά στα έσοδα. Από πωλήσεις παικτών. Ο Ιβάν Σαββίδης τρίβει
τα χέρια του. Εισέπραξε συνολικά 19 εκατ. ευρώ, παραχωρώ-
ντας στη Νόριτς τους Χρήστο Τζό-
λη (11 εκατ.) και Δημήτρη Γιαν-
νούλη (7,5 εκατ.) και τον Άντριαν
Νίλσεν Περέιρα στη Ρόζενμποργκ
για 500.000 ευρώ. Και από αυτά, τι
έδωσε για μεταγραφές; Ψίχουλα.  
Ο Βαγγέλης Μαρινάκης δεν πήρε
ούτε τα μισά στον Ολυμπιακό από
πωλήσεις. Μόλις που έφθασαν τα
10,25 εκατ. ευρώ, χρήματα που
προήλθαν κυρίως από τον Ζοσέ Σα
που πήγε στη Γουλβς με 8 εκατ. ευ-
ρώ, αλλά και από τους Γιασίν Με-
ριά (1,5 εκατ. στην Αλ Αΐν) και Ού-
γκο Κάιπερς (750 χιλ. στη Μαλίν). 
Η ΑΕΚ πήρε πίσω 2,1 εκατ. ευρώ από
πωλήσεις: 1,25 εκατ. από τον Ιο-
νούτ Νεντελτσιάρου στην Κροτόνε, 600.000 ευρώ για τον
Ντανιέλε Βέρντε στη Σπέτσια, και 250.000 ευρώ από το «ε-
νοίκιο» για τον Γιώργο Αθανασιάδη στη Σερίφ.  
Ο Άρης είχε έσοδα μόλις 720.000 ευρώ από τις πωλήσεις των
Λίντσεϊ Ροζ (600.000 στη Λέγκια) και Τόνι Ντάτκοβιτς στη
Σολτ Λέικ (120.000). 
Όλοι πλήρωσαν παραπάνω απ’ αυτά που εισέπραξαν. Όλοι έ-
βαλαν το χέρι στην τσέπη. Και για Μελισσανίδη-Καρυπίδη
το… πρόβλημα ήταν μεγαλύτερο, καθώς ΑΕΚ και Άρης είχαν
ευρωπαϊκούς αποκλεισμούς με το καλημέρα. Από τον Ιούλιο.
Συνεπώς, η προσδοκία για έσοδα από την UEFA πήγε περίπατο.
Ο Ιβάν και πουλάει και εισπράττει χρήμα με ουρά από την Ευ-
ρώπη. Αλλά από μεταγραφές, νιετ.
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Το χρήμα
ρέει άφθονο 
Τετράδα ξένων θα διαφε-
ντεύει την ελληνική διαι-
τησία, καθώς ο αποτυχη-
μένος Μαρκ Κλάτενμπερ-
γκ έχει βολέψει ακόμη
δυο συμπατριώτες του
Άγγλους στην ΚΕΔ κι έ-
ναν Πορτογάλο. Η εικόνα
που εμφανίζει ο Άγγλος
είναι πως ουδόλως τον
ενδιαφέρει να χτίσει κάτι
καλό στην Ελλάδα, κα-
θώς όταν φύγει δεν θα έ-
χει αφήσει τίποτα ελληνι-
κό, ώστε να υπάρχει ικα-
νή διάδοχη κατάσταση. 
Οι πάντες στο ευαίσθητο
κομμάτι της διαιτησίας
είναι οργισμένοι με τον
Κλάτενμπεργκ, ο οποίος
για να κονομήσει είχε
φθάσει να πάει στις ΗΠΑ
όπου έκανε τον τηλεκρι-
τικό στους αγώνες του
Ευρωπαϊκού Πρωταθλή-
ματος. Και όταν ήλθε, α-
νακοίνωσε πίνακες παίρ-
νοντας κεφάλια, αλλά το
κυριότερο μη προβιβάζο-
ντας κανέναν διαιτητή α-
πό τη Super League2. Λες
και όλοι είναι ακατάλλη-
λοι να πάρουν μια ευκαι-
ρία. Σαν να μην ήταν αυ-
τός υπεύθυνος για την
πορεία τους και την ανά-
δειξη νέων ικανών διαι-
τητών. Άφησε λοιπόν τη
μεγάλη κατηγορία με 21
διαιτητές, κόβοντας το
25%. Το μήνυμα ξεκάθα-
ρο. Ετοιμαστείτε για… ξέ-
νους παντού. Θα βολέψει
κόσμο και κοσμάκη ο Άγ-
γλος ασθενής. Όταν θα
φύγει, πολλοί θα είναι
αυτοί που θα του… χρω-
στάνε. Ο Μαρκ Κλάτεν-
μπεργκ στους Κόλιν και
Κάπελα προσέθεσε και
τον Μπένετ στη σύνθεση
της ΚΕΔ. Υπεύθυνος για
τους παρατηρητές των ε-
παγγελματικών κατηγο-
ριών… Ο Άγγλος ενδια-
φέρεται μόνο για να πλη-
ρωθούν οι λίγοι κι εκλε-
κτοί του. Από ’κεί και πέ-
ρα, αν και οι ομάδες πλη-
ρώνουν αμέσως, οι διαι-
τητές κάνουν μήνες να
πάρουν την αμοιβή τους.
Αλλά ποιος ασχολείται με
αυτούς. Εκεί που πρέπει
το χρήμα ρέει. Και… 
άφθονο μάλιστα. 

ΑΝΑΘΕΜΑ


 

Tο φιάσκο της ΕΡΤ στους Ολυμπιακούς Αγώνες δεν ανήκει αποκλει-
στικά στον περιβόητο Γιώργο Λυκουρόπουλο, που οδηγήθηκε στην
έξοδο δι’ αναβαθμίσεως (εδώ γελάνε ή κλαίνε;). Μερίδιο έχει και αυ-
τός που ο ΣΥΡΙΖΑ έβαλε Προϊστάμενο Μεγάλων Αθλητικών Γεγονό-
των, ο Περικλής Μακρής δηλαδή, το δεξί χέρι του Λυκουρόπου-
λου. Η πλάκα είναι πως, στη θέση του Διευθυντή Αθλητικού, οι Γα-
μπρίτσοι σκέφτονται να βάλουν τον Μακρή, ώστε να τον επιβρα-
βεύσουν για τα χάλια στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Αυτόν που πήγαι-
νε στα σεμινάρια του ΑΟΒ στην Ιαπωνία για τη  σωστή κάλυψη των
Ολυμπιακών Αγώνων και ήταν υπεύθυνος για τα κυκλώματα και τα
feed που τελικά ποτέ ΔΕΝ έκλεισε και για το γεγονός ότι η περιγραφή
όλης της κωπηλασίας με τον χρυσό Ντούσκο, της ενόργανης γυ-
μναστικής με τον χάλκινο Πετρούνια, της αρχικής σκοποβολής με
την Κορακάκη και των περισσότερων αγώνων τένις του Τσιτσιπά
και της Σάκκαρη έγινε ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΟΚΥΟ,
γιατί ο «υποψήφιος» διευθυντής (που δεν είχε πάει ποτέ στο παρελ-
θόν σε Ολυμπιακούς Αγώνες στο εξωτερικό!) είχε κρίνει και αποφα-
σίσει σαν τον Βοναπάρτη πως δεν χρειάζονται θέσεις σχολιαστών

στο Τόκυο. Που δεν ήξερε αλλά και δεν ρωτούσε τόσους που ήξεραν...
Τον Ιωάννου, τον Τσώνη, τον Χατζηγεωργίου, τον Δάρρα, τον
Μπότσα, στελέχη που είχαν στις πλάτες τους τόσες και τόσες Ολυ-
μπιάδες. Τον Μακρή λοιπόν, που έστειλε άλλο πρόγραμμα μεταδό-
σεων στα ΜΜΕ και άλλο τελικά προβλήθηκε αφού ήταν φτιαγμένο
στο πόδι;  Αλλά ήθελε και το ταξιδάκι στο Τόκυο για να κάνει τον στί-
βο δίπλα στον γίγαντα Τσώνη, «κόβοντας» έτσι τον Χατζηγεωργίου
και από τον στίβο και από το τένις! Κι αυτός μετά έπεσε σε κατάθλιψη
κι αρρώστησε... Και κάθε μέρα το νέο πρόγραμμα το ξανάφτιαχνε, ά-
κουσον άκουσον, υψηλό στέλεχος της διοίκησης μαζί με έμπειρα μέ-
λη του αθλητικού που είχαν αποκλειστεί από το Τόκυο! Τι αδιόρθωτοι
είναι ορισμένοι στο Ραδιομέγαρο!!! Εκτός αν το κάνουν επίτηδες για
κάποιο λόγο! Γιατί μόνο έτσι εξηγείται, αν τελικά αναβαθμίσουν ταυ-
τόχρονα το δίδυμο της #ertxeftila μετά την προαγωγή και του Λυ-
κουρόπουλου σε σύμβουλο της Διοίκησης! Ε, ας το τερματίσουν,
και να βάλουν πάλι διευθύνοντα τον Δρόσο, ώστε να αποφασίζει
και φανερά και όχι διά αντιπροσώπου! Γιατί και ο πρόεδρος μάλλον
είναι διακοσμητικός  και δεν θέλει να σπάσει αυγά

Βάλτε τον Δρόσο να τελειώνουμε

Το μυστικό του Λομπανόφσκι 
Ο Βαλέρι Λομπανόβσκι υπήρξε ο τεχνικός με τους περισσότερους
τίτλους στην ιστορία της Σοβιετικής Ένωσης με 33 και δεύτερος γε-
νικά στο ποδόσφαιρο, πίσω μόνο από τον Άλεξ Φέργκιουσον που έ-
χει 48. Ως μηχανικός θέρμανσης, κατείχε ήδη την αναλυτική σκέψη

που χρειαζόταν για την
καλύτερη κατανόηση του
ποδοσφαίρου. Αξιοποίη-
σε τα μαθηματικά, προ-
κειμένου να παίρνει πρω-
ταθλήματα. Η νίκη εντός
και η ισοπαλία εκτός έ-
δρας στις ποδοσφαιρικές
συνθήκες της Σοβιετικής
Ένωσης (μακρινά ταξί-
δια, κλίμα) υπολόγισε
πως έδιναν τίτλο. 

Το αποκορύφωμα ήρθε το 1977, όταν η Ντινάμο Κιέβου ανέβηκε
στην κορυφή, κατακτώντας το 3ο πρωτάθλημα σε 4 σεζόν. Συγκέ-
ντρωσε μόλις 43 πόντους από τους 60 διαθέσιμους, παρ’ ότι ηττήθη-
κε μία φορά. Οι 15 ισοπαλίες σε 30 αγωνιστικές έπαιξαν τον σκοπό
τους… Το ποσοστό των ισοπαλιών στο πρωτάθλημα έφτασε το
44,6%. Σχεδόν ένα στα δύο αποτελέσματα μέσα στη σεζόν ήταν ισό-
παλο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το θέαμα και τις… υποψίες. 

H Παρί των 90 εκατ. ευρώ τον χρόνο 
Όταν η QSI εξαγόρασε το πλειοψηφικό πακέτο των μετοχών
της Παρί το καλοκαίρι του 2011, κανείς δεν περίμενε πως
μια ομάδα από τη Γαλλία θα μπορούσε να κοιτάει στα μάτια
τους πανίσχυρους Γερμανούς, Άγγλους και Ιταλούς που σά-

ρωναν τους
τίτλους στα
ευρωπαϊκά
Κύπελλα.
Στις 21 μετα-
γραφικές πε-
ριόδους επί
QSI (θερινές
και χειμερι-
νές) η Παρί

δαπάνησε 1.392.600.000 για αγορές παικτών και εισέπραξε
453.250.000, κάτι που σημαίνει ότι καθαρά για μεταγραφές
ξόδεψε 939.500.000. Ο μέσος όρος των 90.000.000 ευρώ α-
νά σεζόν δεν είναι μεγάλος για μία ομάδα που όφειλε όλο
αυτό το χρονικό διάστημα να αλλάξει εντελώς επίπεδο και
να εισχωρήσει στην ελίτ. Πλέον έχοντας Μέσι, Νεϊμάρ, Ε-
μπαπέ, Ντι Μαρία στις τάξεις της, η Παρί φαντάζει ως το
φαβορί για το Champions League. 
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Μαυρωτάς: «Όταν
βλέπω αεροπλάνο, 
μου ’ρχεται 
να σου την κάνω»
Ο γγΑ Γιώργος Μαυρωτάς, που όπου στεκότανε
έλεγε ότι παραμένει στο Ποτάμι και δεν πρόκειται
να πάει στη Ν.Δ., λέει τα ίδια και τώρα; Γιατί αυτά τα
έλεγε το 2019, όταν τον επέλεξε ο Μητσοτάκης.
Γιατί πολλά ακούγονται, ότι μπορεί να μπει σε τί-
ποτα λίστες. Τι λίστες; Αναμονής, ρε, από αυτές που

έχουν για τα αεροπλάνα. Άπαξ και χάσει κάποιος την πτήση, παίρνει τη θέση του κάποιος άλ-
λος από την αναμονή. Και τώρα που είπα αεροπλάνο, ο Μαυρωτάς τη ξέρει τη Λίτσα Για-
γκούση; Αυτήν που τραγουδάει «όταν βλέπω αεροπλάνο, μου ’ρχεται να σου την κάνω»; Ο
Θεοδωράκης με το σακίδιο την έχει ακουστά;

Ο Λάκοβιτς
θα ξέχασε
να πάρει
τηλέφωνο
για τα 3,5
εκατ. ευρώ
Μόλις ψηφίστηκε η
Ολιστική Μελέτη στη
γενική συνέλευση,
κατά τις 7 το
απόγευμα, ένας
μεγάλος παράγοντας
της ΕΠΟ κοίταξε τον
λογαριασμό της
ομοσπονδίας, το ΙΒΑΝ
στο κινητό του, μήπως
και μπήκε κανένα
φράγκο από την
UEFA. Δεν μπήκε
τίποτα. Θα είχαν
κλείσει οι υπηρεσίες
της UEFA εκείνη την
ώρα ή ο Λάκοβιτς δεν
θα πρόλαβε να ρίξει
κανένα τηλέφωνο,
για να εκταμιευτούν
τα 3,5 εκατ. ευρώ από
τα τηλεοπτικά
δικαιώματα της
Εθνικής στο Nations
League.

Ο Σεμέδο
αντιμίλησε
στον
Μαρινάκη
στου Ρέντη;
Του Ρούμπεν Σεμέδο του
έδωσε καμία άδεια ο Ολυ-
μπιακός ότι μπορεί να τρι-
γυρνάει τα βράδια στους
Ωρωπούς και τις Γλυφάδες
και να μπεκροπίνει; Ερώτη-
ση κάνω. Άσ’ το στην άκρη
την υπόθεση ή όχι του βια-
σμού της 17χρονης. Ο
Πορτογάλος παραμένει ποδοσφαιριστής του Ολυμπιακού, αν δεν κάνω λάθος. Τι σημασία που
τον απέκλεισε ο Μαρτίνς από την Ευρώπη και τα παιχνίδια στο πρωτάθλημα και είναι προς
πώληση; Είναι παίκτης του Ολυμπιακού. Κι απ’ ό,τι μαθαίνω, ο Μαρινάκης τα έχει πάρει ά-
σχημα με τον Πορτογάλο. Όχι γιατί έμπλεξε στη φάση με τη 17χρονη, αλλά όταν πήγε στου Ρέ-
ντη για να ρίξει καντήλια για τον αποκλεισμό απ’ τη Λουντογκόρετς, ο Σεμέδο του αντιμίλη-
σε. Φουρκιασμένος ήταν ο Βαγγέλης με τον Σεμέδο. Τώρα, για τον Πορτογάλο, πρώτη η
iapopsi.gr το έγραψε και μόνο εμείς. Ότι ο Σεμέδο βαριέται να παίζει τέτοια παιχνίδια με τη
Λουντογκόρετς. Μόνο στα μεγάλα ματς ήταν καλός. 

Οι Σαββιδοτέχνες
«έθαψαν» το θέμα 
του Θωμαΐδη για 
τον Σεμέδο! 
(Και κατηγορούν 
το Μαρινακέικο)
Φοβερά πράγματα με τον Σεμέδο. Βγαίνει ο Κυ-
ριάκος Θωμαΐδης στον Σπορ FM και λέει ότι η
Αστυνομία έχει βίντεo στα χέρια της, που δείχνει
ότι ο Σεμέδο με τη 17χρονη είναι χαρούμενοι.
Μάλιστα. Και στο κινητό του Σεμέδο βρέθηκαν
δυο μηνύματα, αντιφατικά, που έγραψε η
iapopsi.gr. Το ένα μήνυμα της 17χρονης λέει ότι
ήθελε νέο ραντεβού και το άλλο, της φίλης της,
προς τον Σεμέδο, ότι δεν έπρεπε να το κάνει αυτό
κι απαντάει αυτός ότι «αυτή το ήθελε περισσότε-
ρο». Και ψάχνεις να βρεις το Σαββιδοτεχνείο, που
σκίζει βρεγμένες εφημερίδες ότι κάνει δημοσιο-
γραφία, που το έχει το ρεπορτάζ του Θωμαΐδη,
που γράφει κιόλας εκεί. Πουθενά σε θέα, γιατί δεν
βγαίνει το σενάριο όπως το ήθελαν. Κι ύστερα κα-
τηγορούνε το Μαρινακέικο ότι έθαψαν το θέμα
της σύλληψης του Σεμέδο. Μπίγκο.

Τακτικοί δικαστές να κόψουν την μπάλα
στον Σεμέδο, για να χάσει λεφτά 
ο Μαρινάκης από την πώληση…

Η Επιτροπή Δεοντολογίας της ΕΠΟ αποτελείται από τακτικούς δικαστές. Που θα δικάσουν τον
Σεμέδο, επειδή ασκήθηκε εις βάρος του δίωξη κακουργηματικού χαρακτήρα. Και μπορεί αν
του κόψουνε την μπάλα. Το έχουν, λέει, αυτό το δικαίωμα, με βάση τους κώδικες ηθικής δεο-
ντολογίας της FIFA. Και ποιος είναι σίγουρος, ότι τακτικοί δικαστές θα δικάσουν μία υπόθεση
με βάση απλές ενδείξεις και θα του κόψουνε την μπάλα. Κι αν μετά από δυο-τρία χρόνια ο Σε-
μέδο αθωωθεί, τι θα γίνει; Ποιος θα τρέχει και δεν θα φτάνει; Να σου θυμίσω, ότι μόνο στα
Ελλάδα τα δικαιοδοτικά όργανα είναι τακτικοί δικαστές. Δεν είναι και τόσο εύκολο να πά-
ρουνε μία απόφαση; Θα έπαιρναν μία απόφαση καταδίκης του Σεμέδο, μόνο με πιθανολό-
γηση στα ποινικά δικαστήρια; Δεν νομίζω. Κι ας βιάζονται οι Σαββιδοτέχνες να τον τελειώσουν
τον Σεμέδο, για να χάσει ο Μαρινάκης καμιά δεκαριά εκατομμύρια από την πώλησή του.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Μεγάλη γκρίνια στον Σαββίδη
για τις μη μεταγραφές
Από νωρίς άρχισαν τα όργανα στην Τούμπα για το γεγονός ότι ο Ι-
βάν Σαββίδης, παρά το γεγονός ότι αρχικά έδειξε πως είχε κατα-
στρώσει ένα πλάνο επιστροφής του ΠΑΟΚ στον ανταγωνισμό για
τον τίτλο από τον Ολυμπιακό στη συνέχεια (και παρά την πώληση
του Χρήστου Τζόλη), δεν προχώρησε στη γενναία ενίσχυση της ο-
μάδας.
Κι ενώ η επιστροφή του Ραζβάν Λουτσέσκου (από πολύ νωρίς και
χωρίς κραδασμούς παρά το διαζύγιο με τον Πάμπλο Γκαρσία που
είναι ο αγαπημένος μιας μεγάλης μερίδας οπαδών του ΠΑΟΚ) έδει-
ξε ότι ο Σαββίδης είχε ένα πλάνο στο μυαλό του, η συνέχεια ήταν α-

πογοητευτική για τον κόσμο της ομάδας.
Στον ΠΑΟΚ παρέμειναν παίκτες που είναι αμφίβολο αν μπορούν να σηκώσουν το βάρος του πρωτα-
θλητισμού, ενώ παράλληλα δεν έγινε κάποια ενίσχυση σε θέσεις που η ομάδα «πονάει», παρά τα χρή-
ματα της μεταγραφής του Τζόλη.
Και η γκρίνια πλέον για τον Ιβάν είναι μεγάλη… χωρίς να έχει αρχίσει το πρωτάθλημα!

Πονηριές 
του Ζούλα και
του Γαμπρίτσου
στην ΕΡΤ
Μετά τα όσα έγιναν στη μετάδοση
των Ολυμπιακών Αγώνων από την
ΕΡΤ (με την απώλεια του τηλεο-
πτικού πλάνου του Πετρούνια και
άλλων Ελλήνων αθλητών), θα πε-
ρίμενε κανείς ότι η ηγεσία της κρα-
τικής τηλεόρασης θα έδειχνε την
πόρτα της εξόδου στον διευθυντή
του αθλητικού τμήματος, Γ. Λυ-
κουρόπουλο. Όπως έγραψε η «Α» και επιβεβαιώθηκε από τις εξελίξεις, η διοίκηση των Ζούλα-Γα-
μπρίτσου αποφάσισε να μην του ανανεώσει τη σύμβαση ως διευθυντή του αθλητικού τμήματος, αλλά
να τον… αναβαθμίσει σε σύμβουλο διοίκησης!
Κι εδώ αρχίζουν τα… ωραία.
Από τη στιγμή που ο Λυκουρόπουλος θα έχει ρόλο στις αποφάσεις της διοίκησης της ΕΡΤ, είναι προ-
φανές ότι θα προτείνει και τον νέο διευθυντή του αθλητικού τμήματος, ο οποίος θα μπορεί κάλλιστα να
είναι ένας δικός του άνθρωπος  ώστε να εξακολουθήσει να διοικεί με κάποιον άλλον μπροστινό…
Γι’ αυτό αναζητείται μια «γλάστρα» στην ΕΡΤ που έχει χαθεί από τους διαδρόμους…
Πονηριές του Ζούλα και του Γαμπρίτσου…

Ο Φασούλας με τον Γκάλη και ο Βασιλακόπουλος με τον Μπαλτάκο
Ενδιαφέρον ακόμα μεγαλύτερο απέκτησαν οι εκλογές της ΕΟΚ… αν γίνουν και όποτε γί-
νουν, διότι ακόμα όλα είναι στον αέρα. Ωστόσο, το παρασκήνιο οργιάζει…
Ο ένας εκ των υποψηφίων, ο Φασούλας (που πήρε κοντά του τον Γκάλη και τον Φάνη
Χριστοδούλου) λέγεται ότι έκανε και ένα βήμα παραπάνω. Πέρασε την πόρτα του Μαξί-
μου και συναντήθηκε με τον Γ. Γεραπετρίτη για το θέμα.
Το πρόβλημα για τον Φασούλα είναι ότι η δεύτερη υποψηφιότητα για τις εκλογές του
προέδρου του Προμηθέα της  Πάτρας (και ιδιοκτήτη της αλυσίδας coffee island) Βαγγέ-
λη Λιόλιου προκαλεί διαρροές στη δική του υποψηφιότητα, καθώς έχει πολλούς φίλους
βουλευτές που τον υποστηρίζουν!
Την ίδια ώρα πάντως ο Βασιλακόπουλος (με τη νομική στήριξη του τετραπέρατου Τάκη
Μπαλτάκου) περιμένει να ξεκαθαρίσει το τοπίο, για να παραδώσει τη σκυτάλη και δεν
κρύβει την προτίμησή του στην υποψηφιότητα του γιατρού, Άγγελου Παπανικολάου, ο
οποίος πάντως δεν δείχνει να έχει τη στήριξη του Μαξίμου παρ’ ότι είναι της παράταξης,
αλλά προέρχεται από το περιβάλλον του Αντώνη Σαμαρά…

Ρελάνς
Μελισσανίδη
στις
μεταγραφές

Ο αποκλεισμός της ΑΕΚ
από τη Βελέζ για τα
προκριματικά του
Conference League
φαίνεται ότι λειτούρ-
γησε και ως καμπανάκι
στην «Ένωση».
Η ομάδα που –ούτως ή
άλλως– είχε πολλές
αλλαγές σε σχέση με
πέρσι, καθώς αρκετοί
παίκτες που θεωρήθηκε
ότι δεν αντέχουν το βά-
ρος της φανέλας απο-
μακρύνθηκαν, ενώ ήρ-
θαν και αρκετοί νέοι
για να στελεχώσουν τη
νέα ομάδα που θα μπει
στην OPAP Arena του
χρόνου, ενισχύθηκε α-
κόμη περισσότερο.
Η διπλή κίνηση με την
απόκτηση του Γέβτιτς
και του Τσούμπερ στο
τέλος των μεταγραφών
ενίσχυσε περαιτέρω
τον σύλλογο  και κατέ-
στησε σαφές ότι ο Δ.
Μελισσανίδης με την
απόφαση να ενισχύσει
με Στίβεν Τσούμπερ και
Ντάρκο Γέβτιτς λίγες
ώρες πριν από τη λήξη
της καλοκαιρινής μετα-
γραφικής περιόδου, ο-
λοκλήρωσε  εντυπω-
σιακά τις κινήσεις του
ενόψει της νέας σεζόν.

Έχασε 
10 εκατ. ευρώ 
ο Ολυμπιακός 
από τον Σεμέδο
Η εμπλοκή του Σεμέδο στην υπόθεση
της καταγγελίας 17χρονης για βιασμό
πέραν του ποινικού σκέλους είχε και πο-
δοσφαιρικό αντίκτυπο, διότι με δεδομέ-
νη την εξέλιξή της (την τελευταία μέρα
των μεταγραφών) καθήλωσε τον 27χρο-
νο ποδοσφαιριστή στον Ολυμπιακό και
δεν επέτρεψε στην «ερυθρόλευκη» ΠΑΕ
να τον πουλήσει, να τον δανείσει ή τέ-
λος πάντων να απαλλαγεί απ’ αυτόν, ό-
πως ήταν η πρόθεσή της. Η αλήθεια είναι
ότι στον Ολυμπιακό ήθελαν να στείλουν
τον Σεμέδο σε άλλη ομάδα, αλλά οι εξε-
λίξεις φρέναραν την πρόθεσή τους.
Λέγεται μάλιστα ότι το deal με πορτογα-
λικό σύλλογο ήταν έτοιμο, όμως η μετα-
γραφή δεν έγινε διότι αμέσως μετά την
καταγγελία ο Σεμέδο συνελήφθη και η
μετακίνησή του «πάγωσε». Ανεξάρτητα,
απ’ όσα έγιναν τώρα, ο Ολυμπιακός εί-
χε την ευκαιρία να πουλήσει τον Σεμέ-
δο στην Μπενφίκα και πριν από ένα χρό-
νο (το καλοκαίρι του 2020), όταν οι Λου-
ζιτανοί έδιναν 10 εκατ. ευρώ για την α-
γορά του, αλλά η «ερυθρόλευκη» ΠΑΕ
δεν συναίνεσε στη μεταγραφή του…
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Θέλεις κο-
ρυφα ί ες
σπουδές
Προπονη-

τικής δίπλα στα... ινδάλ-
ματα της μπάλας και του

Αθλητισμού, στο Νο1 ΙΕΚ
της χώρας; Ξεκίνα την επαγ-

γελματική σου σταδιοδρομία
με σπουδές Αθλητισμού στο
ΙΕΚ ΑΛΦΑ, την κορυφαία Σχο-
λή Προπονητικής της Ελλάδας
που βγάζει κάθε χρόνο τους
«πρωταθλητές» της αγοράς ερ-
γασίας στα Αθλητικά Επαγγέλ-
ματα! 

Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, διαθέτοντας ε-
ξειδίκευση ετών και στις αθλη-
τικές ειδικότητες, αποτελεί μια
σχολή με παράδοση στον Αθλη-
τισμό, που ανέδειξε το άθλημα
του handball στην Ελλάδα και «τά-
ραξε τα νερά» στην αθλητική εκ-
παίδευση της χώρας με τις διαχρο-
νικές πρωτοβουλίες «Αθλητισμός
& Εκπαίδευση» και «Dual
Career in Athletics» (Διπλή
Καριέρα Αθλητών)!

Παρέχοντας απόλυτη εξειδί-
κευση στην Προπονητική 14 α-
θλημάτων, το ΙΕΚ ΑΛΦΑ σε Α-
θήνα, Πειραιά, Γλυφάδα και
Θεσσαλονίκη έχει δημιουργήσει
το Νο1 Sports School της χώ-
ρας που βγάζει κάθε χρόνο άρτια
καταρτισμένους απόφοιτους, εκ-
παιδευμένους στις σύγχρονες προ-
πονητικές μεθόδους, που συνι-
στούν τους αυριανούς «πρωτα-
θλητές» της αγοράς εργασίας
στα Αθλητικά Επαγγέλματα!

Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ αποτελεί Σύμ-
βολο Επαγγελματικής Επιτυ-
χίας, γιατί δεν διασφαλίζει απλά
τη διασύνδεση των αποφοίτων
του με την αγορά εργασίας, αλλά
«υπογράφει» την επιτυχημένη τους
καριέρα στην Προπονητική! Αυτό
το επιτυγχάνει, παρέχοντας ποιο-
τικές σπουδές Αθλητισμού, με
καθηγητές-καταξιωμένους ε-
παγγελματίες στην αγορά εργα-
σίας, σε υπερσύγχρονες εγκα-
ταστάσεις και εξοπλισμένα εργα-
στήρια υψηλών προδιαγραφών σε
Αθήνα, Πειραιά, Γλυφάδα και
Θεσσαλονίκη, και διαθέτοντας
παράλληλα ένα ισχυρό δίκτυο

συνεργασιών με τους μεγαλύ-
τερους αθλητικούς φορείς και
συνδέσμους της χώρας!

Η ξεκάθαρη υπεροχή του
ΙΕΚ ΑΛΦΑ στις Σπουδές Προ-
πονητικής έγκειται στα εξής:

• Στην πολυετή εμπειρία
του εκπαιδευτικού φορέα στις α-
θλητικές ειδικότητες 

• Στην υψηλού επιπέδου
εκπαίδευση, τόσο σε θεωρητικό
όσο και σε πρακτικό επίπεδο, από
καθηγητές-επαγγελματίες
στον χώρο του Αθλητισμού που
διαθέτουν πολυετή εμπειρία και
παρουσία στα γήπεδα, με επι-
κεφαλής του Τομέα Πολιτισμού-
Αθλητισμού τον κ. Αντώνη Γλύ-
κα

• Στην ειδίκευση στην Προ-
πονητική 14 αθλημάτων: Ποδό-
σφαιρο, Μπάσκετ, Βόλεϊ, Στίβος,
Κολύμβηση, Τένις, Γυμναστική με
βάρη, Fitness, Handball, Boccia, Ει-
δική Φυσική Αγωγή, Cheerleading,
Personal Training, Beach Βόλεϊ

• Στην πρακτική εξάσκηση
από κορυφαίους προπονητές
και γυμναστές, στους μεγαλύ-
τερους ανοιχτούς και κλει-
στούς αθλητικούς χώρους, σε
Αττική και Θεσσαλονίκη

• Στη χορηγία στην ομάδα
handball OΛΥΜΠΙΑΚΟΣ Σ.Φ.Π
- Όμιλος ΞΥΝΗ, που προέκυψε

από συγχώνευση του ΟΛΥΜΠΙΑ-
ΚΟΥ με τον Πρωταθλητή Ελλάδος
Handball Ανδρών 2016-2017 ΙΕΚ
ΞΥΝΗ Ν.Ι.

• Στην άμεση σύνδεση με
την αγορά εργασίας, μέσω των
κορυφαίων συνεργασιών με
τους μεγαλύτερους αθλητικούς
φορείς και συνδέσμους της
χώρας, όπου το ΙΕΚ ΑΛΦΑ είναι
Χορηγός Εκπαίδευσης, όπως:
Ακαδημία ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ Σ.Φ.Π,
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ Σ.Φ.Π., Π.Σ.Α.Π.,
Σύνδεσμος Προπονητών Ποδο-
σφαίρου Αθήνας, Ελληνική Ο-
μοσπονδία Πετοσφαίρισης,
Ε.Π.Σ.Α., Ε.Π.Σ.Π., Ε.Π.Σ.ΑΝ.Α.,
Απόλλων Σμύρνης, κ.ά. 

Γίνε coach δίπλα 
στους κορυφαίους!
Οι απόφοιτοι της ειδικότητας
«Προπονητής Αθλημάτων» του
ΙΕΚ ΑΛΦΑ υπερέχουν, γιατί ως
σπουδαστές παρακολουθούν,
δωρεάν, εξειδικευμένα σεμινά-
ρια «MasterClass», με εισηγη-
τές τις μεγαλύτερες προσωπι-
κότητες του Αθλητισμού και κο-
ρυφαίους προπονητές της χώρας,
που εμπνέουν τους σπουδαστές
του ΙΕΚ ΑΛΦΑ από την προσω-
πική τους διαδρομή που τους οδή-
γησε στην κορυφή!

Αναφέρουμε ενδεικτικά τους:

>> ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Αθήνας: 
Πατησίων 31,
210-5279500

>> ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Πειραιά: 
Φίλωνος 39,
210-41 20313

>> ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Γλυφάδας: 
Λ. Βουλιαγμένης
57, 210-
9640117

>> ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Θεσσαλονίκης: 
Βαλαωρίτου 9,
2310-552406

http://www.iekalfa.gr/

⇣ ΙΕΚ ΑΛΦΑ: 
Σπουδές

Προπονητικής
με τα «αστέρια»
του Αθλητισμού

Εγγραφές στο πρωτοπόρο Sports
School της χώρας με προνομιακά

δίδακτρα στα νέα τμήματα Οκτωβρίου

√ Ολυμπιονίκες Σταυρούλα Αντω-
νάκου, Δημοσθένης Ταμπάκος, Στέ-
λιος Μυγιάκης, Άρης Γρηγοριάδης,
ο Παραολυμπιονίκης Αντώνης Τσα-
πατάκης
√ Mπασκετμπολίστες Παναγιώ-
της Φασούλας, Δήμος Ντικού-
δης,Μιχάλης Κακιούζης, Παναγιώ-
της Βασιλόπουλος, Δημήτρης Πα-
πανικολάου, Ηλίας Ζούρος, Περι-
κλής Δορκοφίκης, Σταύρος Ελλη-
νιάδης, Νίκος Παππάς
√ Πρωταθλητές Ευρώπης 2004
Θοδωρής Ζαγοράκης, Στέλιος Γιαν-
νακόπουλος, Γιώργος Καραγκούνης
√ Διεθνείς ποδοσφαιριστές και
προπονητές ποδοσφαίρου Αριέλ
Ιμπαγάσα, Γιώργος Αμανατίδης, Σί-
νισα Γκόγκιτς, Μίμης Δομάζος, Α-
ντώνης Αντωνιάδης, Πέτρος Μίχος,
Λουτσιάνο Ντε Σόουζα, Γιάννης
Γκούμας, Δημήτρης Σαλπιγγίδης,
Παναγιώτης Κελεσίδης, Γιώτης
Τσαλουχίδης, Χουάν Ραμόν Ρότσα,
Νίκος Βαμβακούλας, Άκης Μά-
ντζιος, Σάκης Τσιώλης, Νίκος Αλέ-
φαντος, Νίκος Σαργκάνης, Βασίλης
Βούζας, Ντανιέλ Μπατίστα, Σούλης
Παπαδόπουλος, Θοδωρής Παχα-
τουρίδης,Γιώργος Γεωργίου, Σπύ-
ρος Παπακανέλλος, Δημήτρης Κα-
λύκας, Χάρης Κοπιτσής, Μιχάλης
Καβαλιέρης, Γιώργος Ζησόπουλος,
Γιάννης Θεοχαρίδης
√ Πρωταθλητές Ελλάδος Hand -
ball Κώστας Τσιλιμπάρης, Πέτρος
Κανδύλας, Γρηγόρης Σανίκης, Πα-
ναγιώτης Ιατρούδης, Αλέξης Αλβα-
νός, Γιώργος Ζαραβίνας
√ Γυμναστές Χρήστος Μουρίκης,
Δώρος Κλεοβούλου
√ Προπονητές πόλο Θεόδωρος
Βλάχος, Θεόδωρος Χατζηθεοδώρου
√ Σημαντικούς αθλητικούς πα-
ράγοντες Χριστίνα Τσιλιγκίρη, Μάικ
Φουντεδάκης, Κώστας Αλάσσας

Και:
√ την αρχηγό της Εθνικής Ομά-
δας Μπάσκετ Εβίνα Μάλτση
√ την πρωταθλήτρια επί κοντώ
Νικόλ Κυριακοπούλου
√ τις παγκόσμιες πρωταθλή-
τριες πόλο Αλεξάνδρα Ασημάκη
και Φιλιώ Μανωλιουδάκη
√ τον προπονητή κολύμβησης
Νίκο Γέμελο
√ τον προπονητή βόλεϊ Βασίλη
Γκούντα
√ την προπονήτρια στίβου Όλγα
Νικολαΐδου
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λήμματος που έθεσε ο Μίκης
«Καραμανλής ή τανκς» βρίσκει
τον μουσικοσυνθέτη να γυρίζει
στην Ελλάδα. Δίνει πολλές συ-
ναυλίες εντός και εκτός συνόρων.
Παράλληλα συμμετέχει στα κοινά
είτε ως απλός πολίτης, είτε ως
βουλευτής [1981-86 (παραίτη-
ση) και 1989-92 (παραίτηση)]
είτε ως Υπουργός Επικρατείας
[1990-92 (παραίτηση)].

Το 1976 ιδρύει το Κίνημα
«Πολιτισμός της Ειρήνης» και δί-
νει διαλέξεις και συναυλίες σε ό-
λη την Ελλάδα. Ακολουθεί η τι-
μητική διάκριση του με το βρα-
βείο Λένιν για την Ειρήνη το
1983 και το 1986 γίνεται πραγ-
ματικότητα κάτι που από το 1970
ακόμα έχει υποστηρίξει σε συνε-
ντεύξεις του: η δημιουργία επι-
τροπών ελληνοτουρκικής φιλίας

στην Ελλάδα με πρόεδρο τον ίδιο
και στην Τουρκία με τη συμμετο-
χή γνωστών πνευματικών αν-
θρώπων όπως ο Αζίζ Νεσίν, ο
Γιασέρ Κεμάλ και ο Ζουλφύ Λι-
βανελί.

Αργότερα παίζει και πάλι τον
ρόλο του άτυπου πρεσβευτή ει-
ρήνης, μεταφέροντας μηνύματα
των Ελλήνων πρωθυπουργών,
του Α. Παπανδρέου και του Κ.
Μητσοτάκη, προς την τουρκική
κυβέρνηση.

Έκτοτε και παρά το πέρας των
χρόνων ο Μ. Θεοδωράκης δεν
έπαψε να παίρνει δυναμικά θέση
σε όλα τα σημαντικά γεγονότα της
εποχής (ελληνοτουρκική φιλία,
σεισμοί, βομβαρδισμοί στη Γιου-
γκοσλαβία, υπόθεση Οτσαλάν,
πόλεμος στο Αφγανιστάν, πόλε-
μος στο Ιράκ κ.λπ.).

Ο ίδιος ξεχώριζε πάντα ως
κομβικό ιστορικό γεγονός τον
διαμελισμό –και από την ισοπέ-
δωση από τους ΝΑΤΟϊκούς συμ-
μάχους– της Γιουγκοσλαβίας. Α-

πόδειξη η μεγάλη συναυλία στις
26 Απριλίου του 1999 που διορ-
γανώθηκε ως διαμαρτυρία στον
πόλεμο του ΝΑΤΟ στη Γιουγκο-
σλαβία και η οποία με τα λόγια

και τα τραγούδια του θύμισε κάτι
από τις μεταδικτατορικές συναυ-
λίες με τα «τραγούδια της φωτιάς»
στο Στάδιο Καραϊσκάκη τον Ο-
κτώβρη του 1974.

«ΟΜίκης της Ελλάδας, της Ρω-
μιοσύνης, των Αγώνων για
Ελευθερία κι Αξιοπρέπεια,

της Δικαιοσύνης, ο Μίκης της Οικουμέ-
νης δεν είναι πια μαζί μας. Αλλά θα είναι
πάντα εδώ. Να μας θυμίζει ό,τι Άξιον Ε-
στί... Να μας παρακινεί να “μη λησμονάτε
τη χώρα μου!”. Αντίο αδελφέ μου, αντίο
ρόδο αμάραντο, αντίο Μίκη!». Σε μόλις
50 λέξεις ο πρώην πρωθυπουργός και
πρώην πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας, Αντώνης Σαμαράς, κατάφερε να
χωρέσει όλα όσα συμβόλισε ο Μίκης
για την Ελλάδα αλλά και για τον ίδιο. Η σχέση
των δύο αντρών ήταν πάντα στενή, σε επίπεδο
ουσίας και όχι… λεζάντας, δεδομένου ότι τους
ένωνε πάντα η ύψιστη αγάπη για την πατρίδα
και τη Δημοκρατία, πέρα από ιδεολογική προέ-
λευση και κομματικές ταμπέλες. Ήταν τέτοιο το
δέσιμό τους που όταν τον Νοέμβρη του 2009 ο
Αντώνης Σαμαράς νίκησε την Ντόρα Μπακο-
γιάννη και ανέλαβε την ηγεσία της Ν.Δ., ο Μί-
κης τού έστειλε μία ολιγόλογη αλλά πολύ ζε-
στή επιστολή στην οποία έγραφε: 

«Αγαπητέ μου Αντώνη, 
»Πανηγυρίζω και εγώ μαζί σου στη θριαμβευ-

τική σου νίκη που διανοίγει μια νέα προοπτική
για την Ελλάδα μας! 

»Με αγάπη δικός σου, Μίκης
»30.ΧΙ.09»

Σύμπτωση απόψεων 
για Σκόπια και σχέδιο Ανάν 
Τρεις ημέρες μετά τη συγχαρητήρια επιστολή
του στον Αντ. Σαμαρά, και συγκεκριμένα στις
2 Δεκεμβρίου του 2009, ο Μίκης ξαναμνημο-
νεύει τον πρώην πρωθυπουργό σε δημόσια δή-
λωσή του, επισημαίνοντας τη σύμπτωση των
απόψεών τους στο θέμα των Σκοπίων και στο
σχέδιο Ανάν. «Στη σημερινή εποχή», δήλωσε τό-

τε ο μουσικοσυνθέτης, «η χώρα μας αντιμετω-
πίζει μεγάλους κινδύνους λόγω της παγκοσμιο-
ποίησης, της οποίας κύριοι στόχοι μεταξύ άλλων
είναι ο αφελληνισμός μας, καθώς και η εξάλειψη
της ιστορικής μας μνήμης και της πολιτιστικής
μας ταυτότητας». «Πρωταρχική μας επιδίωξη ε-
πομένως θα πρέπει να είναι η διαφύλαξη της ε-
θνικής μας συνείδησης και η καλλιέργεια του
πατριωτισμού», συνέχισε ο Μίκης υπογραμμί-
ζοντας: «Δύο κομβικά προβλήματα προς την κα-
τεύθυνση αυτή υπήρξαν

α) το θέμα των Σκοπίων, στο οποίο τουλάχι-
στον σε μας τους Έλληνες δεν επιτρέπεται να τα
αναγνωρίσουμε ποτέ με το όνομα “Μακεδονία”,
εφ’ όσον σεβόμαστε την ιστορία μας και τον ίδιο
τον εαυτό μας ως Έθνος ζωντανό και υπερήφανο.

β) η στάση μας στο σχέδιο Ανάν χθες, σήμερα
και αύριο, προκειμένου να υπερασπίσουμε την
ανεξαρτησία, την πρόοδο και ευημερία τόσο των
Ελληνοκυπρίων όσο και των Τουρκοκυπρίων,
που θα πρέπει οι ίδιοι ελεύθερα και κυριαρχικά
να αποφασίσουν για το μέλλον τους.

»Σ’ αυτά τα δύο ζωτικά προβλήματα οι απόψεις
μου συνέπεσαν πλήρως (για το πρώτο ήδη από το
1991) με εκείνες του Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος α-
πό τη νέα του θέση αποτελεί για όσους σκέπτο-
νται όπως εγώ, ισχυρή ενίσχυση και ελπίδα».

Τον δικό του «αποχαιρετισμό» έστειλε στον εκλι-
πόντα Μίκη Θεοδωράκη ο πολιτικός κόσμος της
χώρας. «Πανέλληνα» και «οικουμενικό δημιουργό»

τον χαρακτήρισε η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου, συμπληρώνοντας ότι «του χα-
ρίστηκε μια πλούσια και γόνιμη ζωή που την βίωσε με
πάθος, μια ζωή ταγμένη στη μουσική, τις τέχνες, τον τόπο
μας και τους ανθρώπους του, αφοσιωμένη στις ιδέες της
ελευθερίας, της δικαιοσύνης, της ισότητας, της κοινω-
νικής αλληλεγγύης».

Από την πλευρά του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης υπογράμμισε ότι «η Ρωμιοσύνη κλαίει» για
την απώλεια του Μίκη Θεοδωράκη και πως «η καλύτερη
τιμή προς αυτόν τον παγκόσμιο Έλληνα θα είναι εμείς,
με το καθημερινό μας έργο, να κάνουμε πράξη αυτό α-
κριβώς το μήνυμά του. Ο Μίκης είναι η Ιστορία μας και
πρέπει να τη συνεχίσουμε όπως θα ήθελε και εκείνος».

«Ο Μίκης έδωσε φως στις ψυχές μας. Σημάδεψε με
το έργο του τη ζωή και τη διαδρομή όσων διάλεξαν τον
δρόμο της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύ-

νης», είπε στο δικό του μήνυμα ο αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης
Τσίπρας, σημειώνοντας ότι ο Μ. Θεοδωράκης «έδωσε
νέο νόημα στην ελευθερία, τον πολιτισμό, την τέχνη, τη
συμμετοχή», και πως «τον αποχαιρετούμε με τη βεβαιό-
τητα ότι αυτό που αφήνει πίσω του είναι ανεξίτηλο. Στην
ψυχή του λαού μας, στην ταυτότητα της πατρίδας μας,
στην πολιτιστική κληρονομιά της οικουμένης».

«Στις δύσκολες στιγμές για τη δημοκρατία», είπε με-
ταξύ άλλων η πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής, Φώ-
φη Γεννηματα, «τα τραγούδια του ήταν φάρος ελπίδας
που δεν έσβησε ποτέ για εκατομμύρια Έλληνες. Όλοι με-
γαλώσαμε, ερωτευτήκαμε, γίναμε ενεργοί πολίτες, πια-
στήκαμε χέρι-χέρι σε συγκεντρώσεις και συναυλίες, τρα-
γουδήσαμε, κλάψαμε από συγκίνηση κάτω από τους ή-
χους της μουσικής του. Ο ίδιος θα μας λείψει. Το έργο
του θα είναι εδώ να μας εμπνέει και κυρίως να μας ενώνει
όλους, να αγωνιστούμε για την Ελλάδα που ονειρευόμα-
στε, την Ελλάδα που μπορεί. Γιατί αυτό θα ήθελε κι ο ίδιος
ο Μίκης. Ο Μίκης της νιότης μας, των αγώνων μας και

της καρδιάς μας!».
Αγωνιστή-δημιουργό, πρωτεργάτη μιας νέας μαχό-

μενης τέχνης στη μουσική χαρακτήρισε τον Μίκη Θεο-
δωράκη ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κου-
τσούμπας. «Στον Μίκη άρεσε να περπατά “στους μεγά-
λους δρόμους κάτω από τις αφίσες”. Κι εκεί η μουσική
του θα συνεχίζει να ακούγεται, να εμπνέει, να διαπαιδα-
γωγεί. Με τη μουσική του Μίκη πορευόμαστε ώσπου “να
σημάνουν οι καμπάνες” της κοινωνικής απελευθέρωσης.
Θα είναι μαζί μας κι όταν “κοκκινίζουν τα όνειρα”», κατέ-
ληξε ο Δ. Κουτσούμπας.

Αναφερόμενος στην απώλεια του σπουδαίου Έλλη-
να ο γραμματέας του ΜέΡα 25, Γιάνης Βαρουφάκης,
είπε από το βήμα της Βουλής ότι «η Ρωμιοσύνη φτώχυ-
νε σήμερα, αλλά τη Ρωμιοσύνη ο Μίκης Θεοδωράκης την
προίκισε με μια μεγάλη περιουσία, που την κατέστησε πε-
ρισσότερη πλούσια στο διηνεκές».

Τέλος, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος
Βελόπουλος, αρκέστηκε να πει: «Της Δικαιοσύνης Ήλιε
Νοητέ… Μίκη φωτεινέ, έφυγες. Σκοτείνιασε η Ελλάδα».

Πώς αποχαιρέτησε τον Θεοδωράκη ο πολιτικός κόσμος 

Η αδελφική σχέση με τον Αντώνη Σαμαρά 
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Το ονοματολογικό των Σκοπίων
και η καπηλεία της ιστορίας της
Μακεδονίας από τα Σκόπια πά-
ντα πλήγωναν σε βαθμό οργής
τον Μίκη Θεοδωράκη.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

E
ίναι χαρακτηριστικό ότι δύο η-
μέρες μετά την υπογραφή της
Συμφωνίας των Πρεσπών στις
12 Ιουνίου του 2018 ο μουσι-
κοσυνθέτης απευθύνθηκε ανοι-

χτά στον τότε πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα
διερωτώμενος δηκτικά: «Κάποτε πίστευες και
διαδήλωνες με το “Κάτω οι δολοφόνοι των Λα-
ών”. Τι σου λέει άραγε η Λογική σου, όταν όλοι
αυτοί σε συγχαίρουν;» Μήνες πριν, τον Φε-
βρουάριο του ίδιου χρόνου, είχε προηγη-
θεί το μεγάλο συλλαλητήριο για το Μακε-
δονικό στο Σύνταγμα, όταν υπό τους ήχους
τού «Θα σημάνουν οι καμπάνες» ο μεγάλος
Μίκης ανέβηκε στην εξέδρα και απευθυ-
νόμενος στο μεγάλο πλήθος των συγκε-
ντρωμένων υπογράμμισε πως, όταν κάποι-
ος υπερασπίζεται τα δίκαια της πατρίδας του
και του λαού του, δεν είναι εθνικισμός αλλά
πατριωτισμός, και τόνισε ότι η Ελλάδα δεν
πρέπει να υποχωρήσει από την απόφαση
του συμβουλίου των πολιτικών αρχηγών
του 1992, για την ονομασία τής (τότε)
ΠΓΔΜ, διότι σε αντίθετη περίπτωση θα εί-
ναι σαν να ανοίγει διάπλατα τα σύνορά της.

Μιας και ο λόγος για το συμβούλιο των
πολιτικών αρχηγών τού 1992, για την ονο-
μασία τής (τότε) ΠΓΔΜ ο Μ. Θεοδωράκης
πρόλαβε να εισφέρει στην ιστορική αλήθεια
με την αποκάλυψη ότι έγιναν την εποχή της
διακυβέρνησης του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη στη δεκαετία του 1990, υπογρά-
φοντας ένα μακροσκελές κείμενο-ντοκου-
μέντο. Σε αυτό το κείμενο ο Θεοδωράκης,
αφού πρώτα αναφέρει ότι η Ελλάδα δεν α-
ντέδρασε εγκαίρως όταν ο Τίτο αποφάσισε
να δώσει εντελώς αυθαίρετα το όνομα «Μα-
κεδονία» σε μια επαρχία της Γιουγκοσλα-
βίας, εκμεταλλευόμενος την τότε τραγική θέ-
ση της χώρας μας, θυμίζει ότι το θέμα των
Σκοπίων ανέκυψε τον Νοέμβριο του ’91. 

«Επειδή τα Σκόπια είχαν δραστηριοποιη-
θεί με το Σύνταγμα και με την προπαγάνδα την
οποία έκαναν, αποφάσισε η κυβέρνηση να φέ-
ρει το θέμα στο Υπουργικό Συμβούλιο», λέει ε-
πί λέξει ο Μίκης, σημειώνοντας ότι ο τότε
ΥΠΕΞ Αντώνης Σαμαράς βρισκόταν ήδη
στις Βρυξέλλες στο Συμβούλιο Υπουργών.
Κατά δήλωσή του, την προηγούμενη ημέ-
ρα ο Μίκης επισκέφθηκε τον Κωνστα-
ντίνο Μητσοτάκη στο γραφείο του, στο
Μαξίμου, και του διεμήνυσε ότι ήρθε η
στιγμή της εθνικής αποκατάστασης αναφο-
ρικά με το ονοματολογικό των Σκοπίων. 

«Αύριο στο Υπουργικό Συμβούλιο να θέ-
σεις για πρώτη φορά το θέμα του ονόματος.
Διότι αν δεν το θέσεις, θ’ αποκαλύψω γράμ-
ματα και μπροσούρες που μιλάνε για Μεγάλη
Μακεδονία», είπε ο Θεοδωράκης στον
Μητσοτάκη για να πάρει την απάντηση: 

«Μην το συζητάς, εάν το κάνουμε θα απο-
μονωθούμε διεθνώς (…) Σε παρακαλώ πολύ,
αύριο στο Υπουργικό Συμβούλιο να μην επι-
μείνεις. Άσε να κάνω την εισήγηση και σε πα-
ρακαλώ πολύ να μη θέσεις τέτοιο θέμα. Γιατί
το θεωρώ ανώριμο και δεν προχωρεί».

«Την επομένη στο Υπουργικό Συμβούλιο»,

εξιστορεί ο Μίκης, «είδε (σ.σ. ο Μητσο-
τάκης) ότι ήμουν συνοφρυωμένος και είχα α-
ποφασίσει να μιλήσω. Είπε ότι σήμερα θα α-
ποφασίσουμε για τις οδηγίες που θα δώσουμε
στον Αντώνη Σαμαρά στις Βρυξέλλες και θα ε-
πιδιώξουμε να γίνει θέση της Κοινότητας. Ποι-
ες είναι αυτές; 1) Όρος, ότι τα Σκόπια θα πρέ-
πει να σταματήσουν την ανθελληνική προπα-
γάνδα και να απαλείψουν τα επιλήψιμα ση-
μεία από το Σύνταγμά τους. “Συμφωνείτε;”.
“Συμφωνούμε”, απάντησαν οι υπουργοί. Πάει
αυτό, κλείσαμε. “Μια στιγμή, κ. πρόεδρε”, του
λέει ο Αθανάσιος Κανελλόπουλος. “Τι συμ-
βαίνει, Θανάση;” “Υπάρχει ένα δεύτερο ση-
μείο που θα πρέπει να προσθέσουμε”. “Ποιο
είναι;”. “Το θέμα της εθνικότητας”. “Γιατί δεν
υπάρχει μακεδονική εθνικότητα. Εδώ πρόκει-
ται για παραμόρφωση της Ιστορίας. Συμφω-
νείτε;”. “Συμφωνούμε”».

Ο όρος του ονόματος  
Τότε ήταν που ο M. Θεοδωράκης ζήτησε
τον λόγο υποστηρίζοντας ότι υπάρχει ένα

τρίτο σημείο που αφορά το όνομα «Μακε-
δονία»: 
«Το όνομα Μακεδονία είναι το όχημα, με το ο-
ποίο περνάνε την προπαγάνδα τους. Λέγοντας
ότι είναι Μακεδόνες, όλη η Μακεδονία, η Βό-
ρειος Ελλάδα είναι υπό ελληνική κατοχή! (…)
Έγινε μια ασχήμια πενήντα ολόκληρα χρόνια,
ας κάνουν την αυτοκριτική τους εκείνοι που το
δέχτηκαν, αλλά από ’δ;v και μπρος πρέπει να
αρχίσουμε μια νέα ιστορία. Είμαστε υπεύθυνοι
μπροστά στον ελληνικό λαό. Να τελειώσει η
καπηλεία». 

Σύμφωνα πάντα με τον Μίκη, οι υ-
πουργοί ενθουσιάστηκαν και συμφωνώ-
ντας με τα λεγόμενα του Θεοδωράκη ανά-
γκασαν τον τότε πρωθυπουργό να πει:
«Γράψτε και Μακεδονία».

Η απόφαση εκείνου του Υπουργικού
Συμβουλίου υπήρξε –κατά τον Μίκη– το
όχημα που οδήγησε στην απόφαση του
συμβουλίου των πολιτικών αρχηγών στα
1992 να αρνηθεί η Ελλάδα το όνομα «Μα-
κεδονία» στα Σκόπια.

Τι δεν πρόβλεψε ο Μίκης 
Αυτό που δεν είχε προβλέψει ο μεγάλος
μουσικοσυνθέτης και το παραδέχεται στο
προ τριετίας αποκαλυπτικό κείμενό του εί-
ναι η αντίδραση της διεθνούς κοινής γνώ-
μης στο αυταπόδεικτο ελληνικό δίκαιο. Α-
ντίθετα ήταν βέβαιος ότι η Ευρώπη και λό-
γω του ότι η Ελλάδα ήταν μέλος της ΕΟΚ
θα ενίσχυε το εθνικό αίτημα. «Όπως επίσης
δεν μπορούσα να προβλέψω ότι ένα τόσο ευ-
αίσθητο εθνικό θέμα θα γινόταν αντικείμενο
μιας άγριας και τόσο επιζήμιας εθνικά κομμα-
τικής εκμετάλλευσης», εξομολογείται ο Θεο-
δωράκης που στη συνέχεια παραιτήθηκε
και από το υπουργικό και από το βουλευτι-
κό αξίωμά του.

Κατά τα λεγόμενα του Μίκη, «αυτή είναι
η ιστορική αλήθεια που σκεπάστηκε, γιατί για
το πάντοτε άγρυπνο και κυρίαρχο σύστημα της
εθνικοφροσύνης ήταν απαράδεκτο για έναν α-
ριστερό να προβάλει και τελικά να επιβάλει
την πατριωτική αντιμετώπιση αυτού του τόσο
κρίσιμου εθνικού προβλήματος για το οποίο
ήσαν υπεύθυνες όλες οι κυβερνήσεις από το
1944 έως σήμερα». 

«Γιατί και σήμερα ακόμα», συμπλήρωσε ο
μεγάλος Έλληνας, «οι κυβερνώντες ουσιαστι-
κά σύρονται από τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ σ’ αυτή
την αναζωπύρωση του θέματος αυτού γνωρί-
ζοντας, όπως όλος ο κόσμος, ότι πίσω της κρύ-
βεται η επιδίωξη να γίνουν τα Σκόπια μέλος
του ΝΑΤΟ...» 

• Η «Α» θυμίζει το κείμενο-ντοκουμέντο 
του μεγάλου  Έλληνα για το κρίσιμο Υπουργικό
Συμβούλιο στο οποίο ζητήθηκε το ονοματολο-
γικό των Σκοπίων και το οποίο με τη σειρά του
οδήγησε στο Συμβούλιο Αρχηγών το 1992

Οι κρυμμένες 
αλήθειες του Μίκη 
για το Μακεδονικό
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Σε μία από τις ωραιότερες α-
τάκες του παλιού ελληνικού
σινεμά, ο «μάγκας πατέρας»
Νίκος Φέρμας, έχοντας απέ-
ναντί του την «προξενήτρα»
Μαρίκα Νέζερ, αναρωτιέται
αν ο γαμπρός που ζητά τη μο-
νάκριβη κόρη του γνωρίζει
«πως εμάς μας λείπουν 99
δραχμές για να βάλουμε στην
μπάντα κάνα κατοστάρικο;»!

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Γ
ια όσους αναρωτιούνται τι
σχέση η παραπάνω κινημα-
τογραφική ανάμνηση με το
σήμερα, ξεκαθαρίζεται ότι η
Ελλάδα του 2021 δεν μαστί-

ζεται από τη φτώχια των πρώτων χρό-
νων της δεκαετίας τού ’60. Άλλο τόσο
ξεκάθαρο είναι, όμως, ότι και οι σύγ-
χρονοι νοικοκυραίοι θα χρειαστούν
πολλά κατοστάρικα (ευρώ) προκειμέ-
νου να αντεπεξέλθουν στο υπερβολικά
αυξημένο κόστος διαβίωσης, δεδομέ-
νου ότι οι τιμές και η ακρίβεια στην α-
γορά έχει πάρει για τα καλά την ανιού-
σα.

Τον χορό των ανατιμήσεων σέρνει
το ψωμί, δηλαδή ένα από τα κατανα-
λωτικά αγαθά πρώτης ανάγκης. Η αύ-
ξηση της τιμής πώλησης του ψωμιού
άρχισε να «τσιμπάει» προς τα πάνω τις
προηγούμενες ημέρες, με αποτέλεσμα
να φτάσει σε αρκετές περιοχές να που-
λιέται προς €1,20 το κιλό. Από… κο-
ντά και το κλασικό κουλούρι που δεν
αποκλείεται να υπερβεί τα 50 λεπτά και
να φτάσει να πουλιέται προς €0,70 έ-
καστο.

Δυστυχώς, η διασπορά της ακρίβει-
ας δεν είναι προϊοντικά περιορισμένη,
αντιθέτως επηρεάζει ένα ευρύ φάσμα
καταναλωτικών αγαθών. Για παράδειγ-
μα, την ανηφόρα έχει πάρει το λάδι
(σ.σ. λόγω του δάκου όπως εξηγούν οι
γνωρίζοντες), τα ροδάκινα που έχουν
φτάσει να πωλούνται στα €2,90/κιλό
(λόγω της πρόσφατης χαλαζόπτωσης
που έπληξε τους ροδακινοπαραγωγούς
της Κοζάνης και των γύρω περιοχών,
με αποτέλεσμα η εναπομείνασα προ-
σφορά να μην καλύπτει την υπερβάλ-
λουσα ζήτηση), ενώ η σταφίδα κοστί-
ζει πλέον €2/κιλό (χωρίς εμφανή λόγο
και αιτία). Ακόμη και στα οικοδομικά
υλικά (χρώματα, σιδηρικά κ.ά.) η αύ-
ξηση των τιμών έχει σκαρφαλώσει στο
+20% ως και +25%, οδηγώντας ταυτό-
χρονα μια κούρσα ανατιμήσεων και σε
σειρά παράπλευρων καθημερινών υ-
πηρεσιών (οικιακές επισκευές, ανα-
καινίσεις κ.λπ.).

Ράλι αυξήσεων 
από την αρχή του 2021 
Για την πλειοψηφία των καταναλωτών
η ακρίβεια δεν είναι… φρέσκο φρού-
το. Την έχει «νιώσει» το πορτοφόλι της
νοικοκυράς κατ’ αρχάς στις λαϊκές αγο-
ρές και στα συνοικιακά οπωροπωλεία,
ενώ σιγά-σιγά αρχίζει να γίνεται ευδιά-
κριτη και στον λογαριασμό των σούπερ
μάρκετ που παραδοσιακά είχαν το πε-
ριθώριο να απορροφούν τις αυξήσεις.
Είναι χαρακτηριστικό ότι βάσει των
στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ, τον τελευταίο
χρόνο καταγράφονται ανατιμήσεις της
τάξης του +72,32% στο φυσικό αέριο,
+20,25% στο πετρέλαιο κίνησης,
+16,8% στη βενζίνη, +16,32% στα
βρώσιμα έλαια, +13,21% στα αρνιά
και τα κατσίκια, +8% στα νωπά λαχα-
νικά, +6,58% στα νωπά ψάρια,
+5,19% στα νωπά φρούτα, +4,39%
στα φρέσκα θαλασσινά, +3,54% στα
τυριά, +2,61% στο ελαιόλαδο, +1,83%
στα ζυμαρικά και η λίστα συνεχίζεται.

Ο ένοχος της ακρίβειας 
Ως νούμερο ένα «ένοχος» των ανατιμή-
σεων που παρατηρούνται στην αγορά
εμφανίζεται η αύξηση των τιμών στις
(εκάστοτε) πρώτες ύλες, στην ενέργεια
και στις μεταφορές. Έτσι, από την πλευ-
ρά τους οι αρτοποιοί «δείχνουν» ως υ-
παίτιους της ακρίβειας το ράλι τιμών
στο σκληρό σιτάρι αλλά και το αυξημέ-
νο κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας, ε-
νώ οι παράγοντες της αγοράς της ενέρ-

γειας επικαλούνται το ντόμινο που προ-
καλείται από την αντίστοιχη τιμολογια-
κή άνοδο που καταγράφεται στη χον-
δρική αγορά ολόκληρης της Ευρώπης.
Στη λίστα των αιτιών ανόδου των τι-
μών του ηλεκτρικού σε υψηλοτέρα επί-
πεδα συμπληρώνεται από:

• Την αύξηση της τιμής του φυ-
σικού αερίου, που από τα €28/μεγα-
βατώρας εκτοξεύθηκε στα €45.

• Το χρηματιστήριο των ρύπων,
που πρακτικά σημαίνει ότι όποιος μο-
λύνει θα πληρώνει περισσότερα.

• Τη μεγάλη ζήτηση για ηλεκτρι-
κή ενέργεια την περίοδο του παρατετα-
μένου καύσωνα.

Ο πονοκέφαλος 
του πληθωρισμού 
Τα κακά μαντάτα είναι ότι η κούρσα των
ανατιμήσεων δεν θα σταματήσει εδώ,
καθώς οι ειδικοί προβλέπουν επιπλέον
αυξήσεις-«φωτιά» στα τιμολόγια ρεύ-
ματος που δεν αποκλείεται να ξεπερά-
σουν και το 50%. Τα ακόμη χειρότερα;
Ότι ο πληθωρισμός συνεχίζει ακάθε-
κτος τον παγκόσμιο καλπασμό του,
φτάνοντας τον Αύγουστο να χτυπήσει
ταβάνι στην Ευρωζώνη, εκτινασσόμε-
νος στο 3% (από το 2,2% τον Ιούλιο). 

Η εν λόγω επίδοση αποτελεί ιστορι-
κό υψηλό δεκαετίας και σαφή υπέρβα-
ση του στόχου της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας που είναι 2% και, παρά
τον οπτιμισμό κάποιων στις Βρυξέλλες
ότι οι πληθωριστικές πιέσεις είναι προ-
σωρινές και γρήγορα αναστρέψιμες,
δεν μπορεί να αγνοηθεί το γεγονός ότι
τον Αύγουστο αυξήθηκε πολύ και ο δο-
μικός πληθωρισμός, φθάνοντας το
1,6% από το 0,9%. Σημειώνεται ότι
δομικός πληθωρισμός είναι ο Γενικός
Δείκτης Τιμών Καταναλωτή από τον υ-
πολογισμό του οποίου εξαιρούνται οι
τιμές των τροφίμων (νωπά οπωροκη-
πευτικά προϊόντα) και της ενέργειας
(καύσιμα), επειδή τείνουν να είναι πο-
λύ πιο ευμετάβλητες, αλλά αυτό είναι
και το στοιχείο που προσδίδει στον δο-
μικό πληθωρισμό το… ταλέντο να
«προφητεύει» τη μακροπρόθεσμη τάση
των τιμών. Υπό αυτό το πρίσμα δικαιο-
λογείται και το γεγονός ότι η ακρίβεια έ-
φτασε να γίνει δημοσιογραφικό πρω-
τοσέλιδο στον ελληνικό Τύπο έπειτα α-
πό πολλά χρόνια. Μάλιστα, το θέμα «α-
νέβασαν» ψηλά και ΜΜΕ που εν πολ-
λοίς απηχούν τις απόψεις του κυβερ-
νώντος κόμματος (βλ. «Καθημερινή»,
το vima.gr), μεταφέροντας εμμέσως
πλην σαφώς το μήνυμα στην κυβέρνη-
ση ότι και τα λαϊκά στρώματα που στή-
ριξαν τη Νέα Δημοκρατία θα αρχίσουν
να «κλωτσάνε» όσο θα δυσκολεύεται η
καθημερινότητα που σχετίζεται με το
πορτοφόλι τους.

ΤΟ ΡΑΛΙ ΤΩΝ ΑΥΞΗΣΕΩΝ, Ο «ΕΝΟΧΟΣ» ΤΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 
ΚΑΙ Ο ΚΑΛΠΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΦΟΒΙΖΕΙ ↪

Ο… ακριβός
πονοκέφαλος 
του ΥΠ.ΟΙΚ. 

 ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ
ΕΛΣΤΑΤ, ΤΟΝ ΤΕΛΕΥ-

ΤΑΙΟ ΧΡΟΝΟ ΚΑΤΑΓΡΑ-
ΦΟΝΤΑΙ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ
ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ +72,32%
ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ,
+20,25% ΣΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ
ΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ +16,8% 
ΣΤΗ ΒΕΝΖΙΝΗ

ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ: 



Σ
ε νέο υπολογισμό του πιστωτι-
κού κινδύνου ανά κατηγορία ε-
νεργητικού και της συνολικής
επίδρασης βραχυπρόθεσμα

και μακροπρόθεσμα προχωρούν οι
τέσσερις ελληνικές συστημικές τράπε-
ζες. Σύμφωνα με τους πρώτους υπολο-
γισμούς, η συνολική οικονομική επι-
βάρυνση εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 3
με 4 δισ. ευρώ, η οποία όμως θα αντι-
σταθμιστεί σημαντικά από τα ευρωπαϊ-
κά ταμεία για τις φυσικές καταστροφές
και τις πρώτες εκταμιεύσεις από το Τα-
μείο Ανάπτυξης. Τα αποτελέσματα θα
ληφθούν υπόψη και στα stress test του
2022 από την ΕΚΤ.

Σύμφωνα με τα τμήματα αναλύσε-
ων και πιστωτικού κινδύνου των τρα-
πεζών, για την εκτίμηση των κινδύνων
και του κόστους, λαμβάνονται υπόψη
τα στοιχεία από τις πυρκαγιές του 2007
και των επιπτώσεων που εκδηλώθη-
καν το 2008. Το συνολικό άμεσο κό-
στος υπολογίζεται σε 1 δισ. ευρώ, ενώ
το πραγματικό (με τις άμεσες και έμμε-
σες επιπτώσεις σε κλάδους και νοικο-
κυριά) ανέρχεται σε 3 δισ. Μάλιστα, η
Moody’s προειδοποιεί ότι οι δημοσιο-
νομικές επιπτώσεις και οι συνέπειες
στον τουρισμό αποτελούν αρνητικά πι-
στωτικά γεγονότα, αν και στην περί-
πτωση της Ελλάδας αναμένεται να αντι-
σταθμιστούν από τα ευρωπαϊκά ταμεία
για τις φυσικές καταστροφές, αλλά και
από τις επενδύσεις μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης.

Ενδεικτικά, σύμφωνα με μελέτη
της Τράπεζας της Ελλάδος, αναφέ-
ρονται τα εξής κόστη που συνδέο-
νται με τις πυρκαγιές:

• Διαχείριση δασών και πυρόσβε-
ση: 400 εκατ. ευρώ

• Έργα αποκατάστασης: 160 εκατ.
ευρώ

• Ζημία στην κτηνοτροφία και τις
ζωοτροφές: 160 έως 300 εκατ. ευρώ

• Ζημία στην ευρύτερη βιομηχανία
τεχνικής ξυλείας, βιομηχανικού ξύλου
και μεταποιημένων προϊόντων ξύλου
(νοβοπάν, MDF, μοριοσανίδες, κ.λπ).
Πρόκειται για έναν σημαντικό κλάδο
της ελληνικής οικονομίας με τζίρο που
αγγίζει εκείνον της βιομηχανίας για-
ουρτιών (περίπου 350-400 εκατ. ευ-

ρώ). Το ετήσιο κόστος εκτιμάται σε
160-390 εκατ. ευρώ.

• Η παρούσα αξία των άμεσων οι-
κονομικών επιπτώσεων της κλιματικής
αλλαγής στα δασικά οικοσυστήματα,
για τα δύο πιο πιθανά σενάρια κλιματι-
κής αλλαγής, κυμαίνεται μεταξύ 1,4
δισ. ευρώ –με προεξοφλητικό επιτόκιο
3%– έως 9,5 δισ. ευρώ –  με προεξο-
φλητικό επιτόκιο 1%. 

• Συνολικό κόστος για τις παντοει-
δείς υλικές επιπτώσεις από την κλιμα-
τική μεταβολή, μέχρι το τέλος του αιώ-
να, 4,3-9,5 δισ. ευρώ με προεξοφλη-
τικό επιτόκιο 1%, και 1,4- 3 δισ. ευρώ
με προεξοφλητικό επιτόκιο 3%.

• Συνολικό κόστος προσαρμογής
70-130 εκατ. ευρώ ανά έτος και εφά-
παξ 2,35-4,70 δισ. ευρώ.

Σε όλα αυτά δεν περιλαμβάνο-
νται άμεσες και έμμεσες συνέπειες
σε άλλους κλάδους, αλλά και επι-
πτώσεις σε τουρισμό, υποβάθμιση
περιβάλλοντος, ποιότητα βιοτικού
επιπέδου, αποζημιώσεις, κόστος

πιστωτικού κινδύνου, κόστος αντι-
πλημμυρικών έργων, αλλά και α-
νταγωνιστικότητα και ΑΕΠ.

Stress test το 2022 και για
κλιματική αλλαγή
Οι ελληνικές τράπεζες έχουν ήδη προ-
σαρμόσει τα συστήματα και τις διαδι-
κασίες βάσει των κριτηρίων ESG και
της οδηγίας από την ΕΚΤ και τον Ενι-
αίο Μηχανισμό Εποπτείας (SSM). Σε
αυτά έχουν λάβει υπόψη και τις εκτιμή-
σεις της Τράπεζας της Ελλάδος για τις
επιπτώσεις από πυρκαγιές και την κλι-
ματική αλλαγή.

Στα πανευρωπαϊκά στρες τεστ του
2022, όπου συμμετέχουν οι ελληνικές
συστημικές τράπεζες, θα περιληφθούν
μετρήσεις για τις «αντοχές» και την έκ-
θεσή τους σε κινδύνους που σχετίζο-
νται με φυσικές καταστροφές και την
κλιματική αλλαγή (συνολικά και ανά
κατηγορία ενεργητικού). Στα στρες τεστ
οι ελληνικές τράπεζες θα πρέπει να α-
ποδείξουν ότι εφαρμόζουν συγκεκρι-
μένες πολιτικές και διαδικασίες δημο-

σιοποίησης των κινδύνων αυτών, ότι
έχουν δημιουργήσει ειδικούς δείκτες
παρακολούθησης των κινδύνων, με-
θόδους μέτρησης και συγκεκριμένη
στοχοθεσία.

Από τον πρώτο έλεγχο της ΕΚΤ και
του Ενιαίου Μηχανισμού Εποπτείας
(SSM), που διενεργήθηκε στα τέλη του
2020, προέκυψε ότι ούτε οι μισές ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες δεν δημοσιεύουν ή
διαθέτουν ένα αξιόπιστο σύστημα μέ-
τρησης των κινδύνων από την κλιμα-
τική αλλαγή και τις φυσικές καταστρο-
φές. Έτσι, το 2021 έστειλε στις συστη-
μικές τράπεζες (και στις τέσσερις ελλη-
νικές) ειδική οδηγία για το πώς θα τα-
ξινομούν, θα μετρούν και θα δημοσιο-
ποιούν τους κινδύνους, τα αντίστοιχα
κόστη, και τις σχετικές στρατηγικές και
διαδικασίες. Όπως αναφέρει η ΕΚΤ,
μολονότι ολοένα και περισσότερες τρά-
πεζες αντιλαμβάνονται τα κόστη και
τους κινδύνους που σχετίζονται με το
περιβάλλον και υιοθετούν τις αρχές
ESG, δεν διαθέτουν αξιόπιστα συστή-
ματα μέτρησης και στοχοθεσίας.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 4/5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2021
www.iapopsi.gr24 | Η ΑΠΟΨΗ

Αγγίζει τα 4 δισ. ευρώ 
η επιβάρυνση από τις φωτιές

Οι τρΑπεζες ςτΑ τεςτ ΑντΟχΗς τΟυ 2022 θΑ ελεγχθΟυν
κΑι γιΑ τις κλιμΑτικες επιπτΩςεις↪
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Η θερινή ραστώνη δεν φαίνε-
ται να είναι μία έκφραση που
υπάρχει στο λεξικό της ΕΡΓΟ-
ΣΕ. Κι αυτό διότι, πριν καν εκ-
πνεύσει ο Αύγουστος, στο
νούμερο 27 της οδού Καρό-
λου μπήκε στις… ράγες το εμ-
βληματικό για τις ελληνικές
σιδηροδρομικές μεταφορές
σχέδιο, που σε κόστος ξεπερ-
νά τα 4 δισ. ευρώ και στοχεύει
να μετατρέψει την Ελλάδα σε
περιφερειακό hub της ευρύτε-
ρης περιοχής των Βαλκανίων
και της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης αναφορικά με τον κλά-
δο των logistics. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

O
οργασμός δουλειάς που
γίνεται στην ΕΡΓΟΣΕ απο-
τυπώνεται ανάγλυφα στα
αποτελέσματα των εργα-
σιών του τελευταίου Δ.Σ.

του οργανισμού της 26ης Αυγούστου,
οπότε και η διοίκηση Βίνη έδωσε το
«ΟΚ» για τη δημοπράτηση τεσσάρων
κομβικών έργων, συνολικού προϋπο-
λογισμού 373,9 εκατ. ευρώ, επιταχύ-
νοντας ταυτόχρονα τις σχετικές ενέρ-
γειες για τη δημοπράτηση έξι έργων
στρατηγικής σημασίας, συνολικού προ-
ϋπολογισμού €3,3 δισ. μέσω του Α-
νταγωνιστικού Διαλόγου. Στον εταιρι-
κό προγραμματισμό δημοπράτησης και
διακηρύξεων εντάχθηκαν συγκεκριμέ-
να τα ακόλουθα έργα:

• Κατασκευή συστήματος ηλεκτρο-
κίνησης και αντιθορυβικών ηχοπετα-
σμάτων στο τμήμα Κιάτο-Ροδοδάφνη,
προϋπολογισμού μελέτης €84.000.000
(συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ).

• Κατασκευή σιδηροδρομικών
σταθμών και στάσεων (κτήρια, αποβά-
θρες, στέγαστρα και περιβάλλων χώ-
ρος), επιδομής, ηλεκτροκίνησης, ση-
ματοδότησης-τηλεδιοίκησης, ETCS, τη-
λεπικοινωνιών και Η/Μ εγκαταστάσε-
ων σήραγγας Παναγοπούλας για τη νέα
σιδηροδρομική γραμμή Κιάτο-Πάτρα,
στο τμήμα Ροδοδάφνη-Ρίο, προϋπολο-

γισμού μελέτης €175.000.000 (συ-
μπεριλαμβανομένου ΦΠΑ).

• Υπολειπόμενες εργασίες σιδηρο-
δρομικής υποδομής, επιδομής και η-
λεκτροκίνησης στο σιδηροδρομικό
σταθμό Αθηνών και σύνδεση του με
Μετρό – Β΄ φάση Σιδηροδρομικού
Σταθμού Αθηνών, προϋπολογισμού
μελέτης 42,1 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμ-
βανομένου ΦΠΑ).

• Κατασκευή ηλεκτροκίνησης, ση-
ματοδότησης - τηλεδιοίκησης και ETCS
της υφιστάμενης μονής σιδηροδρομι-
κής γραμμής Παλαιοφάρσαλος-Καλα-
μπάκα και κατασκευή νέας παρακα-
μπτηρίου γραμμής στον Σιδηροδρομι-
κό Σταθμό Σοφάδων, προϋπολογισμού
μελέτης 72,8 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμ-
βανομένου ΦΠΑ).

Τα δύο πρώτα έργα αφορούν στην ο-
λοκλήρωση της νέας διπλής σιδηρο-
δρομικής γραμμής του δικτύου Πειραι-
άς - Αθήνα - Κιάτο - Πάτρα, που εντάσ-
σεται στη γραμμή Πειραιάς - Θεσσαλο-
νίκη - Σύνορα και συνδέεται με το ευ-
ρωπαϊκό σιδηροδρομικό δίκτυο. Απο-
τελούν τμήμα των έργων εκσυγχρονι-
σμού του σιδηροδρομικού άξονα Αθή-
να - Κόρινθος - Πάτρα, που αποσκο-
πούν στον περιορισμό των ατυχημά-
των, τη βελτίωση των ελληνικών μετα-
φορών με σιδηρόδρομο και στη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας του σι-
δηροδρόμου. Όπως εξηγούν οι άν-
θρωποι της ΕΡΓΟΕ, τα παραπάνω πρό-
τζεκτ στηρίζουν την οικονομική ανά-

πτυξη της Πελοποννήσου αλλά και της
εθνικής οικονομίας γενικότερα. 

Έργο υποδομής 
για την Αττική 
Σε ό,τι αφορά, τώρα, το έργο της Β΄ φά-
σης του Σιδηροδρομικού Σταθμού Α-
θηνών εντάσσεται στο πλαίσιο της ανά-
πτυξης του Προαστιακού Σιδηροδρό-
μου Αθηνών, ο οποίος έχει χαρακτη-
ριστεί ως έργο υποδομής απαραίτητο
για την εξυπηρέτηση των καθημερινών
μετακινήσεων των κατοίκων του νομού
Αττικής, ενώ ήδη υλοποιούνται έργα
βελτίωσης του σιδηροδρομικού δικτύ-
ου της Αττικής στο τμήμα από Σιδηρο-
δρομικό Σταθμό Πειραιά έως το Συ-
γκοινωνιακό Κέντρο Αχαρνών (ΣΚΑ)
και στο τμήμα του από τις Τρεις Γέφυ-
ρες έως τον Σταθμό Άνω Λιοσίων
(σύνδεση με Σιδηροδρομική Γραμμή
Υψηλών Ταχυτήτων). 

Ειδικότερα, η Β΄ φάση ανάπτυξης
του Σιδηροδρομικού Σταθμού Αθηνών
αφορά την αναπροσαρμογή της γραμ-
μολογίας, ανακατασκευή των λειτουρ-

γικών του στοιχείων (αποβάθρες, δια-
βάσεις πεζών κ.λπ.), εγκατάσταση ηλε-
κτροκίνησης, και παράλληλη κατα-
σκευή των απαραίτητων υποδομών
(θεμελιώσεις) για τα κτιριακά έργα που
θα ολοκληρωθούν μελλοντικά. Το έρ-
γο της σιδηροδρομικής γραμμής Πα-
λαιοφάρσαλος-Καλαμπάκα περιλαμ-
βάνει την εγκατάσταση σύγχρονων συ-
στημάτων ηλεκτροκίνησης, σηματοδό-
τησης - τηλεδιοίκησης και ETCS επί της
μονής σιδηροδρομικής γραμμής που
ξεκινά από τον Παλαιοφάρσαλο, περνά
από Καρδίτσα και Τρίκαλα και καταλή-
γει στην Καλαμπάκα. Παράλληλα, με-
ταξύ άλλων, θα κατασκευαστεί αποβά-
θρα στην περιοχή των Σοφάδων, θα ε-
κτελεστούν εργασίες ανακαίνισης ή και
επισκευής μικρής κλίμακας σε χώρους
των υφισταμένων κτηρίων των σιδη-
ροδρομικών σταθμών Σοφάδων, Καρ-
δίτσας, Τρικάλων και Καλαμπάκας κα-
θώς και αντικατάσταση 38 υφιστάμε-
νων αυτόματων συστημάτων ισόπεδων
διαβάσεων (ΑΣΙΔ) με την προσθήκη ε-
νός νέου ΑΣΙΔ επιπλέον.

Στρατηγικό πρόσημο
Το στρατηγικό πρόσημο που φέρει στην
προμετωπίδα της η υλοποίηση των πα-
ραπάνω έργων –με την αξιοποίηση νέ-
ων σύγχρονων εργαλείων, όπως είναι ο
Ανταγωνιστικός Διάλογος–, αλλά και η
πλήρης και κυρίως αποτελεσματική συ-
νεργασία της διοίκησης της ΕΡΓΟΣΕ με
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, δεν είναι ούτε ευφημισμός ούτε…
μυστικό. Αντιθέτως αποτυπώνεται ξεκά-
θαρα στις τοποθετήσεις του προέδρου
και διευθύνοντος συμβούλου της ΕΡΓΟ-
ΣΕ, Χρήστου Βίνη, καθώς και στο γε-
γονός ότι από τα μέσα Ιουνίου ο γενικός
γραμματέας Υποδομών, Γιώργος Καρα-
γιάννης, πέρασε το κατώφλι των γρα-
φείων τής ΔΕΚΟ και είχε τετ-α-τετ με τον
κ. Βίνη, παρουσία διευθυντικών στελε-
χών της εταιρείας. Βασικό αντικείμενο ε-
κείνης της συνάντησης δεν ήταν άλλο α-
πό αυτό που σήμερα παίρνει σάρκα και
οστά. Δηλαδή, η πορεία υλοποίησης
των σιδηροδρομικών έργων που σχε-
διάζει και πραγματοποιεί η ΕΡΓΟΣΕ, με
στόχο να καταστεί η χώρα μας περιφε-
ρειακός κόμβος logistics στη «γειτονιά»
των Βαλκανίων και της ΝΑ Ευρώπης.

ΤΟ «ΟΚ» ΕΔΩΣΕ Η ΕΡΓΟΣΕ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ 4+6 ΚΟΜΒΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΠΟΥ ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΟΥΝ ΤΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ↪

Στις… ράγες το σιδηροδρομικό
lifting των 4 δισ. ευρώ 

 ΣΤΟΧΟΣ ΝΑ ΜΕΤΑ-
ΤΡΑΠΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ HUB ΤΟΥ
ΚΛΑΔΟΥ ΤΩΝ LOGISTICS
ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟ-
ΧΗ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ
ΕΥΡΩΠΗΣ
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Λ
ένε ότι οι κρίσεις
γεννούν ευκαιρίες
και είναι
πανθομολογούμεν
ο ότι στη διάρκεια

τής (δυστυχώς,
συνεχιζόμενης) υγειονομικής
λαίλαπας του κορωνοϊού η
πλειοψηφία του εμπορικού
κόσμου ποίησε την ανάγκη…
ευκαιρία και έμαθε να
επιχειρεί και ηλεκτρονικά,
σώζοντας έτσι ένα μεγάλο
μέρος των πωλήσεων.
Είναι χαρακτηριστικό ότι από
την τελευταία έρευνα που
διενεργήθηκε για λογαριασμό
του Εμπορικού Συλλόγου
Αθηνών (ΕΣΑ) στο πλαίσιο
της συμφωνίας συνεργασίας
του συλλόγου με το
Οικονομικό Πανεπιστήμιο
Αθηνών, προκύπτει ότι με

αφορμή την πανδημία
σημαντικός αριθμός των
εμπόρων ξεκίνησαν ή

αύξησαν εντυπωσιακά τις
ηλεκτρονικές πωλήσεις τους,
με 6 στις 10 εμπορικές

επιχειρήσεις στην
πρωτεύουσα (58,2%) να
δηλώνουν ότι πλέον

Ένααναγκαστικόδημοσιονο-
μικόεργαλείοπου«εφευρέ-
θηκε»σταπρώταχρόνιατων
μνημονίωνκαιμας…συντρο-
φεύειεπίμίαδεκαετία,εξαι-
τίαςτηςαποτελεσματικότη-
τάςτουναγεμίζειτακρατικά
ταμείαμεπερισσότερααπό1
δισ.ευρώσεετήσιαβάση,
μοιάζειναβαίνειπροςοριστι-
κήκατάργηση.Ολόγοςγια
τηνειδικήεισφοράαλληλεγ-

γύης,πουενώαρχικάέχει
«παγώσει»ηεπιβολήτης
στουςμισθωτούςτουιδιωτι-
κούτομέαγιατοτρέχονέτος,
έχειήδηανακοινωθείηανα-
στολήτηςκαιγιατο2022,
καιπλέοντοορατόενδεχό-
μενοείναιναμηνισχύσειξα-
νά.Όλεςοιπληροφορίεςθέ-
λουντηνκυβέρνησηναανα-
κοινώνειταχαρμόσυνανέα
στηΔΕΘλογαριάζονταςπρο-

φανώςότιο«ξενοδόχος»
τωνΒρυξελλών–βλ.Κομι-
σιόν–θασυναινέσειστηφο-
ροελάφρυνση.Αυτόείναιτο
ένα…σαμαράκιπουπρέπεινα
πηδήξειτοοικονομικόεπιτε-
λείοτηςκυβέρνησης,διότιυ-
πάρχεικαιτοδεύτεροπου
βάζειηΈνωσηΔικαστώνκαι
Εισαγγελέων.Ειδικότερα,με
επιστολήτουςπροςτονπρω-
θυπουργόοιλειτουργοίτης

«Άγνωστος πόλεμος» 
το e-shop για 

4 στους 10 εμπόρους 

Προς…μονιμοποίησηηκατάργησητης  

Στο 14,6% 
έπεσε 
η ανεργία 
τον Ιούλιο
Στο14,6%έπεσετο
ποσοστότηςανεργίαςστην
Ελλάδαγιατονφετινό
Ιούλιο,έναντιτου14,8%
πουβρισκόταντονΙούνιο
του2021καιτου16,8%τον
αντίστοιχομήνατου2020,
σύμφωναμετατελευταία
στοιχείατηςEurostat.
Ειδικότερα,τονΙούλιοτο
εποχικάπροσαρμοσμένο
ποσοστόανεργίαςστηζώνη
τούευρώήταν7,6%,από
7,8%τονΙούνιοτου2021
καιαπό8,4%τονΙούλιοτου
2020.Τοποσοστόανεργίας
στηνΕ.Ε.ήταν6,9%τον
Ιούλιοτου2021,από7,1%
τονΙούνιοτου2021καιαπό
7,6%τονΙούλιοτου2020.
ΗEurostatεκτιμάότι
14,613εκατ.άνδρεςκαι
γυναίκεςστηνΕ.Ε.ήταν
άνεργοιτονφετινόΙούλιο,
εκτωνοποίων12,334
εκατομμύριαστηζώνητού
ευρώ.Αναφορικάμετην
ανεργίατωννέων(κάτω
των25ετών),τοποσοστό
ανεργίαςτονΙούλιοτου
2021ήταν16,2%στηνΕ.Ε.
και16,5%στηζώνητού
ευρώ,από16,9%και17,2%
αντίστοιχατονπροηγούμενο
μήνα.
ΣτηνΕλλάδαηανεργίατων
νέωναυξήθηκεστο37,6%
τονΙούλιοτου2021,έναντι
29,7%τονπροηγούμενο
μήνακαι36,1%τονΙούλιο
του2020.ΗΕλλάδα
καταγράφειτουψηλότερο
ποσοστόανεργίαςστους
νέουςστηνΕ.Ε.,ενώ
ακολουθούνηΙσπανία
(35,1%)καιηΙταλία
(27,7%).
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Θέμιδας προειδοποιούν ότι «ο
περιορισμός της υποχρέωσης
“εισφοράς αλληλεγγύης” μόνο
στους εργαζόμενους στον δημό-
σιο τομέα και στους συνταξιού-
χους, πέρα από το γεγονός ότι ε-
πιβαρύνει τους φορολογικά συ-
νεπέστερους πολίτες, δημιουρ-
γεί πρόβλημα ασυμβατότητας με
το άρθρο 4 παρ. 5 του Συντάγ-
ματος που ορίζει “οι Έλληνες
πολίτες συνεισφέρουν χωρίς

διακρίσεις στα δημόσια βάρη α-
νάλογα με τις δυνάμεις τους”».
Σε Μαξίμου και πλατεία Συ-
ντάγματος διακηρύσσεται η
πρόθεση να ελαφρυνθεί ο ι-
διωτικός τομέας, που κατά τεκ-
μήριο είδε τα εισοδήματά του
να ψαλιδίζονται λόγω κορω-
νοϊού, εξ ου και ο διαχωρισμός
από τους εργαζόμενους στο
Δημόσιο και τους συνταξιού-
χους που η πανδημία δεν τους

στοίχησε εισοδηματικά.
Θυμίζεται ότι η ειδική εισφορά
αλληλεγγύης επιβάλλεται
στους φορολογούμενους με
συνολικό ετήσιο εισόδημα (ά-
θροισμα φορολογούμενων και
απαλλασσόμενων εισοδημά-
των από διάφορες πηγές) που
ξεπερνά τις €12.000 και υπο-
λογίζεται με προοδευτική κλί-
μακα συντελεστών κυμαινόμε-
νων από 2,2% έως και 10%.

Παράταση-μποναμάς για εργοδότες και εργαζόμενους από το υπουργείο Εργασίας 

«Απόβαση» ΙΚΕΑ
στο The Mall Athens
Αν και το ευρύτερο οικονομικό κλίμα ευνοεί την αμυντική ε-
πιχειρηματική στρατηγική, στον όμιλο Fourlis επιλέγουν
το σύστημα «φουλ επίθεση». 

Εν προκειμένω, η «επίθεση» μεταφράζεται σε επέκταση
του δικτύου καταστημάτων που αφορούν το εμπορικό σήμα
ΙΚΕΑ, του οποίου ο όμιλος FOURLIS είναι αποκλειστικός
δικαιοδόχος για τις αγορές της Ελλάδας, της Κύπρου και
της Βουλγαρίας. Σε αυτό το πλαίσιο και μετά από το άνοιγμα
του πρώτου IKEΑ «νέας γενιάς» στον Πειραιά τον περασμέ-
νο Ιανουάριο, το φετινό φθινόπωρο ανοίγει τις πύλες το
δεύτερο ΙΚΕΑ… τσέπης, αυτήν τη φορά στο «The Mall
Athens» στο Μαρούσι. 

«Απλωμένο» σε μία έκταση 2.000 τ.μ. το ΙΚΕΑ στο Mall
θα προσφέρει πάνω από 1.000 άμεσα διαθέσιμους κωδι-
κούς που θα ανανεώνονται διαρκώς, ενώ όλα τα προϊόντα
θα βρίσκονται διαθέσιμα για παραγγελία και παράδοση
στον χώρο των πελατών ή παραλαβή από τα «μεγάλα αδέλ-
φια» του ΙΚΕΑ είτε στον Κηφισό είτε στο αεροδρόμιο.

Όπως υπογραμμίζουν οι άνθρωποι της Fourlis, τα εντός
του αστικού ιστού καταστήματα «νέας γενιάς» του IKEA έρ-
χονται να αναδείξουν στην πράξη τη δέσμευση του brand να
βρίσκεται πιο κοντά στους πελάτες, διευκολύνοντας ακόμα
περισσότερο τις καθημερινές αγορές. Κι αυτό όπως φαίνε-
ται βρίσκει την ανταπόκριση των καταναλωτών, όπως του-
λάχιστον δείχνουν οι πωλήσεως των ΙΚΕΑ τόσο στα φυσι-
κά όσο και στα ηλεκτρονικά καταστήματα.

Γίνεται εύκολα κατανοητό ότι η επιλογή τού The Mall
Athens ως το σημείο που θα ανοίξει το επόμενο «μικρό» Ι-
ΚΕΑ δεν έγινε τυχαία. Το γνωστό εμπορικό κέντρο στο Μα-
ρούσι αποτελεί ένα πολυσύχναστο σημείο, όπου χιλιάδες
κόσμου καθημερινά εργάζονται, μετακινούνται και κάνουν
τις αγορές τους, γι’ αυτό και ο διευθύνων σύμβουλος IKEA
Ελλάδας/Κύπρου/Βουλγαρίας, Πάνος Κατηφόρης, χα-
ρακτήρισε «δυναμική» τη συνεργασία του ΙΚΕΑ με το The
Mall Athens.

    ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης

Μια τροπολογία-μποναμά για εργοδότες και εργαζόμε-
νους συμπεριέλαβε το υπουργείο Εργασίας στο κατατε-
θέν νομοσχέδιο «Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση για τη νέα
γενιά». Και δεν μπορεί η κυβερνητική πρωτοβουλία να μην
είναι ευπρόσδεκτο δώρο από τους δικαιούχους, καθώς
προβλέπει την παράταση έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2022
της μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών κατά 3 ποσο-
στιαίες μονάδες, παραμένοντας για σχεδόν ενάμιση χρόνο
ακόμη στο ύψος που είχαν διαμορφωθεί την 1η Ιουνίου
2020. Όπως ανακοινώθηκε από το υπουργείο, η μείωση ε-

πιμερίζεται σε -1,79% για τον εργοδότη και -1,21% για
τους εργαζομένους, περιορίζοντας τη συνολική επιβά-
ρυνση και των δύο μερών, γεγονός που αφενός συμβάλλει
στην αύξηση της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων,
αφετέρου ενισχύει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων. Θυμίζεται ότι, άμα τη αναλήψει της εξουσίας από
τη Νέα Δημοκρατία και στη διάρκεια του πρώτου χρόνου
της διακυβέρνησης Μητσοτάκη, οι εισφορές είχαν ψαλι-
διστεί σε ποσοστό 0,9% και πλέον η συνολική μείωση των
ασφαλιστικών εισφορών ανέρχεται σε 3,9%.

διαθέτουν ψηφιακό κανάλι
διακίνησης των προϊόντων
τους.
Αυτή είναι, ωστόσο, η
αισιόδοξη ανάγνωση της
έρευνας του ΕΣΑ, καθώς στον
αντίποδα υπάρχει μια
υπερμεγέθης μειοψηφία των
εμπόρων που ξεπερνά το 40%
και οι οποίοι δηλώνουν ότι για
αυτούς οι υπηρεσίες ψηφιακών
πωλήσεων είναι… άγνωστος
πόλεμος. 
Εν ολίγοις 4 στους 10 δεν
διαθέτουν e-shop, την ίδια ώρα
που μόλις το 9,8% των
συναδέλφων τους
καταστηματαρχών που
διαθέτουν κανάλι ψηφιακών
πωλήσεων απάντησαν στην
έρευνα του ΕΣΑ ότι είναι
ελάχιστο το ποσοστό του τζίρου
τους που αναλογεί στις e-
πωλήσεις. Ειδικότερα, σχεδόν
το ένα τρίτο (28,9%) των
εμπόρων της Αθήνας απάντησε
ότι το ποσοστό του τζίρου τους
που προέρχεται από e-
πωλήσεις είναι μεταξύ 1% και
5%, το 21,1% οριοθέτησε το
ποσοστό του κύκλου εργασιών
που αναλογεί στις e-πωλήσεις
ανάμεσα στο 6% και το 10%,
ενώ το 16,2% των
καταστηματαρχών της
πρωτεύουσας απάντησε ότι οι
ηλεκτρονικές πωλήσεις τους
κυμαίνονται μεταξύ 11-15%.

Οδηγός και στόχος των
εμπορικών επιχειρήσεων της
Αθήνας αναφορικά με την
περαιτέρω ψηφιοποίησή τους
είναι προφανώς εκείνες οι
επιχειρήσεις του κλάδου που
στην έρευνα του ΕΣΑ
απάντησαν ότι μεγάλο τμήμα
του τζίρου τους βασίζεται στις
online αγορές. 
Συγκεκριμένα, το 2,9% των εν
λόγω επιχειρήσεων απαντά ότι
το ποσοστό του τζίρου που
αναλογεί στις e-πωλήσεις είναι
16-20%, ενώ ακόμη ένα
ποσοστό της τάξης τού 2,9%
απαντά ότι οι e-πωλήσεις τους
αποτελούν το 26-30% του
συνολικού τζίρου τους, ενώ το
1% των ερωτηθέντων δηλώνει
ότι αυτό το αντίστοιχο ποσοστό
διαμορφώνεται σε 21-25%.
Σύμφωνα πάντα με την έρευνα
του ΕΣΑ, τις καλύτερες
επιδόσεις δηλώνει ότι πέτυχε
το 8% των ερωτηθέντων
εμπόρων, οι οποίοι απάντησαν
ότι το ποσοστό του τζίρου τους
που προέρχεται από το
ηλεκτρονικό εμπόριο
κυμαίνεται μεταξύ 31% και
50%, καθώς και το ισχνό αλλά
δυναμικό 1% των εμπορικών
επιχειρήσεων που δηλώνει ότι
πραγματοποιεί άνω του 50%
του κύκλου εργασιών τους
μέσω online καναλιού
πωλήσεων.

Κεφάλαιο στους
μετόχους της

επιστρέφει η ΕΥΔΑΠ
Περισσότερα από

€24.000.000 κεφαλαιοποι-
ώντας αποθεματικά διανέ-
μει στους μετόχους της η

ΕΥΔΑΠ υπό μορφή επιστρο-
φής κεφαλαίου, μετά από

λογιστικές τακτοποιήσεις με
αυξομειώσεις μετοχικού κε-
φαλαίου και της ονομαστι-
κής αξίας της μετοχής της. Η

καταβολή θα αρχίσει στις
17 Σεπτεμβρίου και θα δο-

θούν €0,23 ανά μετοχή.
Σημειώνεται ότι από τη

Δευτέρα 13 Σεπτεμβρίου οι
μετοχές τής ΕΥΔΑΠ θα είναι

διαπραγματεύσιμες στο
Χρηματιστήριο Αθηνών χω-
ρίς το δικαίωμα συμμετοχής
στην επιστροφή κεφαλαίου.
Την ίδια ημερομηνία, η τιμή
εκκίνησης της μετοχής στο
Χ.Α. θα διαμορφωθεί λαμ-
βανομένης υπόψη της επι-

στροφής κεφαλαίου.
Δικαιούχοι θα είναι οι εγγε-
γραμμένοι στα αρχεία του
Σ.Α.Τ. την Τρίτη 14 Σεπτεμ-
βρίου (το δικαίωμα θα έχει
αποκοπεί πριν από την έ-

ναρξη της συνεδρίασης της
13ης Σεπτεμβρίου).
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Τ
ρεις εβδομάδες απομέ-
νουν μέχρι την 26η Σε-
πτεμβρίου, οπότε και οι
Γερμανοί ψηφοφόροι
θα πάνε στις κάλπες για

να επιλέξουν τον επόμενο καγκε-
λάριο, σε μία εκλογή που αν κρί-
νουμε από τον «τραμπαλισμό» των
δημοσκοπήσεων θα είναι παντε-
λώς ακατάλληλη για καρδιακούς
αλλά ιδανική για… τζογαδόρους.

Η κούρσα διαδοχής στην κα-
γκελαρία της Άνγκελα Μέρκελ έ-
χει τρεις «δρομείς», τον Άρμιν
Λάσετ (Χριστιανοδημοκράτες),
τον Όλαφ Σολτς των Σοσιαλδη-
μοκρατών και την Ανναλένα
Μπέρμποκ (Πράσινοι), αλλά οι
εναλλαγές τους στα προγνωστικά

έχουν αρχίσει να ζαλίζουν. Από α-
ουτσάιντερ την περασμένη άνοι-
ξη όταν ανακοινώθηκε η υποψη-
φιότητά της, η «πράσινη» Αννα-
λένα Μπέρμποκ έφτασε να κο-
νταροχτυπιέται δημοσκοπικά με
τη Χριστιανική Ένωση για τη δεύ-
τερη θέση, ενώ ο εκλεκτός του
SPD, Όλαφ Σολτς, πάλευε να
μπει σφήνα και να διατηρήσει τις
ελπίδες του κόμματός του για α-
ναρρίχηση στην εξουσία. 

Όλα αυτά… last year! Γιατί η
σημερινή εικόνα στο βιράζ του
προεκλογικού αγώνα έχε αλλάξει
άρδην και ο Όλαφ Σολτς είναι
πλέον αυτός που διεκδικεί επί ί-
σοις όροις από τον Χριστιανοδη-
μοκράτη αντίπαλό του Άρμιν Λά-

σετ να φορέσει το κοστούμι του
καγκελάριου. Την ανοδική τάση
των Σοσιαλιστών επιβεβαιώνει α-
κόμη μία από τις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις την οποία διεξήγαγε το
Ινστιτούτο Kantar και που «φέρ-
νει» το SPD πρώτο στις προτιμή-
σεις των Γερμανών ψηφοφόρων
με ποσοστό 25%, αφήνοντας δεύ-
τερη τη Χριστιανική Ένωση
(CDU/CSU) με 21% και τρίτους
τους Πράσινους με 19%.

Η αλήθεια είναι ότι οι Σοσιαλ-
δημοκράτες περισσότερο από το
να υπερηφανεύονται που ο Σολ-
τς πήρε κεφάλι, μάλλον θα πρέπει
να κάνουν τον σταυρό τους για τις
αρχηγικές επιλογές των άλλων
κομμάτων. Είναι πανθομολογού-
μενο ότι ο Σολτς δύσκολα θα κα-
τάφερνε –αν τα κατάφερνε…– να
γυρίσει την παρτίδα, αν η Αννα-
λένα Μπέρμποκ δεν έκανε τη
μία γκάφα μετά την άλλη κι αν ο
Άρμιν Λάσετ δεν ήταν άχρωμος,
άοσμος και άγευστος, εν ολίγοις
όχι και πολύ δημοφιλής στους
ψηφοφόρους. 

Αυτό πάντως δεν αλλάζει την
πραγματικότητα που λέει ότι ο υ-
ποψήφιος των Σοσιαλδημοκρα-
τών αναδείχτηκε νικητής και του
τηλεοπτικού ντιμπέιτ που διεξή-
χθη πριν από μερικά 24ωρα. Έ-
τσι, οι τζογαδόροι που λέγαμε
στην αρχή παίζουν τώρα τα ρέστα
τους στο ποιες θα είναι οι μετεκλο-
γικές συνεργασίες, που δυστυχώς
για τους Γερμανούς συντρόφους
του Αλέξη Τσίπρα αφήνουν την
Αριστερά (Die Linke) εκτός νυμ-
φώνος. Τα μαντάτα είναι συνολι-
κά άσχημα για τη γερμανική Αρι-
στερά, αφού και δημοσκοπικά
βρίσκονται τελευταίοι με ποσοστά
που κυμαίνονται από 7-8% και η
πλειοψηφία των συμμετεχόντων
στα γκάλοπ απαντούν ότι και το
SPD και οι Πράσινοι πρέπει να α-
ποκλείσουν επί της αρχής μία συ-
νεργασία με την Αριστερά.

Ρωσικές απειλές για πρόστιμα σε
Apple και Google λόγω Ναβάλνι!
Προειδοποιητικό… μπιλιετάκι σε Apple και Google έστειλε η αρχή τη-
λεπικοινωνιών της Ρωσίας, ενημερώνοντας τους υπευθύνους των
δύο τεχνολογικών κολοσσών ότι αν δεν «ξηλώσουν» από τις πλατ-
φόρμες τους την εφαρμογή του επικριτή του Κρεμλίνου, Αλεξέι Να-
βάλνι, θα τους επιβληθεί πρόστιμο. 
Η εξέλιξη δεν είναι τυχαία, καθώς εντός του τρέχοντος μήνα είναι
προγραμματισμένες να διεξαχθούν οι ρωσικές εκλογές και ως γνω-
στόν ο Ναβάλνι αποτελεί τον νούμερο 1 επικριτή του Ρώσου προέ-
δρου, Βλαντιμίρ Πούτιν. Μάλιστα, νωρίτερα το φετινό καλοκαίρι, ρωσικό δικαστήριο αποφάνθηκε ότι το κίνημα του
φυλακισμένου πολιτικού ακτιβιστή είναι «εξτρεμιστικό», βάζοντας έτσι εμπόδια στα σχέδια του Ναβάλνι για κάθο-
δο στις βουλευτικές εκλογές. Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο νυν «τσάρος» δεν πρόκειται να διευκολύνει τους συνοδοιπόρους
και τους υποστηρικτές του Ναβάλνι να διεξάγουν… αβάδιστα τον προεκλογικό αγώνα τους με όπλο το διαδίκτυο, εξ
ου και η προειδοποίηση προς την Apple και την Google να συμμορφωθούν «προς τας υποδείξεις».

Οι… ατρόμητοι Δανοί 
θεωρούν ότι πλέον 
δεν απειλούνται 
από τον κορωνοϊό 

Τ
ην ώρα που η παγκόσμια κοινότητα ανασκου-
μπώνεται για να αντιμετωπίσει το τέταρτο κύμα
του κορωνοϊού, οι… ατρόμητοι Δανοί στρίβουν

180 μοίρες το τιμόνι και αίρουν όλους τους περιορι-
σμούς υγειονομικής προστασίας από την πανδημία, αρ-
χής γενομένης από τη 10η Σεπτεμβρίου. Πόθεν τους
προέκυψε η σιγουριά; Μα από τα επίπεδα-ρεκόρ του
εμβολιασμού που έχει πετύχει η Δανία (σ.σ. το 80% του
πληθυσμού ηλικίας 12 ετών και άνω είναι πλήρως εμ-
βολιασμένο), οδηγώντας τον υπουργό Υγείας της Δα-
νίας, Μάγκνους Χέουνικε, στον ισχυρισμό ότι η
Covid-19 «δεν αποτελεί πλέον κρίσιμης σημασίας απειλή
για την κοινωνία» και πως η κατάσταση στη χώρα είναι υ-
πό πλήρη έλεγχο.

Μεταξύ των μέτρων που η κυβέρνηση της Μέττε
Φρεντέρικσεν έβαλε πίσω στο συρτάρι είναι το ψηφια-
κό διαβατήριο κορωνοϊού. Πέραν της έντυπης εκδοχής
του, το ψηφιακό διαβατήριο κορωνοϊού δεν είναι παρά
μία εφαρμογή που κατεβάζουν οι Δανοί στο κινητό τους
και μέσω αυτής εξακριβώνεται αν ο κάτοχος είναι εμ-
βολιασμένος, αν έχει νοσήσει το προηγούμενο διάστη-
μα δύο έως 12 εβδομάδων ή αν έχει αρνητικό τεστ 72
ωρών. Με τη χρήση αυτής της εφαρμογής, οι Δανοί εί-
χαν «ελευθέρας» για να παρακολουθήσουν μια συναυ-
λία, μία θεατρική παράσταση ή ένα κινηματογραφικό
έργο στο σινεμά, να διασκεδάσουν σε ένα κλαμπ, αλλά
και για να πάνε στο κομμωτήριο.

Πάντως, παρά την πλήρη επιστροφή των Δανών
στην κανονικότητά τους, η κυβέρνηση της χώρας δια-
κηρύσσει σε όλους τους τόνους και προς πάσα κατεύ-
θυνση πως η επιδημία δεν έχει εξαλειφθεί και ότι, αν υ-
πάρξει πισωγύρισμα και η διασπορά της πανδημίας εί-
ναι τέτοια που απειλήσει εκ νέου σημαντικές οικονομι-
κο-κοινωνικές λειτουργίες, η κυβέρνηση Φρεντέρικ-
σεν δεν θα διστάσει να δράσει γρήγορα.

Εκλογές για… 
τζογαδόρους 
στη Γερμανία 

>> Δημοσκοπική εκτόξευση από 
το πουθενά για τους Σοσιαλδημοκράτες
του Όλαφ Σολτς, τρεις εβδομάδες πριν 
από τις κάλπες της 26ης Σεπτεμβρίου 
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Φτιάχνουν κυβέρνηση οι Ταλιμπάν κι ο… Αλλάχ βοηθός 
Σαν έτοιμοι από καιρό κι όχι άρον-άρον, όπως θα περίμενε κανείς λόγω των εξελίξεων στη χώ-
ρα τους, μοιάζουν οι Ταλιμπάν να αρπάξουν τα γκέμια της πολιτικής εξουσίας. Το αποδεικνύει
η προεργασία που έχει κάνει το επονομαζόμενο Ισλαμικό Εμιράτο του Αφγανιστάν, που δεν εί-
ναι άλλο από ένας σκιώδης κυβερνητικός μηχανισμός, που παρά τις πληροφορίες που ήθελαν
τον θρησκευτικό ηγέτη του κινήματος Χαμπιτουλάχ Αχουντζάντα να ηγείται τελικά επικεφαλής
θα «στεφθεί» ο συνιδρυτής των Ταλιμπάν, Μουλά Μπαράνταρ.

Μαζί με τον Μουλά Μπαράνταρ, θέσεις-κλειδιά του καθεστώτος θα καταλάβουν ο Μουλά
Μοχάμαντ Γιακούμπ, γιος του συνιδρυτή του κινήματος Μουλά Ομάρ, και ο Σερ Αμπάς Στα-
νεκζάι, ενώ ανώτατος θρησκευτικός ηγέτης ο Χαμπιτουλάχ Αχουντζάντα τελικά θα αναλάβει τα
θρησκευτικά θέματα και το… «σύννομο» της διακυβέρνησης με βάση τις επιταγές του Ισλάμ.

Οι Ταλιμπάν σχεδιάζουν, εξάλλου, της συγκρότηση, εντός έξι έως οκτώ μηνών, της μεγάλης
παραδοσιακής συνέλευσης αντιπροσώπων του αφγανικού λαού, της «λόγια ζίργκα», στην ο-
ποία θα συμμετέχουν δημογέροντες και εκπρόσωποι των κοινωνικών τάξεων της αφγανικής
κοινωνίας και θα αναλάβει να συζητήσει το Σύνταγμα και η δομή της μελλοντικής κυβέρνησης.

Με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, τα προβλήματα με τα οποία θα κληθεί να παλέψει το κυοφο-
ρούμενο κυβερνητικό σχήμα των Ταλιμπάν υψώνονται θεόρατα. Και μόνο το στέρεμα της ρευ-
στότητας που ήρθε ως απότοκο της διακοπής των κονδυλίων από τις ΗΠΑ και τους διεθνείς πι-
στωτές του Αφγανιστάν, είναι αρκετό για να διογκώσει την ήδη υπαρκτή οικονομική και αν-
θρωπιστική-επισιτιστική κρίση στην πολύπαθη ασιατική χώρα.

Η
«ρουφήχτρα» του κυκλώνα
Άιντα που στέρησε ζωές, πε-
ριουσίες και άφησε χωρίς η-
λεκτρικό περισσότερους α-
πό 1.000.000 ανθρώπους

στη Λουιζιάνα, η πανδημική τρικυμία που
αυξάνει τις λοιμώξεις κορωνοϊού στη χώ-
ρα και φυσικά η… τρικυμία εν κρανίω που
συνόδευσε την αποχώρηση των ΗΠΑ από
το Αφγανιστάν «πνίγουν» τη δημοφιλία του
Αμερικανού Προέδρου, Τζο Μπάιντεν,
που βλέπει τη μέχρι πρότινος υψηλή δη-
μοτικότητά του να έχει βάλει την όπισθεν. 

Ήδη από το τρίτο δεκαήμερο του Αυ-
γούστου η κάμψη ήταν ευδιάκριτη στα ευ-
ρήματα της δημοσκόπησης του NBC News,
όπου το 48% των ερωτηθέντων δήλωσε ό-
τι αποδοκιμάζει τις πολιτικές επιλογές του
Αμερικανού Προέδρου, με το ποσοστό της
δυσαρέσκειας να είναι κατά 9 ποσοστιαίες
μονάδες μεγαλύτερο από το αντίστοιχο εύ-
ρημα της έρευνας του ειδησεογραφικού δι-
κτύου τον Απρίλιο. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά τη διαχείριση του
τελευταίου κύματος της πανδημίας (σ.σ.
την πρώτη ημέρα του Σεπτέμβρη τα νέα
κρούσματα κορωνοϊού ξεπέρασαν τις
210.000) οι Αμερικανοί πολίτες που ε-
γκρίνουν τις ενέργειες της κυβέρνησης
Μπάιντεν παραμένουν πλειοψηφία
(53%), ωστόσο είναι κατά 16% λιγότεροι
σε σχέση με τα γκάλοπ τη άνοιξης. Εκεί
που γίνεται δημοσκοπική σφαγή για τον ε-
πικεφαλής των Δημοκρατικών είναι το θέ-
μα του Αφγανιστάν. Σύμφωνα, πάντα, με
τη δημοσκόπηση του NBC News που
πραγματοποιήθηκε από τις 14 έως τις 17
Αυγούστου, η συντριπτική πλειοψηφία των
ερωτηθέντων δηλώνει ότι αποδοκιμάζει
τον χειρισμό του Τζο Μπάιντεν στην τρέ-
χουσα κατάσταση στο Αφγανιστάν, και μό-
λις το 25% σημειώνει ότι εγκρίνει τον τρό-
πο αντιμετώπισης της κρίσης που απολο-
γιστικά «μετρά» 13 νεκρούς Αμερικανούς
στρατιώτες και φυσικά τους Ταλιμπάν πί-
σω στην εξουσία.

Δυστυχώς για τον υψηλό ένοικο του
Λευκού Οίκου όσο περνούν οι ημέρες το
κλίμα δεν δείχνει θεαματικά σημάδια ανά-
καμψης. Απόδειξη η δημοσκόπηση που
διενήργησαν σε πανευρωπαϊκό επίπεδο
και για το διάστημα 27-30 Αυγούστου οι

Reuters/Ipsos, στην οποία οι Αμερικανοί
που εγκρίνουν τους χειρισμούς του Προέ-
δρου Μπάιντεν στο ζήτημα της απόσυρ-
σης των αμερικανικών στρατευμάτων από
το Αφγανιστάν αριθμούν ποσοστιαία λιγό-
τερο από το 40%, ενώ το 75% των ερωτη-
θέντων απάντησαν ότι θα ήθελαν να πα-
ραμείνουν οι στρατιωτικές δυνάμεις της α-
στερόεσσας στη διακεκαυμένη ζώνη μέχρι
να καταφέρουν να απομακρυνθούν από το
Αφγανιστάν όλοι οι Αμερικανοί άμαχοι.

Αυτός που μάλλον τρίβει χαιρέκακα τα
χέρια του δεν είναι άλλος από τον Ντό-
ναλντ Τραμπ. Κι αυτό διότι, παρά το γε-
γονός ότι ήταν κι ο ίδιος υπέρμαχος της α-
ποχώρησης των ΗΠΑ από το Αφγανιστάν,
βλέπει μόλις το 9% των συμπατριωτών του
να απαντούν στην ίδια δημοσκόπηση των
Reuters/Ipsos ότι φταίει εκείνος που τον

περασμένο χρόνο διαπραγματεύτηκε τη
γρήγορη απόσυρση των αμερικανικών δυ-
νάμεων. Μάλιστα, την Τρίτη, ο τέως Πρόε-
δρος των ΗΠΑ εμφανίστηκε στην εκπομπή
Fox Business του δικτύου Fox και ξεσπά-
θωσε κατά του Μπάιντεν, ισχυριζόμενος
ότι οι άνθρωποι που υποτίθεται ότι ελέγ-
χουν τον νυν Πρόεδρο «κάνουν φρικτά
πράγματα, μοχθηρά πράγματα. Εξαπατούν,
κλέβουν, ψεύδονται. Αλλά δεν μπορούν να κά-
νουν μια απλή αποχώρηση από μια χώρα στην
οποία δεν θα έπρεπε να είχαμε μπει ποτέ...». 

Ερωτώμενος σχετικά –και επίμονα– για
το τι θα έκανε ο ίδιος, ο Τραμπ αρκέστηκε
στο γενικόλογο ότι «θα έπρεπε να έχουμε α-
ποχωρήσει με έναν εντελώς διαφορετικό τρό-
πο, με μεγάλη αξιοπρέπεια». Το πώς εννοεί
αυτό τον «εντελώς διαφορετικό τρόπο» φαί-
νεται υποκρύπτεται στην ατάκα του ότι οι
ΗΠΑ θα έπρεπε να χτυπήσουν το Αφγανι-
στάν πριν από χρόνια, «να το χτυπήσουμε
πολύ δυνατά και μετά να το αφήσουμε να σα-
πίσει». 

Θυμίζεται ότι πριν από περίπου 20 η-
μέρες ο Ντόναλντ Τραμπ προέτρεπε τον
Τζο Μπάιντεν σε παραίτηση επικαλούμε-
νος την παλινόρθωση του σκοταδιστικού
καθεστώτος των Ταλιμπάν στο Αφγανι-
στάν, αλλά και τον τρόπο που ο διάδοχός
του στον Λευκό Οίκο διαχειρίζεται την
πανδημία.

Έκανε μάγκα τον
Τραμπ ο Μπάιντεν 

Κορωνοϊός και
Αφγανιστάν

ροκανίζουν τη δημοφιλία
του προέδρου των ΗΠΑ 



Το Αφγανιστάν
μέσα από το

βλέμμα της Τέχνης
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με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλαΤωνΤας… με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλαΤωνΤας…

Β
ρισκόμαστε στις ΗΠΑ
της δεκαετία του ’80.
O Τσάρλι Ουίλσον εί-
ναι ένας playboy γε-
ρουσιαστής των Δη-

μοκρατικών στην πολιτεία του
Τέξας. 

Τον ενδιαφέρει περισσότερο
το ποτό και οι ωραίες γυναίκες
παρά η πολιτική. Δεν διαθέτει
κύρος, είναι όμως μέλος μυστι-
κών επιτροπών και καλός στο να
δημιουργεί «υποχρεώσεις». Η
δυναμική του έλκει την (ακρο)δε-
ξιά Τεξανή πολυεκατομμυριούχο,
Τζοάν Χέρινγκ.

Στόχος ζωής της Τζοάν είναι
η πτώση της Σοβιετικής Ένωσης.
Και ευκαιρία να τρωθεί ο κομου-
νισμός αποτελεί η επέμβαση των
Σοβιετικών στο Αφγανιστάν. Η
Τζοάν πείθει τον Τσάρλι να χρη-
ματοδοτήσει τους Αφγανούς μου-
τζαχεντίν. Με τη βοήθεια ενός ελ-
ληνικής καταγωγής αποστάτη
πράκτορα της CIA, του Γκαστ Α-
βράκωτος, οι τρεις τους ενώ-
νουν τις δυνάμεις τους και διευ-
θύνουν την πιο επιτυχημένη μυ-
στική επιχείρηση της δεκαετίας
του ’80. Ταξιδεύοντας ανά τον κό-
σμο δημιουργούν αναπάντεχες
συμμαχίες μεταξύ Πακιστανών,
Ισραηλινών, Αιγυπτίων, ενώ κα-
τορθώνουν να αυξήσουν τον
προϋπολογισμό «βοήθειας» προς
τους μουτζαχεντίν από 5 εκατομ-
μύρια δολάρια σε ένα δισ.! Για
πρώτη φορά στην ιστορία, ο σο-
βιετικός στρατός ηττάται και μά-
λιστα χωρίς τη χρήση αμερικάνι-
κων όπλων!

Αυτή είναι η περίληψη της ση-
μαντικής αυτής βιογραφικής κι-
νηματογραφικής ταινίας, με τίτλο
«Charlie Wilson’s War» («Παιχνί-
δια Εξουσίας») σε σκηνοθεσία
του Μάικ Νίκολς, στην οποία
πρωταγωνιστούν ο Τομ Χανκς
στον ρόλο του Τσάρλι Ουίλσον,
ο Φίλιπ Σέιμουρ Χόφμαν στον
ρόλο του Έλληνα πράκτορα Γκα-
στ Αβράκωτος και η Τζούλια
Ρόμπερτς στον ρόλο της Τεξα-
νής αντικομμουνίστριας Τζοάν
Χέρινγκ.

Η ταινία ήταν υποψήφια για 5
Χρυσές Σφαίρες, ενώ πρόκειται
για κινηματογραφική μεταφορά
του ομώνυμου βιβλίου του βρα-
βευμένου δημοσιογράφου Τζορ-

τζ Κράιλ που κυκλοφόρησε το
2003. Το σενάριο έγραψε ο βρα-
βευμένος με Έμμυ σεναριογρά-
φος Άαρον Σόρκιν.

Με δεδομένο ότι η ταινία είναι
βιογραφική, έκπληξη προκαλεί
το όνομα του  Έλληνα πράκτορα
της CIA, Γκαστ Αβράκωτος, που

πρωταγωνιστούσε. Υπαρκτό πρό-
σωπο. Και με μεγάλη δύναμη στα
πολιτικά πράγματα της εποχής.
Ποιος ακριβώς ήταν ο ρόλος που

έπαιξε τότε, μα το κυριότερο ποι-
ος ήταν αυτός ο Έλληνας που κα-
τάφερε αυτό το μεγάλο πλήγμα
στους Σοβιετικούς; Και γενικότε-
ρα, ποια ήταν η αποστολή του ως
πράκτορας της CIA;

Ο Γουσταύος-Λάσκαρης
«Γκαστ» Αβράκωτος (Gustav
Lascaris «Gust» Avrakotos) ή-
ταν Ελληνοαμερικανός πράκτο-
ρας της CIA, με καταγωγή από τη
Λήμνο. Υπήρξε σύνδεσμος της
CIA με την ΚΥΠ τη δεκαετία του
’60. Επίσης, ήταν ο αφανής επι-
κεφαλής της «Afghan Task
Force». Τον αποκαλούσαν «Dr
Dirty» («Δρ Βρώμικος», ενώ οι
συνάδελφοι και οι προϊστάμενοί
του στη CIA τον θεωρούσαν αψύ,
βρωμόστομο και νευρικό.

Από φτωχή οικογένεια, γεννή-
θηκε το 1938 στην Πενσυλβάνια
και ήταν γιος Έλληνα μετανάστη
από τη Λήμνο. Αναγκάστηκε να

«Παιχνίδια Εξουσίας» 
από τον… Γκαστ Αβράκωτος
• Η ταινία που περιγράφει τον ρόλο του Έλληνα πράκτορα της CIA που
εκπαίδευσε τον Οσάμα Μπιν Λάντεν και δημιούργησε τους μουτζαχεντίν

Σ
τα τέλη της δεκαετίας του
1990, η κυριαρχία των Ταλι-
μπάν έχει ισοπεδώσει την

Καμπούλ. Το πανεπιστήμιο έχει
βομβαρδιστεί, οι βιβλιοθήκες έ-
χουν καταστραφεί, η μουσική και
οι τέχνες έχουν απαγορευτεί. Οι γυ-
ναίκες υποχρεώνονται να φορούν
μπούρκα και να μένουν σπίτι, ή, αν
χρειάζεται να κυκλοφορήσουν, να
συνοδεύονται από τον άντρα-κηδε-
μόνα τους. Οι γυναίκες, ως σώμα
και πνεύμα, έχουν «εξαφανιστεί».
Το μόνο που κυκλοφορεί ελεύθερα
είναι η βία. Δημόσιες εκτελέσεις σε
πλατείες και γήπεδα υπενθυμίζουν
καθημερινά ποιος έχει την απόλυτη
εξουσία πάνω στην ανθρώπινη
ζωή. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι
δρόμοι δύο ζευγαριών τέμνονται. Η
Ζουνάιρα και ο Μόσεν – δύο νέοι,
ερωτευμένοι και (ακόμα) αντιδρα-
στικοί απέναντι στο καθεστώς. Ο
Μόσεν, πιο θυμωμένα: βλέπει τα ι-

δανικά του να βουλιάζουν και στα-
διακά πέφτει σε κατάθλιψη. Η Ζου-
νάιρα, πιο επαναστατικά, με την αι-
σιοδιοξία που διατηρεί αυτός που
έχει δίκιο: δεν μπορεί, αυτός ο ε-
φιάλτης θα τελειώσει. Από την άλ-
λη, ο Ατίκ και η Μουζαράτ, δύο με-
σήλικες χωρίς καμία αισιοδοξία. Ε-
κείνος είχε πολεμήσει με θάρρος
και πίστη εναντίον των Σοβιετικών
και τώρα είναι επιστάτης σε γυναι-
κείες φυλακές. Εκείνη, στο τελευ-
ταίο στάδιο καρκίνου. Όταν μία α-
περίσκεπτη πράξη της Ζουνάιρα
την οδηγήσει σε ένα κελί του Ατίκ,
να περιμένει την εκτέλεσή της, κάτι
θα ξυπνήσει κάτω από τον υποταγ-
μένο, γκρι ουρανό της Καμπούλ.

Αρχές του 2000, ο Αλγερινός
συγγραφέας Γιασμίνα Χάντρα

(ψευδώνυμο που διατηρεί, τι-
μώντας τη γυναίκα του, ο Μοχά-
μεντ Μουλεσεχούλ) έγραψε το
best seller μυθιστόρημα «The
Swallows of Kabul» – στην Ελ-
λάδα το βιβλίο κυκλοφόρησε α-
πό τις εκδόσεις Ψυχογιός, σε με-
τάφραση Μιχάλη Μακρόπου-
λου & Ζεραλντίν Μπιενκούρ.
Το 2019 η σκηνοθέτις Ζαμπού
Μπρεϊτμάν και η καρτουνίστα
Ελεά Γκομπέ-Μεβελέκ το μετέ-
φεραν στη μεγάλη οθόνη, με έ-
να μελαγχολικό, χειροποίητο
animation, το οποίο έκανε την
πρεμιέρα του στο «Ένα Κάποιο

Βλέμμα» του φεστιβάλ Καννών.
Κι ίσως να ήταν ο μόνος τρόπος
να μεταφερθεί μια τέτοια ιστορία
με σκίτσα. Η βαρβαρότητα είναι
αβάσταχτη – ακόμα κι όταν με-
ταμφιέζεται σε αχνά, μουντά,
χρώματα νερομπογιάς.

Η Μπρεϊτμάν άλλωστε πήρε
την απόφαση να γυρίσει κανονι-
κά την ταινία, οι ηθοποιοί της να
παίξουν τους ρόλους κι όχι μόνο
να τους σπικάρουν, ενώ η Γκο-
μπέ-Μεβελέκ σχεδίασε από
πάνω το 2D animation. Αυτή η
τεχνική δίνει μία πραγματική έ-
νταση κι ενέργεια στους διαλό-

Το χειροποίητο 2D animation του
2019, οδυνηρά επίκαιρο σήμερα…

«Τα Χελιδόνια της Καμπούλ» –      «The Swallows of Kabul»

Το 1983 στο Οβάλ Γραφείο δίπλα στον Πρόεδρο Ρόναλντ Ρέιγκαν και τους ηγέτες των μουτζαχεντίν εκατέρωθεν.
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εγκαταλείψει μικρός το σχολείο
για να βοηθήσει την οικογένειά
του, πουλώντας τσιγάρα σε τα-
βέρνες και όχι μόνο. 

Κάποια στιγμή κατάφερε να
συνεχίσει το σχολείο και απο-
φοίτησε από το Πανεπιστήμιο
του Πίτσμπουργκ το 1962. Την ί-
δια χρονιά τον προσέλαβε η CIA.
Καθώς μιλούσε την ελληνική
γλώσσα, ξεκίνησε την καριέρα
του στην Ελλάδα το 1963. Παρέ-
μεινε στο κλιμάκιο της CIA στην

Αθήνα μέχρι το 1978, όταν ανα-
κλήθηκε στην Ουάσιγκτον επει-
δή «κάηκε» ως πράκτορας από τις
αποκαλύψεις του συναδέλφου
του, Φίλιπ Έιτζι.

Ο Αβράκωτος υπήρξε σύνδε-
σμος της CIA με τη χουντική κυ-
βέρνηση και ειδικά με τον δικτά-
τορα Ιωαννίδη που τους ένωναν
και τα ίδια αντικομμουνιστικά αι-
σθήματα.

Ήταν εκείνος που συμβούλε-
ψε τον Παπαδόπουλο να μη

δώσει διαβατήριο στον Ανδρέα
Παπανδρέου, όπως ζητούσε ο
Λευκός Οίκος, αλλά τον παρό-
τρυνε «να… εκτελέσουν τον μπά-
σταρδο, γιατί θα επιστρέψει και θα
τον βρουν μπροστά τους».

Ήταν επίσης εκείνος που είχε
δώσει εντολή στον αόρατο δικτά-
τορα να εκτελέσει το πραξικόπη-
μα εναντίον του Προέδρου και
Αρχιεπισκόπου Μακάριου στην
Κύπρο, παρόλο που γνώριζε ότι
αυτό θα σήμαινε την εισβολή των

Τούρκων στη μεγαλόνησο.
Σταθμός στην καριέρα του στη

CIA υπήρξε η δολοφονία του φί-
λου του, Ρίτσαρντ Γουέλς, από
τη «17Ν», τον Δεκέμβριο του
1975, καθώς τότε είχε ζητήσει να
αναλάβει προσωπικά την υπόθε-
ση και να δολοφονήσει κάποιους
αριστερούς ως αντίποινα, χωρίς
να αφήσει στοιχεία πίσω του, κά-
τι που δεν έγινε δεκτό από τους
ανωτέρους του.

Ήταν εκείνος που «εξαφάνισε»

τους Σοβιετικούς από το Αφγανι-
στάν, δαπανώντας το 70% του
προϋπολογισμού τής CIA εξο-
πλίζοντας τους μουτζαχεντίν.

Ήταν εκείνος που εξέθρεψε το
φαινόμενο Οσάμα Μπιν Λά-
ντεν, όταν ακόμη ο νεαρός πλού-
σιος Σαουδάραβας είχε σπεύσει
τότε να βοηθήσει τους μουτζαχε-
ντίν που επίσης ο ίδιος ο Αβρά-
κωτος είχε εκθρέψει. «Μίλα στον
βασιλιά για τους μουσουλμάνους α-
δελφούς του. Πες του ότι χρειάζο-
νται χρήματα για να αγοράσουν τρο-
φή για τις οικογένειές τους, ρούχα
και όπλα… Πες του να γίνει ο φύλα-
κας της πίστης!» φέρεται να είχε
παροτρύνει τότε ο Αβράκωτος
τον διευθυντή τής CIA, Κέισι. Κι
εκείνος συμφώνησε. Μόνο που
λίγα χρόνια αργότερα ο πλούσιος
Σαουδάραβας Οσάμα Μπιν Λά-
ντεν άλλαξε στρατόπεδο, δημι-
ουργώντας τη δική του τρομοκρα-
τική οργάνωση, τη θανατηφόρα
Αλ Κάιντα, γυρίζοντας μπούμε-
ραγκ το επιχειρηματικό σχέδιο
των ΗΠΑ.

Η δράση του Γκαστ Αβράκω-
του ως πράκτορας της CIA άντεξε
μέχρι το 2003, ενώ δύο χρόνια
μετά απεβίωσε. Μια πολυσχιδής
δράση που θα παρέμενε άγνω-
στη, εάν το 2003 ο Αμερικανός
δημοσιογράφος, Τζορτζ Κράιλ,
δεν κυκλοφορούσε βιβλίο του «
«Charlie Wilson’s War» («Παιχνί-
δια Εξουσίας»), τα δικαιώματα
του οποίου αγόρασε ο Τομ Χαν-
κς και χρηματοδότησε την ομώ-
νυμη ταινία. 

Ροζά Γκαλεμί: «Χαμένες ταυτότητες»
«Ονειρευόμουν έναν κόσμο
χωρίς σύνορα»
«Είναι μια χώρα που ελάχιστοι άν-
θρωποι στη Δύση γνώριζαν την
ύπαρξη και την ιστορία της μέχρι
την 11η Σεπτεμβρίου 2001. Τα
γεγονότα εκείνης της μέρας άλ-
λαξαν τον κόσμο και έστρεψαν το
βλέμμα όλης της ανθρωπότητας
σε αυτό τον ξεχασμένο τόπο»,
γράφει ο Ρεζά Γκολαμί στο βι-
βλίο του «Χαμένες ταυτότητες»
που κυκλοφόρησε πρόσφατα α-
πό τις εκδόσεις Τόπος.
Ο Γκολαμί γεννήθηκε στο Αφ-
γανιστάν το 1988 και σε ηλικία
εννέα ετών αποφάσισε να α-
φήσει πίσω την οικογένειά του
για να αναζητήσει ένα καλύτερο μέλλον στο Πακιστάν.
Ήδη είχε τη φριχτή εμπειρία της ζωής υπό το καθεστώς των Τα-
λιμπάν, οι οποίοι μέσα σε μια μέρα γύρισαν τη χώρα αιώνες πί-
σω. Ο συγγραφέας αφηγείται την προσωπική του ιστορία από
τα παιδικά του χρόνια σε μια χώρα που σπαρασσόταν από τους
εμφυλίους και τη μετανάστευσή του στο Πακιστάν και στο Ιράν,
μέχρι τη μεγάλη του προσπάθεια να σταθεί στην Ελλάδα και να
φτιάξει τη ζωή του από την αρχή.

γους και τη δράση, ένα κομμάτι
που πάλλεται κάτω από το σκί-
τσο. Το ίδιο κάνει και η αντίστι-
ξη των ξεβαμμένων χρωμάτων
της ταινίας και του έμμεσα απει-

λητικού sound design. Ενώ η ει-
κόνα δεν χρησιμοποιεί μια θερ-
μή χρωματική παλέτα για να α-
ποτυπώσει τον τρόμο, ο ήχος (ο
συνεχής εχθρικός βόμβος μιας

πόλης όπου η αγριότητα κυριαρ-
χεί) σε βάζει στη συναισθηματι-
κή φόρτιση των ηρώων. Από
στιγμή σε στιγμή, μπορεί να χά-
σεις τη ζωή σου. Χαρακτηριστι-
κή μία σκηνή λιθοβολισμού:
δεν βλέπουμε την αγριότητα, αλ-
λά ακούμε τον ήχο της πέτρας
πάνω σε σάρκα και κόκαλα. Εί-
ναι αρκετό. Ο συνδυασμός των
δύο κατασκευάζει μία ατμόσφαι-
ρα μελαγχολίας, εγκλωβισμού,
απόγνωσης – όχι μόνο για τους
ήρωες, αλλά και για τους θεατές.
Πώς είναι δυνατόν να έχουμε ε-
πιτρέψει να κυριαρχήσει ένα τέ-
τοιο καθεστώς στον σύγχρονο
κόσμο; Αυτό το ενήλικο, πολιτι-
κό animation καταφέρνει να υ-
πενθυμίσει πόσο εύθραυστες

πραγματικότητες είναι η δημο-
κρατία, η δικαιοσύνη, η ελευθε-
ρία. Πόσο χειραγωγικός ο τρό-
μος και η ωμή βία. Και πόσο τε-
λικά η ανθρώπινη αξιοπρέπεια,
η τιμή και, πάνω από όλα, η α-
γάπη θα βρουν τον τρόπο να
δραπετεύσουν από τη σκληρή
πραγματικότητα που βιώνουν.

Πόσο επίκαιρο γίνεται σήμε-
ρα, με την τελική επικράτηση
των Ταλιμπάν σε μια χώρα που
δίψασε για δημοκρατία, σε μια
χώρα που οι γυναίκες θα ξανα-έ-
χουν τον ρόλο του δοχείου ηδο-
νής στο αρσενικό που σύντρο-
φος ζωής δεν θα μπορεί να γί-
νει… Γιατί έτσι ορίζει η Σαρία,
και η κάθε Σαρία οποιουδήποτε
ιερατείου αυτής της ταλαιπωρη-
μένης Γης… Τα Χελιδόνια της
Καμπούλ φτερουγίζουν θλιμμέ-
να πάνω από τις κατεστραμμένες
φωλιές τους…

«Τα Χελιδόνια της Καμπούλ» –      «The Swallows of Kabul»
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  ▶ΣΕΛ. 18

Το στοίχημα του «Τίγρη»
1 Η... τελειωμένη και ταπεινωμένη από τη Βελέζ, ΑΕΚ, σάρωσε στο παρά πέντε στις

μεταγραφές κι έχει μπροστά την πρόκληση επιστροφής στην κορυφή του πρωταθλήματος.
Αβαντάζ ο… ευρωπαϊκός αποκλεισμός, όταν Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ θα έχουν ν’ ανέβουν

«Γολγοθά». Οι παίκτες με προσωπικότητα αφήνουν εκτός τούς looser και οδηγούν σε
ανατροπές. Το 15άρι των μεταγραφών φέρνει τα πάνω-κάτω  ▶ΣΕΛ. 14-15
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ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ

Ξόδεψε
€300.000, 

πήρε €20 εκατ. 


